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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η Ανατολική Μεσόγειος είναι ο γεωγραφικός όρος που αναφέρεται στις περιοχές της 

νοτιοανατολικής Ευρώπης, της βόρειας Αφρικής και της δυτικής Ασίας. Στην ευρύτερη 

περιοχή περιλαμβάνει τα κράτη της Ελλάδας, της Κυπριακής Δημοκρατίας, της Τουρκίας, 

του Λιβάνου, του Ισραήλ, της Συρίας και της Αιγύπτου (εικόνα 1). Το εν λόγω γεωπολιτικό 

σύμπλοκο αποτελεί μείζον συνθετικό στοιχείο της θεωρίας του Ανασχετικού Δακτυλίου 

(Rimland) του Spykman12. Η Ανατολική Μεσόγειος ανέκαθεν ήταν μία περιοχή με 

ιδιαίτερο γεωπολιτικό και γεωστρατηγικό ενδιαφέρον, καθώς αποτελεί το ιστορικό 

σταυροδρόμι τριών Ηπείρων: της Ευρώπης, της Αφρικής και της Ασίας. Εξίσου, 

σημαντικό χαρακτηριστικό της περιοχής αποτελεί η μεγαλύτερη διώρυγα του κόσμου, 

αυτή του Σουέζ, η οποία ενώνει τη Μεσόγειο θάλασσα με την Ερυθρά θάλασσα (εικόνα 

2). Η αξία της διώρυγας δεν οφείλεται μόνο στην ένωση των δύο θαλασσών αλλά κυρίως 

στο γεγονός ότι αποτελεί τη συντομότερη διαδρομή ανάμεσα σε Ευρώπη και Ασία καθώς 

και την εμπορική αρτηρία των δύο Ηπείρων.  

      Η ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου αποτελείται από ποικίλα έθνη, με 

ιδιαίτερο διαχωρισμό και διαφορετικές κουλτούρες. Αξιοσημείωτο είναι το πολιτισμικό 

και το θρησκευτικό φάσμα που τα χωρίζει παρά τη γεωγραφική τους εγγύτητα. Εκτός από 

τις προαναφερθείσες διαφορές, παρατηρείται μεγάλη απόκλιση και στον τρόπο 

διακυβέρνησης, όπου συναντώνται από ολοκληρωτικά  μέχρι και δημοκρατικά 

καθεστώτα. Αυτά τα χαρακτηριστικά καταδεικνύουν την Ανατολική Μεσόγειο ως μία από 

τις πιο θερμές εστίες εντάσεων στον πλανήτη. Αναδρομικά στην περιοχή έχουν λάβει χώρα 

ουκ ολίγες κρίσεις ή πολεμικές συρράξεις. Συγκεκριμένα, γεγονότα όπως το Κυπριακό 

 
1 Spykman J. Nicholas. Η Γεωγραφία της Ειρήνης. Σειρά: Βιβλιοθήκη Εργαστηρίου Γεωπολιτισμικών 

Αναλύσεων. Αθήνα: Εκδόσεις Παπαζήση 2004 
2 Μάζης, Θ. Ιωάννης. Γεωπολιτική η θεωρία και η πράξη. Αθήνα: Εκδόσεις Παπαζήση. 2002  σελ. 21 – 26  
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ζήτημα, οι αραβοϊσραηλινοί πόλεμοι, οι τεταμένες σχέσεις γειτνίασης μεταξύ Ισραηλινών 

και Αράβων, η αραβική άνοιξη, η συριακή κρίση και το προσφυγικό ζήτημα έχουν χαράξει 

την ιστορία του συγκεκριμένου γεωπολιτικού συμπλόκου. Λόγω των ανωτέρω, το παρών 

σύμπλοκο συγκεντρώνει το γεωστρατηγικό ενδιαφέρον των κρατών της περιοχής αλλά και 

των Μεγάλων Δυνάμεων, στοιχείο που αυξάνει τη γεωπολιτική δυναμική του, καθώς η 

επιρροή του είναι τεράστια.  

      Από το 2010 και έπειτα το ενδιαφέρον του Παγκόσμιου Ενεργειακού Κεφαλαίου 

μεταφέρθηκε στην ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου. Τα κοιτάσματα 

υδρογονανθράκων αυτόματα αναβάθμισαν περισσότερο τη γεωπολιτική σημασία της 

περιοχής και διαμόρφωσαν ένα πολωμένο κλίμα, με αποτέλεσμα τη γέννηση ενός νέου 

κύκλου εχθροπραξιών με απώτερο σκοπό την οικονομική εκμετάλλευση των 

κοιτασμάτων. Η δυναμική των φυσικών αποθεμάτων ορυκτού πλούτου τα τελευταία 

χρόνια έχει αυξήσει κατακόρυφα τη σημασία τους, λόγω της ενεργειακής επισφάλειας που 

πλήττει πολλά κράτη. Η ενεργειακή ασφάλεια είναι ένα ζήτημα που εμφανίστηκε τη 

δεκαετία του 1970, και συγκεκριμένα το 1973, με την πρώτη πετρελαϊκή κρίση3. Η 

ανακάλυψη των κοιτασμάτων φυσικού αερίου στην Νοτιοανατολική Μεσόγειο κατέδειξε 

τη σημασία της ασφαλούς όδευσης των ενεργειακών ροών, ώστε να εξασφαλίζεται ο 

εφοδιασμός και η ομαλή λειτουργία των κρατών. Γεγονός που παρατηρήθηκε μετά τη 

Ρωσο – Ουκρανική κρίση, από την οποία επλήγησαν κυρίως  τα κράτη – μέλη της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η Ευρώπη όντας εξαρτημένη από τους ρωσικούς αγωγούς φυσικού 

αερίου αντιμετώπισε προβλήματα, τα οποία ταρακούνησαν τα θεμέλια της ενεργειακής 

στρατηγικής που είχε εφαρμόσει. Συνεπώς, κατέστη εμφανές ότι η εξάρτηση της Ένωσης 

από τη Ρωσία επηρέαζε σε μεγάλο βαθμό τις ενεργειακές της ανάγκες.   

      Τα ενεργειακά κοιτάσματα που ανακαλύφθηκαν στο γεωπολιτικό σύμπλοκο της 

Ανατολικής Μεσογείου προσέδωσαν αέρα και αίσθημα αισιοδοξίας στις τάξεις της ΕΕ. 

Συγκεκριμένα, η αρχή έγινε το 2009 με την ανακάλυψη των ισραηλινών κοιτασμάτων 

 
3 Η πρώτη πετρελαϊκή κρίση του 1973 οφείλεται στο εμπάργκο που πραγματοποίησαν τα αραβικά κράτη – 

μέλη του OPEC σε εχθρικά διακείμενα κράτη προς τα αραβικά συμφέροντα. Κυρίως προσπάθησαν να 

πλήξουν τις ΗΠΑ για τη στήριξη τους προς το Ισραήλ στον πόλεμο του Γιομ – Κιπούρ το 1973 
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φυσικού αερίου Tamar και Dalit4. Ένα χρόνο αργότερα, η αμερικανική εταιρεία Noble 

Energy ανακοίνωσε τη σημαντικότερη ως τότε ανακάλυψη στη Λεκάνη της Λεβαντίνης, 

το τεράστιο κοίτασμα φυσικού αερίου Leviathan (εικόνα 3), το οποίο επίσης ανήκει στο 

Ισραήλ5. Το Δεκέμβριο του 2011 στο θαλάσσιο οικόπεδο 12 της Κυπριακής δημοκρατίας 

η Noble Energy ανακοίνωσε την εύρεση σημαντικών ποσοτήτων υδρογονανθράκων,6 

αναβαθμίζοντας σημαντικά τη γεωπολιτική δυναμική της Κύπρου, αυξάνοντας 

ταυτόχρονα τις επιθετικές κινήσεις από πλευράς Τουρκίας. Την επόμενη χρονιά, η Delek 

Group ανακοίνωσε την ανακάλυψη του ισραηλινού κοιτάσματος φυσικού αερίου Tanin7. 

Οι ανακαλύψεις στην ΑΟΖ του Ισραήλ συνεχίστηκαν και το 2013, με τη διαπίστωση του 

ενεργού πεδίου υδρογονανθράκων  Karish8. Το 2015 οι έρευνες της Ιταλικής Eni στην 

αιγυπτιακή ΑΟΖ είχαν ως αποτέλεσμα την ανακάλυψη του κοιτάσματος Zohr, του 

μεγαλύτερου σε ποσότητα υδρογονανθράκων στη Μεσόγειο9. Οι έρευνες για την εύρεση 

υδρογονανθράκων από τις εταιρείες εξόρυξης στην ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής 

Μεσογείου δεν τερματίστηκαν, οδηγώντας στην ανακάλυψη ενός πολύ σημαντικού 

κοιτάσματος φυσικού αερίου στο θαλάσσιο οικόπεδο 10 της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

Κατόπιν, ο αμερικανικός κολοσσός Exxon Mobil τον Φεβρουάριο του 2019 προχώρησε 

στην ανακοίνωση του κοιτάσματος Γλαύκος10.  

      Τα ενεργειακά ζητήματα που ανέκυψαν στο εν λόγω γεωπολιτικό σύμπλοκο έχουν 

δημιουργήσει προβλήματα αναφορικά με το Διεθνές Δίκαιο, συγκεκριμένα σε θέματα του 

Δικαίου της Θάλασσας, του Δικαίου της Ενέργειας και του Δικαίου των 

Υδρογονανθράκων. Ειδικότερα, από  τη μεριά της Τουρκίας, οι προκλήσεις προς την 

Κυπριακή Δημοκρατία και την Ελλάδα είναι έντονες. Η Άγκυρα εξακολουθεί να 

 
4 Ελληνικό Ινστιτούτο Στρατηγικών Μελετών. Συντάκτης: Ανδρέας Ματζάκος Ανατολική Μεσόγειος Παρόν 

και Μέλλον. Αθήνα. Εκδόσεις Δημ. Ν. Παπαδήμα 2017. Σελ.201 
5 Noble Energy Announces Significant Discovery at Leviathan Offshore Israel  http://tiny.cc/f2d23y 
6 Noble Energy Announces Significant Natural Gas Discovery Offshore Republic of Cyprus 

http://tiny.cc/l3d23y  
7 TANIN 1 PRONOUNCED NATURAL GAS DISCOVERY http://tiny.cc/95d23y 
8 DISCOVERY OF INDICATORS OF PETROLEUM AT THE "KARISH 1" EXPLORATION WELL 

http://tiny.cc/e8d23y 
9 Eni discovers a supergiant gas field in the Egyptian offshore, the largest ever found in the Mediterranean 

Sea http://tiny.cc/v9d23y 
10 ExxonMobil makes natural gas discovery offshore Cyprus http://tiny.cc/hae23y 

http://tiny.cc/f2d23y
http://tiny.cc/l3d23y
http://tiny.cc/95d23y
http://tiny.cc/e8d23y
http://tiny.cc/v9d23y
http://tiny.cc/hae23y
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αμφισβητεί τα κυριαρχικά δικαιώματα της Κυπριακής Δημοκρατίας αλλά και των 

θαλάσσιων οικοπέδων της κυπριακής ΑΟΖ, καθώς έχει βλέψεις στο νησί της Κύπρου αλλά 

και στα κοιτάσματα υδρογονανθράκων μέσω του ψευδοκράτους. Επίσης, συντηρεί την 

ένταση με την Ελλάδα στα ύψη, παραβιάζοντας τον Εθνικό Θαλάσσιο και Εναέριο Χώρο. 

Επίσης, απόρροια των ανωτέρω κινήσεων αποτελούν ζητήματα του Δικαίου της 

Θάλασσας, τα οποία είναι απαραίτητο να επιλυθούν από Λευκωσία και Αθήνα παράλληλα.  

      Για τον σκοπό αυτό, Ελλάδα και Κύπρος έχουν σχηματίσει σημαντικές στρατηγικές 

συμμαχίες με δύο έτερα κράτη της Ανατολικής Μεσογείου, την Αίγυπτο και το Ισραήλ. 

Ειδικότερα με το Ισραήλ, έχει συμφωνηθεί η υλοποίηση ενός τεράστιου έργου, του αγωγού 

φυσικού αερίου East Med, ο οποίος θα μεταφέρει ποσότητες φυσικού αερίου από το 

Ισραήλ στην Ευρώπη μέσω της Κύπρου και της Ελλάδας. Παράλληλα, έχουν αναπτυχθεί 

σχέσεις αμυντικής συνεργασίας, με διακρατικές στρατιωτικές ασκήσεις στην ευρύτερη 

περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου. Όπως έχει τονίσει ο Μάζης, ο άξονας Ελλάδας – 

Κύπρου – Ισραήλ είναι σημαντικό να ολοκληρωθεί σε ενεργειακό και αμυντικό επίπεδο 

ώστε να επιτευχθεί η σταθερότητα και η ασφάλεια στην ευρύτερη λεκάνης της Ανατολικής 

Μεσογείου11.   

      Επιπλέον, Ελλάδα και Κυπριακή Δημοκρατία έχουν ανοίξει δίαυλο συζητήσεων με 

την Αίγυπτο· η Ελλάδα αρχικά για τη χάραξη ΑΟΖ μεταξύ των δύο κρατών και στη 

συνέχεια για στρατηγική συνεργασία στον ενεργειακό και αμυντικό τομέα12. Η Κύπρος με 

τη σειρά της, έχει ήδη συμφωνήσει με την Αίγυπτο για τη δημιουργία υποθαλάσσιου 

αγωγού φυσικού αεριού13. Επιπρόσθετα, λόγω της ανακάλυψης υδρογονανθράκων στην 

περιοχή της Ανατ. Μεσογείου, σχηματίστηκαν συμμαχίες μεταξύ των εμπλεκόμενων 

κρατών και των Μεγάλων Δυνάμεων. Από τη μία πλευρά οι ΗΠΑ έχουν ταχθεί υπέρ του 

συστήματος Ελλάδα – Κυπριακή Δημοκρατία – Ισραήλ προκειμένου να ενισχύσουν τη 

θέση τους και να μειώσουν την επιρροή της Ρωσίας στην περιοχή της Ανατολικής 

Μεσογείου και κατ΄ επέκταση στα κράτη της ΕΕ. Από την άλλη, η Ρωσία επιθυμεί να 

 
11 Μάζης, Θ. Ιωάννης. Γεωπολιτικά Ζητήματα στην Ευρύτερη Μέση Ανατολή και την Μεσόγειο Τόμος II. 

Αθήνα: Εκδόσεις Λειμών. 2018 σελ. 1273 
12 Προς Συμφωνία Ελλάδας - Αιγύπτου για Οριοθέτηση ΑΟΖ http://tiny.cc/wwgj4y Πρόσβαση: 28/03/2019 
13 Cyprus, Egypt sign gas pipeline agreement http://tiny.cc/4ngj4y Πρόσβαση: 28/03/2019 

http://tiny.cc/wwgj4y
http://tiny.cc/4ngj4y
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συνεχίσει ως ο μεγαλύτερος προμηθευτής φυσικού αερίου προς την ΕΕ, με σκοπό να 

διατηρήσει την επιρροή της.   

      Σκοπός της παρούσας μελέτης αποτελεί η εξέταση της ανακατανομής της ισχύος στο 

γεωπολιτικό σύμπλοκο της Ανατολικής Μεσογείου όπως αυτή θα ανακύψει από την 

υλοποίηση του αγωγού φυσικού αερίου East Med. Η γεωγραφική θέση της Ανατολικής 

Μεσογείου είναι εξέχουσα και καθώς έχει επισημανθεί από τον Spykman, η γεωγραφική 

θέση, το μέγεθος και οι φυσικοί πόροι των κρατών, αποτελούν τους σημαντικότερους 

παράγοντες για τη θεμελίωση των διεθνών σχέσεων14. Στην περίπτωση που ένας 

γεωγραφικός χώρος διαθέτει φυσικούς πόρους, καθίσταται απαραίτητη η συμβολή της 

γεωπολιτικής ανάλυσης, καθώς δύναται να υπάρξουν μεταβολές στον πολιτικό και 

οικονομικό τομέα οι οποίες πρέπει να διερευνηθούν. Η λεκάνη της Ανατολικής Μεσογείου 

τυγχάνει να διαθέτει και τα δύο, γεγονός που αυξάνει τη σημασία της. Συγκεκριμένα, 

διευκολύνει την επικοινωνία για στρατιωτικούς και οικονομικούς σκοπούς και επιπλέον 

ελέγχει την παραγωγή και διακίνηση των ενεργειακών πηγών15. Η επιστημονική 

Γεωπολιτική θεώρηση διαθέτει τις δικές της Γεωγραφικές επιστημονικές μεθόδους, μία εξ 

αυτών είναι η θεωρία διαθέσιμων φυσικών πόρων16. Γεωγραφία και Γεωπολιτική είναι δύο 

έννοιες άρρηκτα συνδεδεμένες, οι οποίες μάλιστα μπορούν να χρησιμοποιηθούν ως 

εργαλεία ανάλυσης της διεθνούς πραγματικότητας17.   

      Στο πλαίσιο αυτό, η παρούσα μελέτη καταλήγει στη δημιουργία ενός γεωπολιτικού 

υποδείγματος ανακατανομής της ισχύος, που θα προκύψει από τον γεωπολιτικό 

παράγοντα, δηλαδή τον αγωγό φυσικού αερίου East Med. Η συγγραφή του πονήματος θα 

ακολουθήσει τη Μεθοδολογία που εφάρμοσε ο Μάζης, τη Συστημική Γεωπολιτική 

Ανάλυση. Με βάση τη ΣΓΑ θα αναλυθεί το γεωπολιτικό σύμπλοκο της Ανατολικής 

 
14 Spykman J. Nicholas. Η Γεωγραφία της Ειρήνης. Σειρά: Βιβλιοθήκη Εργαστηρίου Γεωπολιτισμικών 

Αναλύσεων. Αθήνα: Εκδόσεις Παπαζήση 2004. σελ. 74 
15 Ι.Θ.Μάζης 25.10.2018 Σεμινάριο στα πλαίσια του ΠΜΣ ‘’Γεωπολιτική Ανάλυση, Γεωστρατηγική 

Σύνθεση και Σπουδές Άμυνας και Διεθνούς Ασφάλειας’’ με θέμα ‘’Καθορισμός και οριοθέτηση των 

θαλάσσιων υπεράκτιων συνόρων με ειδική αναφορά στην περίπτωση της Κύπρου και της Ελλάδος’’ το οποίο 

διεξήχθη από τον Δρ Χρήστος Ζήνωνος. 
16 Ibid σελ. 340 – 341  
17 Μάζης, Θ. Ιωάννης. Μεταθεωρητική Κριτική Διεθνών Σχέσεων και Γεωπολιτικής. Αθήνα: Εκδόσεις 

Παπαζήση. 2012 σελ. 332 
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Μεσογείου και μέσω των γεωπολιτικών πυλώνων της πολιτικής και οικονομίας θα 

μελετηθεί η δράση των υποσυστημάτων. Η παρούσα έρευνα αποσκοπεί αφενός στη 

μεθοδολογική μελέτη του υπό μελέτη ζητήματος ανακατανομής της ισχύος και αφετέρου 

στη στόχευση πραγματολογικών συμπερασμάτων που θα προκύψουν από την 

ανακατανομή της ισχύος18. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
18 Μάζης, Θ. Ιωάννης. Μεταθεωρητική Κριτική Διεθνών Σχέσεων και Γεωπολιτικής. Αθήνα: Εκδόσεις 

Παπαζήση. 2012 σελ. 367 
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1. ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑΣ 

1.1 Η έννοια της ενεργειακής ασφάλειας για την ΕΕ 

      Το ζήτημα της ενεργειακής ασφάλειας αποτελεί σημαντικό πεδίο έρευνας και μελέτης 

και τα τελευταία χρόνια συγκεντρώνει ιδιαίτερη προσοχή από κράτη και οργανισμούς, 

μεταξύ αυτών και της ΕΕ. Για έναν σαφή και καθαρά διατυπωμένο ορισμό της έννοιας 

«ενεργειακή ασφάλεια» κρίνεται σκόπιμο να αναλυθεί σε πρώτο επίπεδο η σημασία της 

κάθε λέξης (ενέργεια – ασφάλεια). Η ενέργεια αρχικά, έχει αναλυθεί σε περιορισμένο 

βαθμό στο πλαίσιο των γνωστικών αντικειμένων των Διεθνών Σχέσεων και της Πολιτικής 

Επιστήμης και είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι ο ρόλος της ενέργειας με το πέρασμα του 

χρόνου διαρκώς πολιτικοποιείται19. Η δυναμική της ενέργειας επηρεάζει σε πολύ 

σημαντικό βαθμό τις σχέσεις μεταξύ κρατών, ενώ σε κάποιες περιπτώσεις μετατρέπεται 

σε μοχλό άσκησης ή ακόμα και σε εργαλείο επιβολής ισχύος20. Από την άλλη και υπό 

συγκεκριμένες συνθήκες και προϋποθέσεις, η ενέργεια θα μπορούσε να καταστεί 

παράγοντας σταθερότητας και ευημερίας. Εντούτοις, συνηθίζεται να αποτελεί εργαλείο 

γεωπολιτικής αλλά και γεωστρατηγικής επιρροής για τα κράτη που διαθέτουν αποθέματα 

ορυκτού πλούτου ή που αποτελούν κόμβους διαμετακόμισης λόγω της γεωγραφικής τους 

θέσης21. Ανεξάρτητα από τις πολιτικές σκοπιμότητες, η ενέργεια αποτελεί παράγοντα 

προόδου και εξέλιξης και είναι σημαντική όσον αφορά τη βελτίωση της ανθρώπινης 

καθημερινότητας και της οικονομικής ανάπτυξης22.  

      Εν συνεχεία, η έννοια της ασφάλειας χρησιμοποιήθηκε σε σχέση με το κράτος και 

συνδέεται με την εθνική ασφάλεια, η οποία είχε τη σημασία της ασφάλειας του κράτους 

 
19 Συλλογικό. Επιμέλεια Φαραντούρης, Ε. Νικόλας. Ενέργεια, Δίκαιο, Οικονομία & Πολιτική. Αθήνα: 

Εκδόσεις Νομική βιβλιοθήκη. 2012. Κωνσταντίνος Φίλης σελ. 435 
20 Ibid σελ. 435 
21 Ibid σελ. 438 
22 Διδακτορική Διατριβή Η ενεργειακή πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης και ο ρόλος των χωρών της 

Ανατολικής Μεσογείου. Μαρία Κότταρη 2015 σελ. 30 
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όπου «ασφάλεια για το κράτος» σημαίνει διαφύλαξη της εθνικής κυριαρχίας23. Το ίδιο 

παρατηρούμε και στο διακρατικό σύστημα της Βεστφαλίας, το οποίο είναι άρρηκτα 

συνδεδεμένο με το πιο κεφαλαιώδες ζήτημα της πολιτικής, την εθνική ασφάλεια για τη 

διαφύλαξη της εθνικής κυριαρχίας24. Όπως επίσης έχει αναφέρει και ο Μάζης, «ο έλεγχος 

της παραγωγής και διακίνησης των ενεργειακών πηγών είναι παράγοντας ισχύος και εθνικής 

κυριαρχίας»25. Έχοντας εμβαθύνει στη σημασία των λέξεων «ενέργεια» και «ασφάλεια», 

μπορεί πλέον να δοθεί ένας πιο σαφής ορισμός της έννοιας «ενεργειακή ασφάλεια». 

Σύμφωνα με τη Διεθνή Υπηρεσία Ενέργειας (International Energy Agency), ως 

«ενεργειακή ασφάλεια» ορίζεται η απρόσκοπτη διαθεσιμότητα ενέργειας σε ανεκτές τιμές. 

Η κύρια πρακτική διάσταση του όρου, αφορά τη δυνατότητα οι τιμές να μην επηρεάζονται 

σε μεγάλο βαθμό και το κράτος να συνεχίζει την τροφοδοσία του χωρίς να προκαλούνται 

σοβαρές οικονομικές και κοινωνικές συνέπειες, λόγω απρόοπτων αλλαγών στο διεθνές 

σύστημα (οικονομικές κρίσεις, πόλεμοι, φυσικές καταστροφές κ.λπ.)26.  

      Υπό τον φόβο οικονομικοπολιτικών και κοινωνικών συνεπειών, η ενεργειακή 

ασφάλεια είναι ένα ζήτημα που απασχολεί την ΕΕ, ιδιαίτερα μετά τη Ρωσο-Ουκρανική 

κρίση του 2009, η οποία προκάλεσε σοβαρή διαταραχή στην παροχή φυσικού αερίου στην 

ΕΕ και είχε ως αποτέλεσμα την ανάδειξη των ανεπαρκών μέτρων αντιμετώπισης 

ενεργειακών κρίσεων, την ενεργειακή ανεπάρκεια και την επιτακτική ανάγκη να 

αποκτηθεί πρόσβαση στα διαθέσιμα ενεργειακά αποθέματα27. Έτσι, η ΕΕ οδηγήθηκε στην 

επανεξέταση της στρατηγικής της έναντι της εισαγωγικής της εξάρτησης και των κινδύνων 

διακοπής τροφοδοσίας και διαμετακόμισης28. Εκτός από την ανάδειξη των περιορισμένων 

 
23 O. Waever (March 1996), “European Security Identities”, Journal of Common Market Studies, vol. 34, 

no.1, σελ. 111 
24 Heywood Andrew. Διεθνείς Σχέσεις και Πολιτική στην Παγκόσμια Εποχή. Μεταφρ/Επιμέλεια 

Φραγκονικολόπουλος Χρήστος & Προέδρου Φίλιππος. Αθήνα: 1η. Εκδόσεις Κριτική. 2013 σελ.40  
25 Ι.Θ.Μάζης 25.10.2018 Σεμινάριο στα πλαίσια του ΠΜΣ ‘’Γεωπολιτική Ανάλυση, Γεωστρατηγική 

Σύνθεση και Σπουδές Άμυνας και Διεθνούς Ασφάλειας’’ με θέμα ‘’Καθορισμός και οριοθέτηση των 

θαλάσσιων υπεράκτιων συνόρων με ειδική αναφορά στην περίπτωση της Κύπρου και της Ελλάδος’’ το οποίο 

διεξήχθη από τον Δρ Χρήστος Ζήνωνος. 
26 International Energy Agency. Σχετικός σύνδεσμος στην ιστοσελίδα ΙΕΑ: http://tiny.cc/1ce23y 

Πρόσβαση:22/12/2018 
27 Φαραντούρης, Ε. Νικόλαος & Κοσμίδης, Θ. Τιμολέων. Δίκαιο Υδρογονανθράκων. Αθήνα: Εκδόσεις 

Νομική Βιβλιόθηκη. 2015 σελ. 48 
28 Ibid σελ.48 

http://tiny.cc/1ce23y
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μέτρων αντιμετώπισης ενεργειακών κρίσεων, η Ρωσο-Ουκρανική κρίση έδωσε την 

ευκαιρία να προβληθούν δύο σημαντικά συμπεράσματα όσον αφορά την ενεργειακή 

μεταβλητή ως γεωπολιτικό παράγοντα συσχετίσεως μεταξύ ΕΕ - Ρωσίας29. Πρώτον, τα 

συμφέροντα ΕΕ – Ρωσίας είναι αμοιβαία και τεράστια, γεγονός το οποίο μας βοηθάει ώστε 

να τονίσουμε πως οι ενεργειακές σχέσεις της ΕΕ και της Ρωσίας επί του πρακτέου δεν 

αμφισβητήθηκαν30. Δεύτερον, στην ενεργειακή μεταβλητή μεταξύ ΕΕ και Ρωσίας και οι 

δύο πλευρές αφενός μειώνουν τα κέρδη τους και αφετέρου ρισκάρουν να χαθεί η 

ισορροπία σε πολιτικό επίπεδο31. Πέραν όλων όμως, η Ρώσο-Ουκρανική κρίση του 2009 

οδήγησε την ΕΕ να αλλάξει τακτική σχετικά με την ενεργειακή της πολιτική και να 

ασχοληθεί συστηματικά με το ζήτημα της ενεργειακής της ασφάλειας32. Πιο 

συγκεκριμένα, η ΕΕ προχώρησε στην κατάργηση του παλιού κανονισμού (2004/67/ΕΚ), 

υιοθετώντας έναν νέο μηχανισμό αντιμετώπισης κρίσεων, στην ενίσχυση των 

διευρωπαϊκών υποδομών ενέργειας, στη διαφοροποίηση των πηγών και διαδρόμων 

εισαγωγής και στη συγκρότηση μιας συλλογικής εξωτερικής ενεργειακής πολιτικής33. 

Επίσης, βάσει του κανονισμού 994/2010, προβλεπόταν ότι η ασφάλεια εφοδιασμού είναι 

καθήκον των επιχειρήσεων φυσικού αερίου των κρατών μελών, κυρίως των αρμοδίων 

αρχών τους και της επιτροπής34. Οι προκλήσεις της ΕΕ δεν περιορίζονται μόνο στην 

εξάρτηση της από τις εισαγωγές ενεργειακών πόρων. Ζητήματα όπως η περιορισμένη 

διαφοροποίηση, οι υψηλές και ασταθείς τιμές της ενέργειας, η αυξανόμενη παγκόσμια 

ενεργειακή ζήτηση, οι κίνδυνοι ασφάλειας για τις χώρες παραγωγής και διαμετακόμισης, 

οι αυξανόμενες απειλές της αλλαγής του κλίματος, η βραδεία πρόοδος στον τομέα της 

ενεργειακής απόδοσης είναι θέματα τα οποία απασχολούν την ηγεσία της ΕΕ35. 

 
29 Μάζης, Θ. Ιωάννης. Γεωπολιτική και Γεωστρατηγικές της συριακής κρίσεως. Αθήνα: Εκδόσεις Λειμών. 

2016 σελ. 95 
30 Ibid σελ. 95 
31 Ibid σελ. 95 
32 Ibid σελ. 96 
33 Ibid Φαραντούρης σελ. 48 
34 ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ (ΕΕ) αριθ. 994/2010 ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ 

ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ της 20 Οκτωβρίου 2010 σχετικά με τα μέτρα κατοχύρωσης της ασφάλειας εφοδιασμού με 

αέριο και την κατάργηση της οδηγίας 2004/67/ΕΚ του Συμβουλίου 
35 Ενεργειακή Πολιτική: γενικές αρχές http://tiny.cc/jge23y  

http://tiny.cc/jge23y
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Γνωρίζοντας τις προκλήσεις η ΕΕ έθεσε 5 στόχους για την ενεργειακή της πολιτική: 1) τη 

διασφάλιση της λειτουργίας της εσωτερικής αγοράς ενέργειας και τη διασύνδεση των 

ενεργειακών δικτύων, 2) την προστασία του ενεργειακού εφοδιασμού της Ένωσης, 3) την 

αναβάθμιση της ενεργειακής απόδοσης και της εξοικονόμησης ενέργειας, 4) την αύξηση 

της ανάπτυξης νέων και ανανεώσιμων πηγών ενέργειας που αποσκοπούν στην επίτευξη 

των στόχων που σχετίζονται με την κλιματική αλλαγή στον νέο σχεδιασμό της αγοράς, 5) 

την επέκταση της έρευνας, της καινοτομίας και της ανταγωνιστικότητας36. 

 

1.2 Ανακαλύψεις κοιτασμάτων στην Ανατολική Μεσόγειο 

      Τα τελευταία χρόνια στην ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου έχουν 

ανακαλυφθεί σημαντικά κοιτάσματα με μεγάλες ποσότητες φυσικού αερίου. Τα 

σημαντικότερα από αυτά είναι το κοίτασμα Leviathan, όπου βρίσκεται στη λεκάνη της 

Λεβαντίνης (Εικόνα 3), η οποία εκτείνεται σε 83.000τ.χλμ περίπου και καλύπτει τις 

Αποκλειστικές Οικονομικές Ζώνες του Ισραήλ, της Κύπρου, της Συρίας, του Λίβανου και 

της Αιγύπτου και ανήκει στο Ισραήλ. Στην ισραηλινή ΑΟΖ εκτός από το κοίτασμα του 

Λεβιάθαν βρίσκονται και άλλα πέντε κοιτάσματα (εικόνα 4), το Tamar και Dalit, όπου τα 

αποτελέσματα τους ανακοινώθηκαν το 200937, το κοίτασμα Dolphin του οποίου η 

δυναμική είναι χαμηλή, και τέλος αυτά του Tanin38 και Karish39, ανακαλύψεις που 

πραγματοποιήθηκαν το 2012 και το 2013 αντίστοιχα. 

      Επίσης, ακόμα μεγαλύτερο από αυτό του Λεβιάθαν είναι το κοίτασμα που βρίσκεται 

στην Αιγυπτιακή ΑΟΖ και πιο συγκεκριμένα, αυτό του Zohr (εικόνα 5), το οποίο 

εντοπίζεται 190 χιλιόμετρα βόρεια από τις Αιγυπτιακές ακτές40. Σημαντικό ρόλο στη 

διεθνή ενεργειακή σκηνή διαδραματίζει το τελευταίο διάστημα και η Κύπρος, η οποία 

διαθέτει ήδη ένα αποδεδειγμένο κοίτασμα υδρογονανθράκων (θαλάσσιο οικόπεδο 12 – 

 
36 Ibid Ενεργειακή Πολιτική: γενικές αρχές 
37 Ελληνικό Ινστιτούτο Στρατηγικών Μελετών. Συντάκτης: Ανδρέας Ματζάκος Ανατολική Μεσόγειος Παρόν 

και Μέλλον. Αθήνα. Εκδόσεις Δημ. Ν. Παπαδήμα 2017. Σελ.201 
38 Karish and Tanin http://tiny.cc/9he23y Πρόσβαση: 10/01/2019 
39 Project Description http://tiny.cc/cje23y Πρόσβαση: 10/01/2019 
40 Το κοίτασμα Zohr της Αιγύπτου  http://tiny.cc/pje23y Πρόσβαση: 22/12/2018 

http://tiny.cc/9he23y
http://tiny.cc/cje23y
http://tiny.cc/pje23y
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Αφροδίτη). Η γεωπολιτική δυναμική της Κυπριακής Δημοκρατίας δεν περιορίζεται μόνο 

στο κοίτασμα της Αφροδίτης καθώς υπάρχουν σοβαρές ενδείξεις για την ύπαρξη 

υδρογονανθράκων και σε άλλα σημεία της Κυπριακής ΑΟΖ τα οποία έχουν χωριστεί σε 

θαλάσσια οικόπεδα και έχουν πραγματοποιηθεί γύροι άδειοδοτήσεων για την έρευνα 

τους41 (εικόνα 6). 

      Κατά συνέπεια, η ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου συγκεντρώνει το 

γεωπολιτικό ενδιαφέρον, όχι μόνο από τους δρώντες της ευρύτερης περιοχής της 

Ανατολικής Μεσογείου αλλά και από αυτούς που τα γεωπολιτικά συμφέροντα τους 

επηρεάζονται και ενδεχομένως καθορίζουν τις διπλωματικές και οικονομικές σχέσεις τους, 

τις εμπορικές εξαρτήσεις τους και τους στρατηγικούς σχεδιασμούς τους. Οι εταιρείες οι 

οποίες εμπλέκονται στην έρευνα της ευρύτερης θαλάσσιας περιοχής έχουν τεράστια 

δυναμική και μεγάλη επιρροή, όπως για παράδειγμα οι αμερικανικές Exxon Mobil και 

Noble Energy, η γαλλική Total και η ιταλική Eni42. Όλες οι εταιρείες έχουν έρθει σε 

συμφωνία με τα εμπλεκόμενα κράτη για έρευνα και συνεκμετάλλευση.  

      Στην περίπτωση του αγωγού φυσικού αερίου Eastern Mediterranean Pipeline, η 

ΔΕΠΑ43 διερεύνησε τη δυνατότητα κατασκευής του αγωγού κατά τη διετία 2011-201244. 

Στη μελέτη και διαχείριση του έργου ανήκουν και η θυγατρική της ΔΕΠΑ, η ΥΑΦΑ – 

ΠΟΣΕΙΔΩΝ αλλά και η ιταλική Edison η οποία συμμετέχει ισομερώς45. Εκτός από τις 

προαναφερθείσες εταιρείες το καλοκαίρι του 2016  η ΥΑΦΑ – ΠΟΣΕΙΔΩΝ υπέγραψε 

σύμφωνο συνεργασίας με τη Noble Energy Mediterranean Ltd με σκοπό την υποστήριξη 

και οριστικοποίηση της εκπόνησης μελέτης εφαρμογής του αγωγού East Med46. Σχετικά 

με τα δικαιώματα εξόρυξης, η ισραηλινή κυβέρνηση έχει έρθει σε συμφωνία με τη Noble 

Energy η οποία κατέχει το 39,66%, την Delek Drillings Ltd. Partn και την Avner, με 

ποσοστό 22,67% η κάθε μία, και τέλος με τη Ratio Oil Explor. Ltd. Partn η οποία έχει το 

 
41 Υπηρεσία Υδρογονανθράκων http://tiny.cc/kle23y 
42 Οι ενεργειακοί κολοσσοί στην κυπριακή ΑΟΖ http://tiny.cc/2le23y Πρόσβαση: 09/12/2018 
43 http://tiny.cc/kpe23y  
44 Διασυνδετήριος Αγωγός Eastern Mediterranean Pipeline (East Med) http://tiny.cc/6pe23y 
45 Ibid. Διασυνδετήριος Αγωγός Eastern Mediterranean Pipeline 
46 Η ΥΑΦΑ-ΠΟΣΕΙΔΩΝ και η Noble υπογράφουν Συμφωνία Συνεργασίας για την οριστικοποίηση των 

δραστηριοτήτων που προηγούνται της εκπόνησης της Μελέτης Εφαρμογής του αγωγού East-Med 

http://tiny.cc/hqe23y 

http://tiny.cc/kle23y
http://tiny.cc/2le23y
http://tiny.cc/kpe23y
http://tiny.cc/6pe23y
http://tiny.cc/hqe23y
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15%4748. Η σύμβαση των εταιρειών με την ισραηλινή κυβέρνηση έχει ισχύ από τις 

14/02/2014  ως τις 13/02/204449. Το Ισραήλ δε διαθέτει μόνο το κοίτασμα του Leviathan, 

ένα χρόνο πριν την ανακάλυψη του Leviathan(2010) και συγκεκριμένα, το 2009 η Noble 

Energy εντόπισε άλλα δύο κοιτάσματα, αυτό του Tamar και το Dalit50. Τα δικαιώματα για 

το κοίτασμα του Tamar τα έχει η Isramco Inc με 28.75%, η Noble Energy Mediterranean 

Ltd με ποσοστό 25%, Delek Drillings Ltd. Partn με 22%, Tamar Petroleum Ltd με 16,75%, 

Dor Gas Exploration Ltd. Partn με 4% και τέλος η Everest Infrastructures Limited 

Partnership με 3.5%51. Για το κοίτασμα Dalit ισχύουν τα ίδια ποσοστά και οι ίδιες εταιρείες 

με το κοίτασμα Tamar52. Και για τα δύο κοιτάσματα (Tamar & Dalit), ισχύει η ίδια 

συμφωνία σε σχέση με τη χρονική περίοδο εκμετάλλευσης από τις εταιρείες, με την ισχύ 

των συμφωνιών να είναι από 02/12/2009 μέχρι, έως και 01/12/203953. Τέλος, στην ΑΟΖ 

του Ισραήλ ανήκουν και τα κοιτάσματα Tanin και Karish, τα δικαιώματα των οποίων  

έχουν περάσει εξ ολοκλήρου στην Energean Israel Limited54, με την ισχύ της συμφωνίας 

να έχει ξεκινήσει από τις 11/08/2014 και να λήγει στις 10/08/204455.  

      Το μεγαλύτερο πεδίο φυσικού αερίου της Ανατολικής Μεσογείου αλλά και όλης της 

Μεσογείου56 δεν έχει εντοπιστεί στην ΑΟΖ του Ισραήλ αλλά σε αυτήν της Αιγύπτου. 

Σύμφωνα με το επίσημο δελτίο τύπου της Eni, τον Αύγουστο του 2015 η ιταλική εταιρεία 

προχώρησε στην ανακάλυψη του κοιτάσματος φυσικού αερίου Zohr57. Σχετικά με τα 

 
47 STATE OF ISRAEL MINISTRY OF ENERGY OIL AND GAS SECTION OWNERSHIP IN 

PETROLEUM RIGHTS UPDATED 26/11/18 http://tiny.cc/4qe23y Πρόσβαση: 22/12/2018 
48 INFORMATION SUMMARY FOR THE PUBLIC http://tiny.cc/jse23y 
49 Ibid. STATE OF ISRAEL MINISTRY OF ENERGY OIL AND GAS SECTION OWNERSHIP IN 

PETROLEUM RIGHTS UPDATED 26/11/18 
50 Ελληνικό Ινστιτούτο Στρατηγικών Μελετών. Ανατολική Μεσόγειος Παρόν και Μέλλον. Αθήνα: Εκδόσεις 

Δημ. Ν. Παπαδήμα. 2017 σελ 201 
51 Ibid. STATE OF ISRAEL MINISTRY OF ENERGY OIL AND GAS SECTION OWNERSHIP IN 

PETROLEUM RIGHTS UPDATED 26/11/18 
52 Ibid 
53 Ibid 
54 http://tiny.cc/0se23y Πρόσβαση: 22/12/2018 
55 Ibid STATE OF ISRAEL MINISTRY OF ENERGY OIL AND GAS SECTION OWNERSHIP IN 

PETROLEUM RIGHTS UPDATED 26/11/18 
56 Zohr: production underway in record time http://tiny.cc/vte23y Πρόσβαση: 22/12/2018 
57 Eni discovers a supergiant gas field in the Egyptian offshore, the largest ever found in the Mediterranean 

Sea 

http://tiny.cc/6te23y Πρόσβαση: 22/12/2018 

http://tiny.cc/4qe23y
http://tiny.cc/jse23y
http://tiny.cc/0se23y
http://tiny.cc/vte23y
http://tiny.cc/6te23y
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δικαιώματα εξόρυξης το μεγαλύτερο ποσοστό ανήκει στην Eni 50%58, το 30% ανήκει στη 

Rosneft μετά από συμφωνία που έκλεισε με την Eni το Νοέμβριο του 2017, συμφωνία που 

κόστισε 1,112δις δολάρια5960. Η BP κατέχει το 10%, μετά από συμφωνία που σύναψε με 

την Eni τον Φεβρουάριο του 2017 στο Κάιρο με την παρουσία του CEO της Eni, του 

υπουργού πετρελαίου της Αιγύπτου Tarek El Molla αλλά και του πρωθυπουργού Sherif 

Ismail61. Τέλος, η Mubadala Petroleum απέκτησε το 10% των δικαιωμάτων62.  

      Καταλυτικό ρόλο στα ενεργειακά της Ανατολικής Μεσογείου διαδραματίζει επίσης 

και η Κυπριακή Δημοκρατία, γεγονός που έχει ως αποτέλεσμα εταιρείες διεθνούς 

εμβέλειας να ενδιαφερθούν για τα θαλάσσια οικόπεδα της κυπριακής ΑΟΖ προκαλώντας 

αντιδράσεις από πλευράς Τουρκίας. Η πρώτη συμφωνία όσον αφορά τα θαλάσσια 

οικόπεδα της Κύπρου ήρθε το 2008 για το κοίτασμα Αφροδίτη με την αμερικανική Noble 

Energy International Ltd, και λίγα χρόνια αργότερα (Δεκέμβρη του 2011) την 

επισημοποίηση ύπαρξης κοιτάσματος φυσικού αερίου από τον πρόεδρο Χριστόφια63. Στη 

Noble Energy International Ltd ανήκει το 35% ως διαχειρίστρια, η BG Cyprus Limited με 

τη σειρά της έχει 35%, μετά από συμφωνία με τη Noble Energy τον Νοέμβριο του 2015. 

Και τέλος, από 15% ανήκει στην Delek Drilling Limited Partnership και στην Avner Oil 

Exploration Limited Partnership64. Σχετικά με τα υπόλοιπα θαλάσσια οικόπεδα της 

Κύπρου, είτε έχουν υπάρξει συμφωνίες ως προς την έρευνα τους είτε έχουν διακοπεί οι 

έρευνες με τις εταιρείες που είχαν αρχικά συμφωνήσει. Για παράδειγμα, στο θαλάσσιο 

οικόπεδο 10 χορηγήθηκε άδεια έρευνας στην TOTAL E&P Cyprus BV τον Φεβρουάριο 

 
58 Eni completes sale of 10% stake in Shorouk concession to Mubadala Petroleum http://tiny.cc/uve23y 

 Πρόσβαση:09/12/2018 
59 Signing an Agreement for Rosneft to acquire 30% of ENI’s share in Zohr http://tiny.cc/yxe23y Πρόσβαση: 

22/12/2018 
60 Eni sells a 30% stake in the Shorouk concession, offshore Egypt, to Rosneft http://tiny.cc/hze23y 

Πρόσβαση: 22/12/2018 
61 Eni and BP complete the sale of 10% of Shorouk, offshore Egypt http://tiny.cc/hze23y Πρόσβαση: 

22/12/2018 
62 Eni completes sale of 10% stake in Shorouk concession to Mubadala Petroleum http://tiny.cc/hze23y 

Πρόσβαση: 22/12/2018 
63 Μάζης, Θ. Ιωάννης. Γεωπολιτικά Ζητήματα στην Ευρύτερη Μέση Ανατολή και την Μεσόγειο Τόμος II. 

Αθήνα: Εκδόσεις Λειμών. 2018 σελ 1260 
64 Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας. Άδειες που έχουν Χορηγηθεί http://tiny.cc/6qg23y 

http://tiny.cc/uve23y
http://tiny.cc/yxe23y
http://tiny.cc/hze23y
http://tiny.cc/hze23y
http://tiny.cc/hze23y
http://tiny.cc/6qg23y
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του 2013 όμως τερματίστηκε τον Ιούλιο του 201565. Βέβαια το ενδιαφέρον για το 

συγκεκριμένο οικόπεδο έχει αναθερμανθεί τους τελευταίους μήνες, με την έκδοση Navtex 

με ισχύ μέχρι τις 25 Φεβρουαρίου του 2019 από την αμερικανική εταιρεία Exxon Mobil. 

Οι ενδείξεις αλλά και η επιμονή που επέδειξε ο αμερικανικός κολοσσός καρποφόρησε, 

καθώς οι γεωτρήσεις της είχαν ως αποτέλεσμα την ανακάλυψη του μεγάλου κοιτάσματος 

(Γλαύκος) υδρογονανθράκων της τάξεως 5 – 8 τρις κυβικά πόδια66. Όσον αφορά τα 

θαλάσσια οικόπεδα στα οποία η άδεια χορήγησης έρευνας έχει ισχύ είναι το 2, 3, 6, 8, 9 

και 11. Στα τεμάχια 2, 3 και 9 χορηγήθηκε άδεια έρευνας τον Ιανουάριο του 2013 και τα 

τρία τεμάχια έχουν αναλάβει η ENI Cyprus Limited ως διαχειριστής με 80% και η KOGAS 

Cyprus Limited με 20%67. Τον ίδιο χρόνο χορηγήθηκε άδεια στην Total E&P Cyprus BV 

για το θαλάσσιο οικόπεδο 11 και στις 12 Ιουλίου 2017 ανακοινώθηκε η έναρξη 

ερευνητικών εργασιών στο εν λόγω οικόπεδο68. Τέλος, τον Δεκέμβριο του 2016 στον 3ο 

γύρο αδειοδότησης χορηγήθηκαν άδειες έρευνας για τα θαλάσσια τεμάχια 6 και 8. 

Ειδικότερα, στο τεμάχιο 6 στην Eni Cyprus Limited / Total E&P Cyprus B.V και στο 

τεμάχιο 8 στην Eni Cyprus Limited69.  

 

1.3 Η συμβολή του αγωγού East Med στην ενεργειακή ασφάλεια της ΕΕ 

      Η ανάπτυξη, η σταθερότητα και η ευημερία της Ευρωπαϊκής Ένωσης συνολικά και 

των κρατών μελών της ειδικότερα, στηρίζονται κατά κύριο λόγο στην ενέργεια70. Η 

ολοένα αυξανόμενη ενεργειακή ζήτηση έχει προκαλέσει την ανάπτυξη σημαντικών 

συμμαχιών αλλά και αντιπαλοτήτων παγκοσμίως. Επιπλέον, η εξωτερική πολιτική των 

κρατών στηρίζεται σε μεγάλο βαθμό στη διαχείριση της ενέργειας. Συνεπώς, το ζήτημα 

 
65 Ibid Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας 
66 ExxonMobil makes natural gas discovery offshore Cyprus http://tiny.cc/hae23y 
67 Ibid Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας 
68 Ανακοίνωση σχετικά με την έναρξη των εργασιών της ερευνητικής γεώτρησης «Onesiphoros West 1» 

εντός του Τεμαχίου 11, στην Αποκλειστική Οικονομική Ζώνη. Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και 

Βιομηχανίας http://tiny.cc/7sg23y 
69 Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας. 3ος Γύρος Αδειοδότησης http://tiny.cc/ptg23y 
70Μια συνολική στρατηγική της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την εξωτερική πολιτική και την πολιτική 

ασφαλείας 2016 http://tiny.cc/kug23y Πρόσβαση: 22/12/2018 

http://tiny.cc/hae23y
http://tiny.cc/7sg23y
http://tiny.cc/ptg23y
http://tiny.cc/kug23y
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της ενεργειακής ασφάλειας της ΕΕ αποτελεί κομβικό σημείο για την ανάπτυξη και 

σταθερότητα της. Για παράδειγμα, με την κρίση που ξέσπασε ανάμεσα στη Ρωσία και στην 

Ουκρανία, η ΕΕ αντιμετώπισε σοβαρά ενεργειακά προβλήματα. Κάθε χρόνο η ΕΕ 

προσπαθεί να διασφαλίσει με τον καλύτερο δυνατό τρόπο την ενεργειακή της ασφάλεια. 

Για παράδειγμα, τον Μάιο του 2014 η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανακοίνωσε στο Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο και Συμβούλιο την ευρωπαϊκή στρατηγική για την ενεργειακή ασφάλεια71.  

Για την ακρίβεια, η στρατηγική της ΕΕ βασίζεται σε 8 πυλώνες οι οποίοι προωθούν τη 

στενότερη συνεργασία προς όφελος όλων των κρατών. Συγκεκριμένα είναι οι εξής: 1) 

Άμεσα μέτρα που αποσκοπούν στην ενίσχυση του εφοδιασμού σε περίπτωση ενεργειακής 

κρίσης για τη χειμερινή περίοδο του 2014 – 2015, 2) βελτίωση των μηχανισμών έκτακτης 

ανάγκης, 3) περιορισμός της ζήτησης ενέργειας, 4) λειτουργία καταρτισμένης και 

ενοποιημένης εσωτερικής αγοράς, 5) αύξηση της παραγωγής ενέργειας στην ΕΕ, 6) 

περαιτέρω ανάπτυξη των ενεργειακών τεχνολογιών, 7) διάκριση των εξωτερικών πηγών 

εφοδιασμού και των σχετικών υποδομών, 8) βελτίωση του συντονισμού των εθνικών 

πολιτικών σχετικά με την ενέργεια και άμεση επικοινωνία των κρατών μελών όσον αφορά 

θέματα εξωτερικής ενεργειακής πολιτικής72. 

       Σημαντικό βήμα για την ενεργειακή στρατηγική της ΕΕ σύμφωνα και με την επίσημη 

εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης73 έγινε με την ανακοίνωση από την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή στις 25/02/2015 με τίτλο «Στρατηγικό πλαίσιο για μια ανθεκτική Ενεργειακή 

Ένωση με μακρόπνοη πολιτική για την κλιματική αλλαγή»74. Η ανακοίνωση της 

Ευρωπαϊκής επιτροπής προέβλεπε πέντε διαστάσεις: 1) ενεργειακή ασφάλεια, αλληλεγγύη 

και εμπιστοσύνη, 2) πλήρως ενοποιημένη ευρωπαϊκή αγορά ενέργειας, 3) ενεργειακή 

απόδοση με σκοπό τον περιορισμό της ζήτησης, 4) απαλλαγή της οικονομίας από τις 

ανθρακούχες εκπομπές, 5) έρευνα, καινοτομία και ανταγωνιστικότητα75. Επιπλέον, στην 

εν λόγω ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής γίνεται αναφορά για τα έργα κοινού 

 
71Ευρωπαϊκή Επιτροπή 28/05/2014 http://tiny.cc/8ug23y Πρόσβαση: 22/12/2018 
72 Ευρωπαϊκή Επιτροπή 28/05/2014 
73 Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης 21.12.2018 
74 Ευρωπαϊκή Επιτροπή 25/02/2015 
75 Ευρωπαϊκή Επιτροπή 25/02/2015 

http://tiny.cc/8ug23y
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ενδιαφέροντος (Projects of Common Interest) όπως προσδιορίστηκε από την ΕΕ το 201376. 

Ένα έργο για να γίνει μέρος της στρατηγικής PCI πρέπει να πληροί τα κατάλληλα κριτήρια, 

τα οποία είναι τα εξής: 1) σημαντική επίδραση σε τουλάχιστον δύο κράτη της ΕΕ, 2) 

διατήρηση του ανταγωνισμού των ενεργειακών αγορών με την προσφορά εναλλακτικών 

προϊόντων στον καταναλωτή, 3) αύξηση της ασφάλειας και μεταφοράς και παροχής, 4) 

ενίσχυση της ολοκλήρωσης της αγοράς και δικτύωσης των αγορών της ΕΕ, 5) συμβολή 

στους στόχους της ΕΕ σχετικά με την ενέργεια και το κλίμα77.  Ένα από τα έργα κοινού 

ενδιαφέροντος είναι ο αγωγός φυσικού αερίου Eastern Mediterranean Pipeline (East Med), 

ο οποίος θα μεταφέρει φυσικό αέριο από το Ισραήλ στην Ευρώπη μέσω Κύπρου, Ελλάδας 

και Ιταλίας78. Βέβαια, το Ευρωπαϊκό Δίκτυο Διαχειριστών Συστημάτων Μεταφοράς 

Αερίου περιέλαβε τον αγωγό East Med στο Δεκαετές Πλάνο Ανάπτυξης του το 201579. 

Επίσης, τον Μάιο του 2015 η ΥΑΦΑ ΠΟΣΕΙΔΩΝ ανέθεσε τη σύμβαση για τη Μελέτη 

Εφαρμογής δραστηριότητας του έργου East Med στην κοινοπραξία η οποία αποτελείται 

από τις εταιρείες INTECSEA και C&M Engineering80. Επιπρόσθετα, τον Οκτώβριο του 

2015 σε συνέχεια της επιτυχούς έκβασης της αίτησης στο πρόγραμμα «Συνδέοντας την 

Ευρώπη» (Connecting – Europe – Facility81) υπεγράφη συμφωνία επιχορήγησης ανάμεσα 

στην ΥΑΦΑ – ΠΟΣΕΙΔΩΝ και του Εκτελεστικού Οργανισμού Καινοτομίας και Δικτύων 

(Innovation and Networks Executive Agency82). Συγκεκριμένα για τη συγχρηματοδότηση 

των προ της Μελέτης Εφαρμογής δραστηριοτήτων του αγωγού East Med για το συνολικό 

ποσό των 2 εκατομμυρίων ευρώ, το οποίο καλύπτει το 50% των συνολικών επιλέξιμων 

δαπανών83. Το έργο αφορά τον υποθαλάσσιο και χερσαίο αγωγό φυσικού αερίου (East 

Med), αγωγός ο οποίος θα μεταφέρει φυσικό αέριο από το Ισραήλ στην Ευρώπη μέσω της 

 
76 Ibid 
77 ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ (ΕΕ) αριθ. 347/2013 ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ 

ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 
78 The list of the projects of common interest (PCIs) by country – the (third) Union list of PCIs Βρυξέλλες 

23/11/2017  http://tiny.cc/owg23y 
79 ΔΕΠΑ Α.Ε. ΕΚΘΕΣΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΧΡΗΣΗ 1/01/2015-

31/12/2015 
80 Ibid. ΔΕΠΑ Α.Ε. 
81  Connecting Europe Facility http://tiny.cc/exg23y Πρόσβαση: 22/12/2018 
82Εκτελεστικός Οργανισμός Καινοτομίας και Δικτύων  http://tiny.cc/8xg23y Πρόσβαση: 22/12/2018 
83 Ibid ΔΕΠΑ Α.Ε. 
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Κύπρου, της Κρήτης, της Πελοποννήσου, της Ηπείρου και της Ιταλίας84. Τα αποθέματα 

του αγωγού υπολογίζονται περίπου στα 620 δις κυβικά μέτρα φυσικού αερίου85 και το 

έργο έχει σχεδιαστεί έτσι ώστε να μεταφέρει περίπου 10 δις κυβικά μέτρα φυσικού αερίου 

ανά έτος, επίσης ο αγωγός θα βοηθήσει στην τροφοδοσία φυσικού αερίου της Κύπρου με 

1 δις κυβικό μέτρο ανά έτος86. Η διαδρομή (εικόνα 7) του θα έχει μήκος 1900 χιλιόμετρα 

από τα οποία τα 1300 θα είναι υποθαλάσσια και τα 600 χερσαία87. Συγκεκριμένα, 200 χλμ 

υποθαλάσσιου αγωγού από το κοίτασμα του Λεβιάθαν προς την Κύπρο, 700 χλμ από την 

Κύπρο προς την Κρήτη, 400 χλμ από την Κρήτη έως την Πελοπόννησο και από την 

Πελοπόννησο μέχρι τη δυτική Ελλάδα με χερσαίο αγωγό μήκους 600 χλμ88. Από τη δυτική 

Ελλάδα θα φτάνει στην Ιταλία μέσω του αγωγού IGI - Poseidon (ΠΟΣΕΙΔΩΝ), που θα 

συνδέεται με τον East Med στο Φλωροβούνι της Θεσπρωτίας89. Σύμφωνα με τις μελέτες 

της INTECSEA και C&M Engineering ο East Med Pipeline Project είναι τεχνικά εφικτός 

και οικονομικά βιώσιμος90. Συν τοις άλλοις, τα αποδεδειγμένα κοιτάσματα της Λεκάνης 

της Λεβαντίνης και αυτά που βρίσκονται στην κυπριακή ΑΟΖ θα μπορούν να παρέχουν 

ανά έτος 30 δις κυβικά μέτρα φυσικού αερίου9192.  

      Επιπροσθέτως, είναι σημαντικό να αναφερθεί ότι η ενεργειακή ασφάλεια δεν αφορά 

μόνο την εξασφάλιση της πηγής από την οποία προέρχεται η απαιτούμενη ποσότητα 

υδρογονανθράκων αλλά και από τη διαδρομή που θα ακολουθήσει, έτσι ώστε η 

συγκεκριμένη ποσότητα να μην αντιμετωπίσει προβλήματα και να προωθηθεί από τα 

κοιτάσματα στην καθορισμένη αγορά93. Γνωρίζοντας τη βαρύτητα της διαδρομής ενός 

αγωγού φυσικού αερίου, σύμφωνα με την έκθεση Κέντρου Πολιτικών Ερευνών του 

 
84 IGI Poseidon ‘’Eastmed’’ http://tiny.cc/vzg23y Πρόσβαση: 22/12/2018 
85 Greek Poseidon, US Noble to Cooperate in East-Med http://tiny.cc/60g23y Πρόσβαση: 22/12/2018 
86 Ibid. IGI Poseidon 
87 Ibid. IGI Poseidon 
88 Ibid. IGI Poseidon 
89 Διασυνδετήριος Αγωγός Eastern Mediterranean Pipeline (East Med) http://tiny.cc/v2g23y 
90 Ibid. IGI Poseidon 
91 Ibid. IGI Poseidon 
92 Βλ. Ι.Θ.Μάζης Γεωπολιτικὴ ἀνάλυσις τῶν Ρωσσο-Ἀμερικανικῶν ἐνεργειακῶν ἀνταγωνισμῶν στὸ 

Ὑποσύστημα τῶν Βαλκανίων ἐντὸς τοῦ Μείζονος Μεσογειακοῦ Συστήματος http://scholar.uoa.gr/yianmazis 
93 Μάζης, Θ. Ιωάννης. Αι Αραβικαί Εξεγέρσεις και η Αναδιαμόρφωσις του Αραβοϊσλαμικού Κόσμου. Αθήνα: 

Εκδόσεις Λειμών. 2013. Γεώργιος Φίλης σελ. 476 

http://tiny.cc/vzg23y
http://tiny.cc/60g23y
http://tiny.cc/v2g23y
http://scholar.uoa.gr/yianmazis
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ισραηλινού Υπουργείου Εξωτερικών (Αύγουστος του 2018), υπάρχουν 3 «ενεργειακοί 

οδοί» για τον αγωγό East Med: της Τουρκίας, της Αιγύπτου και της Ελλάδας μέσω της 

Κύπρου94.    

      Αρχικά, η τουρκική οδός αν και θεωρείται η πιο συμφέρουσα λύση, δε συγκεντρώνει 

πολλές πιθανότητες. Σίγουρα, η επιθετική πολιτική που ακολουθεί η Άγκυρα καθιστά τη 

δίοδο του αγωγού πολύ δύσκολη, όπως για παράδειγμα ο τρόπος που διαπραγματεύεται με 

τις ενεργειακές εταιρείες95. Επίσης, οι αρνητικές σχέσεις που έχει η Τουρκία με Ισραήλ 

και Κύπρο δύο κράτη τα οποία η Τουρκία ουσιαστικά έχει ανάγκη για να πραγματοποιήσει 

τις περιφερειακές της φιλοδοξίες μειώνουν σημαντικά την πιθανότητα να προτιμηθεί από 

το Ισραήλ η «τουρκική οδός» για την εξαγωγή του ισραηλινού φυσικού αερίου προς την 

Ευρώπη96. Από την άλλη, η «αιγυπτιακή οδός», συγκεντρώνει τα περισσότερα 

πλεονεκτήματα τόσο σε πολιτικό όσο και σε οικονομικό επίπεδο, σύμφωνα με την έκθεση 

του υπουργείου εξωτερικών του Ισραήλ97. Παρόλα αυτά, απορρίπτεται και η 

συγκεκριμένη διαδρομή γιατί η Αίγυπτος θα γίνει πέρασμα για όλα τα κοιτάσματα της 

Ανατολικής Μεσογείου, έχοντας ως αποτέλεσμα την αναβάθμιση της περιφερειακής της 

ισχύος αλλά και της γεωπολιτικής της επιρροής σε κάθε επίπεδο, καθώς επίσης, γιατί η 

Αίγυπτος δε διαθέτει τις απαραίτητες υποδομές που προϋποθέτει ένα τόσο σημαντικό 

έργο98. Αρχικά, η διαδρομή από την Κύπρο μέσω της Ελλάδας αν και χαίρει της αμέριστης 

στήριξης των κυβερνήσεων της Ελλάδας, της Κύπρου, του Ισραήλ και της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, συγκεντρώνει λίγες πιθανότητες, διότι το κόστος της κατασκευής του αγωγού 

αλλά και η μετέπειτα λειτουργεία του αποτελούν ανασταλτικούς παράγοντες. Ακόμα, 

υπάρχουν αμφιβολίες και για τον ρόλο της Ιταλίας και κατά πόσο θα μπορέσει να 

ανταποκριθεί στις απαιτήσεις της «νότιας ενεργειακής πύλης της Ευρώπης»99. Παρά τις 

προαναφερθείσες δυσκολίες, τον Νοέμβριο του 2018 οι χώρες της Ιταλίας, Ελλάδας και 

 
94 Γαβριήλ Χαρίτος Φυσικό αέριο στην ΕΕ μέσω Κύπρου και Ελλάδας, Τουρκίας ή Αιγύπτου; 

http://tiny.cc/c4g23y Πρόσβαση: 22/12/2018 
95 Ibid. Χαρίτος 
96 Ibid. Χαρίτος 
97 Ibid. Χαρίτος 
98 Ibid. Χαρίτος 
99 Ibid. Χαρίτος 

http://tiny.cc/c4g23y
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Κύπρου ήρθαν σε συμφωνία με το Ισραήλ για την πραγματοποίηση του αγωγού, όπως και 

την οικονομική ενίσχυση (100εκ. δολάρια) ως προς τη μελέτη του από πλευράς ΕΕ100. 

Επιπλέον, τον Δεκέμβριο του 2018, κατά τη διάρκεια της 5ης Τριμερούς Συνόδου Κορυφής 

που διεξήχθη στην Μπερ Σεβά, Ελλάδα, Κύπρος και Ισραήλ κατέληξαν σε διακρατική 

συμφωνία για τον αγωγό φυσικού αερίου East Med, με τις υπογραφές της συμφωνίας να 

έρχονται το πρώτο τρίμηνο του 2019101.  

      Η κατασκευή του αγωγού East Med δε συγκεντρώνει μόνο τη στήριξη των 

εμπλεκόμενων κρατών και των κρατών μελών της ΕΕ, αλλά και των ΗΠΑ, καθότι 

εκτιμάται ότι με αυτό τον τρόπο η ΕΕ θα καταφέρει να επιτύχει σε μεγάλο βαθμό την 

ενεργειακή της ασφάλεια και την απεξάρτηση της από το ρωσικό φυσικό αέριο102. Η 

στήριξή που καταδεικνύουν οι ΗΠΑ στο έργο είναι εμφανής, καθώς στη συνάντηση 

μεταξύ των ηγετών της Ελλάδας, της Κύπρου και του Ισραήλ για την ανακοίνωση του East 

Med που έλαβε χώρα στην Ιερουσαλήμ παρευρέθηκε και ο υπουργός Εξωτερικών των 

ΗΠΑ Mike Pompeo103. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
100 Israel, Cyprus, Greece and Italy agree on $7b. East Med gas pipeline to Europe http://tiny.cc/q5g23y 

Πρόσβαση:22/12/2018 
101Έκλεισε η συμφωνία για τον αγωγό East Med: Το πρώτο τρίμηνο του 2019 οι υπογραφές 

http://tiny.cc/k6g23y Πρόσβαση:22/12/2018 
102 Προχωρούν με τον EastMed, το Ισραήλ, η Ελλάδα και η Κύπρος: Υποστήριξη και από την Αμερική 

http://tiny.cc/c8g23y Πρόσβαση:22/12/2018 
103 POMPEO AND CIRCUMSTANCE WON’T MAKE EASTMED PIPELINE A REALITY 

http://tiny.cc/4v5n4y Πρόσβαση 21/03/2019 

http://tiny.cc/q5g23y
http://tiny.cc/k6g23y
http://tiny.cc/c8g23y
http://tiny.cc/4v5n4y
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2. ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ  

       Η ενεργειακή ασφάλεια μπορεί να προκαλέσει σημαντικές κοινωνικo – πολιτικές 

μεταβολές επηρεάζοντας χωρικά τον πρωτογενή φυσικό αιτιατικό καθώς και τον 

δευτερογενή οικονομικό αιτιατικό γεωγραφικό χώρο και για αυτό άλλωστε χρήζει 

ιδιαίτερης σημασίας και προσοχής. Οι παράγοντες που μπορούν να μεταβάλουν τη 

σταθερότητα σχετικά με την ενεργειακά ασφάλεια ποικίλουν. Για την ΕΕ η ενεργειακή 

ασφάλεια ορίζεται ως εξής, «η συνεχής φυσική διαθεσιμότητα στην αγορά των 

ενεργειακών προϊόντων σε τιμή η οποία είναι προσιτή για όλους τους καταναλωτές»104. Η 

ενεργειακή ασφάλεια περιλαμβάνει τέσσερα στοιχεία τα οποία έχουν άμεση επιρροή 

αναφορικά με το ζήτημα της: 1) τη διαθεσιμότητα, 2) την αξιοπιστία, 3) την οικονομική 

προσιτότητα, 4) τη βιωσιμότητα105. Η διαθεσιμότητα σχετίζεται στη δυνατότητα των 

καταναλωτών να έχουν άμεση πρόσβαση στην ενέργεια ανά πάσα στιγμή.          

      Με την αξιοπιστία εξασφαλίζεται η αδιάλειπτη παροχή ενέργειας και προστασία του 

δικτύου ενέργειας. Η οικονομική προσιτότητα συνδυάζει αφενός τη σταθερότητα των 

τιμών ενέργειας και αφετέρου την ανταπόκριση της πλειονότητας των πολιτών.  Τέλος, η 

βιωσιμότητα συνδέεται με την ελαχιστοποίηση του κοινωνικού, περιβαλλοντικού και 

οικονομικού κόστους από τη λειτουργία του κάθε μέρους της ενεργειακής αλυσίδας106. 

Εξίσου σημαντικό ρόλο έχουν και τα εξής κριτήρια:  

• Η τροποποίηση του ενεργειακού μείγματος σχετικά με τους προμηθευτές και τις 

μορφές ενέργειας. 

• Η διαφοροποίηση στην εφοδιαστική ακολουθία. 

• Η ευελιξία και ικανότητα διαχείρισης έκτακτων αναγκών. 

• Μείωση ενεργειακής ζήτησης. 

• Η αρμονική λειτουργία των αγορών στον συγκεκριμένο τομέα107. 

 
104 European Commission (2000), “Towards a European Strategy for the Security of Energy Supply”, 

Green Paper, COM (2000)  
105 Έκθεση του IENE στο Πλαίσιο Εκπόνησης του Μακροχρόνιου Ενεργειακού Σχεδιασμού της Ελλάδας 

από την Εθνική Επιτροπή για την Ενέργεια και το Κλίμα (ΕΣΕΚ) ‘’Η Ενεργειακή Ασφάλεια της Ελλάδας 

και Προτάσεις για την Βελτίωσή της’’ 2018  
106 Ibid  
107 Ibid  
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       Η ΕΕ για να αποφύγει αντίστοιχα προβλήματα με αυτά της Ρώσο – Ουκρανικής κρίσης 

προχώρησε στον Κανονισμό 2017/ 1938108, ο οποίος αποσκοπεί στη διασφάλιση της 

αδιάλειπτης παροχής φυσικού αερίου σε ολόκληρη την ΕΕ. Σκοπός του Κανονισμού είναι 

η ενίσχυση της ενεργειακής ασφάλειας της ΕΕ βοηθώντας την αποφυγή ενδεχόμενων 

διαταραχών του εφοδιασμού αλλά και στην αντιμετώπιση πιθανών προβλημάτων που 

μπορεί να προκύψουν109. Ο Κανονισμός αποτελεί μέρος του πακέτου Ενεργειακής 

Ένωσης110 που στόχος του είναι η ασφαλής παροχή ενέργειας, στην οικονομικά προσιτή 

και βιώσιμη μέσω της στενότερης συνεργασίας των κρατών της ΕΕ111. Τα βασικότερα 

σημεία του κανονισμού είναι τα κάτωθι:  

• Καλύτερη συνεργασία και συντονισμός 

• Καθιέρωση μηχανισμού αλληλεγγύης  

• Βελτίωση της διαφάνειας  

• Το Ευρωπαϊκό Δίκτυο Διαχειριστών Συστημάτων Μεταφοράς Αερίου112 θα 

πραγματοποιήσει τετραετή προσομοίωση σε επίπεδο ΕΕ σεναρίων διαταραχής του 

εφοδιασμού και της υποδομής φυσικού αερίου 

• Συγκεκριμένες υποχρεώσεις την κρατών της ΕΕ έναντι της Ενεργειακής 

Κοινότητας113 

      Η ΕΕ έχοντας γνώση των προβλημάτων που μπορεί να επιφέρει μια ενδεχόμενη 

ενεργειακή κρίση αλλά και για την εξάρτηση της από το ρωσικό φυσικό αέριο, 

προσπάθησε να αναπτύξει καινούριες ενεργειακές οδεύσεις. Ειδικότερα, τα ενεργειακά 

κοιτάσματα που ανακαλύφθηκαν στην Ανατολική Μεσόγειο τα τελευταία χρόνια και σε 

συνδυασμό με δύο κράτη – μέλη της που ανήκουν στον γεωγραφικό χώρο της λεκάνης της 

νοτιοανατολικής μεσογείου βοήθησαν στην προώθηση ενός νέου ενεργειακού 

 
108 Κανονισμός (ΕΕ) 2017/1938 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 25ης Οκτωβρίου 

2017, σχετικά με τα μέτρα κατοχύρωσης της ασφάλειας εφοδιασμού με φυσικό αέριο και με την 

κατάργηση του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 994/2010 
109 European Commission ‘’Ασφάλεια εφοδιασμού με φυσικό αέριο στην ΕΕ’’ 2017 
110 Ανακοίνωση της Επιτροπής προς το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 25/02/2015 ‘’Καθιστώντας την ενέργεια 

ασφαλή, οικονομικά προσιτή και βιώσιμη - Δέσμη μέτρων για την Ενεργειακή Ένωση’’  
111 European Commission ‘’Ασφάλεια εφοδιασμού με φυσικό αέριο στην ΕΕ’’ 2017 
112 https://www.entsog.eu/ 
113 Ibid  

https://www.entsog.eu/
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σχεδιασμού. Συγκεκριμένα, η συνεργασία Ελλάδας, Κυπριακής Δημοκρατίας και Ισραήλ 

σκοπό έχει την υλοποίηση του μεγαλύτερου αγωγού φυσικού αερίου στον κόσμο, τον 

αγωγό East Med, αποσκοπώντας στην απεξάρτηση της από το ρωσικό φυσικό αέριο και 

την επίτευξη της ενεργειακής της ασφάλειας σε μεγάλο βαθμό. Βέβαια, τα ανακαλυφθέντα 

κοιτάσματα υδρογονανθράκων της Ανατολικής Μεσογείου αύξησαν τη γεωπολιτική 

επιρροή της γεωγραφικής περιοχής, έχοντας ως αποτέλεσμα την αναθέρμανση του 

υπάρχοντος ενδιαφέροντος που χαίρει από περιφερειακές δυνάμεις, τις ΗΠΑ και τη Ρωσία. 

Από τη μία οι ΗΠΑ θέλουν να προστατεύσουν τις αμερικανικές εταιρείες εξόρυξης που 

εργάζονται στην περιοχή, στοχεύουν στην ελαχιστοποίηση των κινδύνων που συνδέονται 

στην ανάπτυξη του φυσικού αερίου της Ανατολικής Μεσογείου και τέλος επιθυμούν να 

μειώσουν τη ρωσική ενεργειακή επιρροή προς την ΕΕ114. Από την άλλη, η Ρωσία έχει 

αναπτύξει στρατιωτικούς δεσμούς με την Τουρκία καθώς επίσης έχει παρέμβει και στη 

Συρία, θέλοντας να έχει πρόσβαση στη Μεσόγειο Θάλασσα, της οποία η θέση έχει 

εξέχουσα σημασία115.  

       Συνεπώς, η ενέργεια και οι ενεργειακές οδεύσεις στην ευρύτερη περιοχή της 

νοτιοανατολικής Μεσογείου αποκτούν γεωπολιτική δυναμική, η οποία δύναται να 

αναλυθεί με τη Συστημική Γεωπολιτική Ανάλυση για την εξαγωγή συμπερασμάτων και 

την κατασκευή γεωπολιτικού υποδείγματος. Συμπεράσματα τα οποία, σε συνδυασμό με 

τις σχέσεις συνεργασίας και συμμαχίας που έχουν αναπτυχθεί μεταξύ των υποσυστημάτων 

και των υπερσυστημάτων καθώς και με τις επιθετικές τάσεις  της Τουρκίας αναδεικνύουν 

την κυριότητα του ενεργειακού ζητήματος. Η επιθετική στάση της Τουρκίας έχει ως 

αποτέλεσμα την αποσταθεροποίηση της κατάστασης στην ευρύτερη περιοχή της 

Ανατολικής Μεσογείου. Η τακτική της Άγκυρας επιτείνει τις προσπάθειες των υπόλοιπων 

κρατών της περιοχής να συνάψουν συμφωνίες μεταξύ τους έτσι ώστε να διατηρηθεί η 

ισορροπία και να αναπτύξουν τις κατάλληλες υποδομές για να αποτελέσει η Ανατολική 

Μεσόγειος τον νέο ενεργειακό δρόμος της ΕΕ.  

 
114 Elias Boustros ‘’ Natural Gas in East-Mediterranean Basin – Changing the Energy Landscape’’ 2018 pp 

28 
115 Ibid  
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      Με βάση τα ανωτέρω, προκύπτουν τα κατωτέρω ερευνητικά ερωτήματα τα οποία θα 

προσπαθήσει η παρούσα μελέτη να απαντήσει:  

1) Σε ποιο βαθμό είναι εφικτό οι διεθνείς συμβάσεις και διεθνείς συνεργασίες μεταξύ 

των κρατών των υποσυστημάτων και των πόλων ισχύος του υπερσυστήματος να 

συμβάλλουν στη διατήρηση της ασφάλειας και σταθερότητας στην Ανατολική 

Μεσόγειο, ώστε να ολοκληρωθεί η κατασκευή του αγωγού East Med; 

2) Σε ποιο βαθμό δύνανται να επιτευχθούν οι στόχοι της ενεργειακής ασφάλειας της 

ΕΕ, μέσω της κατασκευής του αγωγού East Med; 

 

2.1 Περιγραφή της εφαρμοσθείσας μεθοδολογίας  

      Η ερευνητική μεθοδολογία που θα χρησιμοποιηθεί για την εξέταση και απάντηση των 

ανωτέρω ερωτημάτων είναι η Συστημική Γεωπολιτική Ανάλυση (ΣΓΑ) του Καθηγητή Ι.Θ. 

Μάζη116. Η επιστημονική αφετηρία της Συστημικής Γεωπολιτικής Ανάλυσης είναι η 

Οικονομική Γεωγραφία η οποία εξετάζει:117 α) «την ανθρώπινη οικονομική 

δραστηριότητα και επέμβαση στον Γεωγραφικό Χώρο», β) «τη δημιουργία και εξέλιξη 

των επί μέρους οικονομικών χώρων στην επιφάνεια του πλανήτη», γ) «τις μεταξύ τους 

αντιδράσεις και συσχετισμούς». Η βάση της ΣΓΑ αλλά και «πρωταρχικό επιστημονικό και 

μεθοδολογικό» καθήκον του γεωπολιτικού αναλυτή είναι: α) ο  χαρτογραφικός 

καθορισμός του προς μελέτη γεωγραφικού Συμπλόκου, β) ο καθορισμός του Γεωπολιτικού 

παράγοντα που συντελείται η ανακατανομή της ισχύος εντός του ανωτέρω 

γεωγραφικού/γεωπολιτικού Συμπλόκου, γ) η κατασκευή υποδείγματος τάσεων 

ανακατανομής της ισχύος στο εσωτερικό του υπό εξέταση Συμπλόκου118. Η ΣΓΑ εξετάζει 

το θέμα σε τρείς κλίμακες συστημάτων 1) Σύστημα/Σύμπλοκο, 2) Υποσύστημα και 3) 

 
116 http://scholar.uoa.gr/yianmazis/publications 
117 Μάζης, Θ. Ιωάννης. Γεωπολιτική η θεωρία και η πράξη. Αθήνα: Εκδόσεις Παπαζήση. 2002. Σελ. 43 
118 Ιωάννης Μάζης, Ξανθίππη Δωματιώτη, Κωνσταντίνος Χαροκόπος, Άγις Δήγκας, «Εφαρμογή απλών 

και σύνθετων δεικτών των τεσσάρων γεωπολιτικών πυλώνων στην μεθοδολογία της Συστημικής 

Γεωπολιτικής Αναλύσεως: η περίπτωση της Συρίας», Τμήμα Τουρκικών Σπουδών και Συγχρόνων 

Ασιατικών Σπουδών, Σχολή Οικονομικών και Πολιτικών Επιστημών, Εθνικό και Καποδιστριακό 

Πανεπιστήμιο Αθηνών,  CIVITAS GENTIUM, Volume 5, Number 2, 2017 

http://scholar.uoa.gr/yianmazis/publications
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Υπερσύστημα119 και «αποτελεί μεθοδολογία με προβλεπτική ικανότητα, με αποτέλεσμα ο 

ερευνητής να καταλήξει σε ασφαλή και αξιόπιστα συμπεράσματα, αφού πρώτα έχει 

απορρίψει την ασαφή και βερμπαλιστική παρουσίαση του ζητήματος»120. 

      Στη μέθοδο της ΣΓΑ ο ερευνητής καλείται να ακολουθήσει τα εξής βήματα121: 

1) Προσεκτική ανάγνωση του τίτλου θέματος/έρευνας και χαρτογραφική εύρεση του 

γεωπολιτικού παράγοντα. Αναγνώριση του γεωπολιτικού παράγοντα και με βάση 

τον γεωπολιτικό παράγοντα, i) κατανέμονται τα υποσυστήματα και αθροιστικά 

ορίζονται τα συστήματα, ii) ορισμός των διεθνών πόλων ισχύος οι οποίοι 

επηρεάζουν είτε θετικά είτε αρνητικά τη δράση του γεωπολιτικού παράγοντα, iii) 

περιγραφή των γεωγραφικών χώρων που θα χρησιμοποιηθούν. 

2) Καθορισμό γεωπολιτικών πυλώνων ισχύος (πολιτική, οικονομία άμυνα/ασφάλεια, 

πολιτισμός/πληροφορία) εντός των οποίων θα αναλυθεί η δράση και η λειτουργία 

του γεωπολιτικού παράγοντα. 

3) Με βάση την επιλογή πυλώνων ανάλυσης, θα γίνει αντίστοιχη επιλογή 

γεωπολιτικών δεικτών. 

4) Αξιολόγηση γεωπολιτικών δεικτών και απλή συγκριτική παρουσίαση των 

δεδομένων. 

5) Μετά το πέρας της επεξεργασίας των δεικτών πραγματοποιείται το γεωπολιτικό 

υπόδειγμα τάσης ανακατανομής της ισχύος. 

      Σε αυτήν τη φάση σταματάει η Γεωπολιτική Ανάλυση και αφότου καταλήξουμε σε 

υπόδειγμα ανακατανομής της ισχύος  προχωράμε σε  Γεωστρατηγική Σύνθεση η οποία 

διενεργείται υπό συγκεκριμένη οπτική γωνία συμφερόντων122. Για την καλύτερη 

κατανόηση και σαφήνεια της Συστηματικής Γεωπολιτικής Ανάλυσης δίνεται ο εξής 

ορισμός σύμφωνα με τον Μάζη: 

 
119 Μάζης, Θ. Ιωάννης. Μεταθεωρητική Κριτική Διεθνών Σχέσεων και Γεωπολιτικής. Αθήνα: Εκδόσεις 

Παπαζήση. 2012 σελ. 369 
120 Ξανθίππη Δωματιώτη «Η μελέτη και διεπιστημονική προσέγγιση της Συστημικής Γεωπολιτικής 

Αναλύσεως», CIVITAS GENTIUM, Volume 5, Number4, 2017 
121 Ibid CIVITAS GENTIUM, Volume 5, Number 2, 2017 
122 Ibid CIVITAS GENTIUM, Volume 5, Number 2, 2017 
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«η γεωγραφική μέθοδος η οποία μελετά, περιγράφει και προβλέπει τις συμπεριφορές και 

τις επιπτώσεις των σχέσεων των αντιτιθεμένων και διακριτών διεθνών δράσεων 

ανακατανομής ισχύος και των ιδεολογικών μεταφυσικών που τις καλύπτουν, στο πλαίσιο 

των γεωγραφικών συμπλόκων που οι δράσεις αυτές εντοπίζονται και λειτουργούν»123.  

      Με το μεθοδολογικό εργαλείο της Συστημικής Γεωπολιτικής Ανάλυσης δύναται η 

διερεύνηση «διεθνών πολιτικών γεγονότων, διεθνών σχέσεων και συναφών με αυτές τις 

ανακατανομές ισχύος στο σύνολο των συστημάτων εθνικο-κρατικών και εθνοτικών 

δρώντων και των φαινομένων αλλά και των οντοτήτων που επηρεάζουν τη συγκρότηση, 

τη δομή και τις διαδράσεις ισχύος μεταξύ των σχηματισμών αυτών»124. Από την άλλη 

πλευρά, η γεωστρατηγική σύνθεση «αναλαμβάνει να περιγράψει τους πρακτικούς τρόπους 

με τους οποίους θα συμβούν όλα τα ανωτέρω»125. Τέλος, σύμφωνα με τη Δωματιώτη126 

«η εγκυρότητα του γεωπολιτικού υποδείγματος εξαρτάται από την επιλογή των 

αριθμητικών στοιχείων και τη χρήση έγκυρων πηγών».  

      Για την εγκυρότητα του γεωπολιτικού υποδείγματος στην παρούσα έρευνα 

χρησιμοποιήθηκαν στοιχεία από επίσημους φορείς όπως τα Υπουργεία Ελλάδας, 

Κυπριακής Δημοκρατίας, Ισραήλ, Αιγύπτου και Τουρκίας. Επίσης, χρησιμοποιήθηκαν η 

επίσημη ιστοσελίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, της Ευρωπαϊκής Επιτροπής καθώς και της 

Κομισιόν. Η έρευνα βασίστηκε σε μεγάλο βαθμό στις επίσημες ηλεκτρονικές σελίδες των 

εταιρειών εξόρυξης και μελέτης όπως και σε επίσημους φορείς για τα φυσικά αποθέματα 

των κρατών. Ακόμα, έγινε χρήση ακαδημαϊκών και επιστημονικών άρθρων όπως επίσης 

και συνεντεύξεις ανθρώπων του χώρου της ακαδημία αλλά και έγκριτων δημοσιογράφων.     

 
123 Ιωάννης Μάζης, Ξανθίππη Δωματιώτη, Κωνσταντίνος Χαροκόπος, Άγις Δήγκας, «Εφαρμογή απλών 

και σύνθετων δεικτών των τεσσάρων γεωπολιτικών πυλώνων στην μεθοδολογία της Συστημικής 

Γεωπολιτικής Αναλύσεως: η περίπτωση της Συρίας», Τμήμα Τουρκικών Σπουδών και Συγχρόνων 

Ασιατικών Σπουδών, Σχολή Οικονομικών και Πολιτικών Επιστημών, Εθνικό και Καποδιστριακό 

Πανεπιστήμιο Αθηνών,  CIVITAS GENTIUM, Volume 5, Number 2, 2017 
124 Ibid CIVITAS GENTIUM, Volume 5, Number 2, 2017 
125 Μάζης, Θ. Ιωάννης. Μεταθεωρητική Κριτική Διεθνών Σχέσεων και Γεωπολιτικής. Αθήνα: Εκδόσεις 

Παπαζήση. 2012 σελ. 458 
126 Δωματιώτη Ξανθίππη, «Μελέτη και προσδιορισμός του σύνθετου δείκτη της Προβολής της αμυντικής 

ισχύος στη γεωπολιτική ανάλυση του αρκτικού κύκλου», Τμήμα Τουρκικών Σπουδών και Συγχρόνων 

Ασιατικών Σπουδών, Σχολή Οικονομικών και Πολιτικών Επιστημών, Εθνικό και Καποδιστριακό 

Πανεπιστήμιο Αθηνών,  CIVITAS GENTIUM, Volume 5, Number 3, 2017 
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Επιπλέον χρησιμοποιήθηκαν έγκυροι ειδησεογραφικοί οργανισμοί από τις 

προαναφερθείσες χώρες. Τέλος, ιδιαίτερα σημαντική ήταν η συμβολή της τράπεζας 

νομικών δεδομένων «Νόμος» για την έρευνα των συμφωνιών μεταξύ των κρατών.  

Συνολικά οι πηγές της έρευνας θα αναφερθούν συγκεκριμένα στη Βιβλιογραφία της 

μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας.  

 

2.2 Ανάλυση του θέματος με βάση την ορολογία της Συστημικής Γεωπολιτικής 

Ανάλυσης 

Σύμφωνα με την ανωτέρω θεωρητική και μεθοδολογική προσέγγιση δημιουργήθηκε η 

κατωτέρω μεθοδολογική δομή έρευνας και ανάλυσης του θέματος: 

      Όπως έχει αναφέρει ο Καθηγητής Μάζης, «ο τίτλος του θέματος μιας μελέτης 

γεωπολιτικής αναλύσεως πρέπει να ορίζει τα δεδομένα και τα ζητούμενα του προβλήματος 

μας»127. Επομένως, χρήζει ιδιαίτερης προσοχής ο προσδιορισμός του γεωγραφικού 

συμπλόκου του προς μελέτη γεωγραφικού χώρου αλλά και του γεωπολιτικού παράγοντα 

διότι επηρεάζει την κατανομή της ισχύος στο εσωτερικό ή εξωτερικό του Γεωγραφικού 

Συμπλόκου. Πριν την ανάλυση του θέματος βάσει της Συστημικής Γεωπολιτικής 

Ανάλυσης κρίνεται σκόπιμο να αναφερθεί ο ορισμός που δίνεται από τον Καθηγητή Μάζη 

για τον γεωπολιτικό παράγοντα και το γεωπολιτικό σύμλοκο: 

«Γεωπολιτικός παράγοντας, είναι ο παράγοντας εκείνος που προκαλεί την ανακατανομή 

της ισχύος στο υπό μελέτη Σύστημα/ Σύμπλοκο. Επηρεάζει συγκεκριμένους 

Γεωπολιτικούς δείκτες ενός εκάστου γεωπολιτικού πυλώνα»128. 

«Γεωπολιτικό Σύμπλοκο είναι η ευρύτερη, εν πολλοίς, γεωγραφική ενότητα του 

συστήματος.    Σύστημα καλείται το ακριβές άθροισμα των εδαφικών ενοτήτων που 

αποτελούν τα γεωπολιτικά υποσυστήματα τα προσδιορισθέντα από τον εντοπισμό, τη 

διακεκριμένη δράση και τη συστηματική και διακεκριμένη λειτουργία του συγκεκριμένου 

 
127 Μάζης, Θ. Ιωάννης. Μεταθεωρητική Κριτική Διεθνών Σχέσεων και Γεωπολιτικής. Αθήνα: Εκδόσεις 

Παπαζήση. 2012 σελ. 368 
128 Έγγραφο e-class.uoa  Έγγραφο: Γεωπολιτική Ι: επιστημολογία και μεθοδολογία συστημικής 

γεωπολιτικής αναλύσεως. Αρχείο: ‘’ Εισαγωγή στη θεωρία: η Συστημική Γεωπολιτική Ανάλυση’’  
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γεωπολιτικού παράγοντος στον φυσικό τους χώρο»129. Κατά συνέπεια, από τον τίτλο του 

θέματος, το υπό μελέτη γεωγραφικό σύμπλοκο είναι η περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου 

και γεωπολιτικός παράγων είναι η ενεργειακή ασφάλεια και συγκεκριμένα ο αγωγός 

φυσικού αερίου East Med.  

     Το γεωπολιτικό σύμπλοκο της Ανατολικής Μεσογείου, όπως έχει αναφερθεί και πιο 

πάνω χρήζει ιδιαίτερης προσοχής καθώς η σημασία του είναι τεράστια και η γεωπολιτική  

του δυναμική υψηλής κυριότητας. Για αυτό άλλωστε συγκεντρώνει το ενδιαφέρον των 

Υπερσυστημικών δρώντων, όπου «καλείται το σύνολο των πόλων διεθνούς ισχύος που 

επηρεάζουν τη δράση των γεωπολιτικών παραγόντων στο εσωτερικό των υποσυστημάτων 

και του αντίστοιχου συστήματος το οποίο τα εμπεριέχει»130. Στην προκειμένη περίπτωση 

βάσει του θέματος και των συμφωνιών που θα αναλυθούν αλλά και των συμφερόντων που 

διακυβεύονται στο γεωπολιτικό μας σύμπλοκο, οι Υπερσυστημικοί δρώντες είναι οι εξής: 

α) Ευρωπαϊκή Ένωση, β) Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής, γ) Τουρκία, δ) Ρωσία.  

      Ως Υποσύστημα «καλείται η ομοιογενής, ως προς τη δράση και λειτουργία ενός 

γεωπολιτικού παράγοντος, εδαφική ενότητα»131. Στην παρούσα έρευνα τα Υποσυστήματα 

που θα εξεταστούν καθώς η δράση του γεωπολιτικού παράγοντα καθορίζει τα 

υποσυστήματα του Συμπλόκου ως εξής: 

• Υποσύστημα 1: Ελλάδα – Κύπρος – Ισραήλ   

• Υποσύστημα 2: Ελλάδα – Κύπρος – Αίγυπτος  

      Έχοντας καθορίσει τη δομή της ανάλυσης σε επίπεδο συστημάτων, στη συνέχεια, στη 

συνέχεια πρέπει να ορίσουμε τα υπό εξέταση «πεδία γεωπολιτικής επιρροής του 

Γεωπολιτικού Παράγοντα»132 και να καθορίσουμε τους Γεωπολιτικούς Πυλώνες με τους 

οποίους θα εξεταστεί η επιρροή του αγωγού φυσικού αερίου East Med στην επίτευξη της 

 
129 Ibid  
130 Ibid ‘’Εισαγωγή στη θεωρία: η Συστημική Γεωπολιτική Ανάλυση’’ 
131 Ibid  
132 Ιωάννης Μάζης, Ξανθίππη Δωματιώτη, Κωνσταντίνος Χαροκόπος, Άγις Δήγκας, «Εφαρμογή απλών 

και σύνθετων δεικτών των τεσσάρων γεωπολιτικών πυλώνων στην μεθοδολογία της Συστημικής 

Γεωπολιτικής Αναλύσεως: η περίπτωση της Συρίας», Τμήμα Τουρκικών Σπουδών και Συγχρόνων 

Ασιατικών Σπουδών, Σχολή Οικονομικών και Πολιτικών Επιστημών, Εθνικό και Καποδιστριακό 

Πανεπιστήμιο Αθηνών,  CIVITAS GENTIUM, Volume 5, Number 2, 2017   
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ενεργειακής ασφάλειας της ΕΕ αλλά και στην ανακατανομή της ισχύος στο Γεωπολιτικό 

Σύμπλοκο της Ανατολικής Μεσογείου. Όπως έχει αναφέρει ο Μάζης, «η γεωπολιτική 

οφείλει να ερευνά τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, τη δομή και τη λειτουργεία των τεσσάρων 

θεμελιωδών πυλώνων που συνθέτουν και καθορίζουν την ισχύ και την κατανομή της στο 

ενδοσυστημικό πλαίσιο του γεωγραφικού συμπλόκου, αλλά και τις επιρροές και μεταλλαγές 

που αυτοί οι πυλώνες υφίστανται από το εξωσυστημικό περιβάλλον του συμπλόκου 

αυτού»133. Στην υπό εξέταση μελέτη θα εξεταστούν οι πυλώνες της πολιτικής και της 

οικονομίας και για κάθε πυλώνα επιλέγονται οι γεωπολιτικοί δείκτες οι οποίοι «ορίζουν 

την τιμή του μετρούμενου ενδοσυστημικού μεγέθους κατά τη συγκεκριμένη χρονική 

στιγμή»134.  

      Για τους γεωπολιτικούς πυλώνες της πολιτικής και της άμυνας/ασφάλειας επιλέγονται 

οι ακόλουθοι γεωπολιτικοί δείκτες:  

i. Αριθμός και είδος διεθνών συμφωνιών μεταξύ των κρατών των υποσυστημάτων 

και των πόλων ισχύος του υπερσυστήματος, σε σχέση με τον αγωγό East Med. 

ii. Αριθμός και είδος διεθνών συμφωνιών μεταξύ των κρατών των υποσυστημάτων 

και των πόλων ισχύος του υπερσυστήματος, σε σχέση με την ενεργειακή ασφάλεια 

της ΕΕ. 

iii. Αριθμός και είδος διεθνών συμβάσεων μεταξύ των κρατών των υποσυστημάτων. 

 

2.3 Περιγραφή της έρευνας     

      Ο Καθηγητής Μάζης στο βιβλίο του «Μεταθεωρητική Κριτική Διεθνών Σχέσεων και 

Γεωπολιτικής» αναφέρεται στα θεμελιώδη θεωρητικά χαρακτηριστικά της Νέας 

Γεωγραφίας135. Τα χαρακτηριστικά της προωθούν νέες γεωγραφικές τάσεις στα πεδία της 

σύγχρονης Περιφερειακής Γεωγραφίας, έχοντας επικεντρωθεί κυρίως στις έννοιες των 

«ρευμάτων – ροών», των «πεδίων», των «πόλων» και των «συστημάτων»136.  Επίσης 

 
133 Μάζης, Θ. Ιωάννης. Μεταθεωρητική Κριτική Διεθνών Σχέσεων και Γεωπολιτικής. Αθήνα: Εκδόσεις 

Παπαζήση. 2012 σελ. 398 
134 Ibid σελ.400 
135 Ibid σελ. 339  
136 Ibid σελ. 340 
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ενσωματώνουν νέες ερευνητικές τάσεις στη Γεωγραφία, που ταξινομούνται σε τρεις 

κατηγορίες: α) «εκείνες οι οποίες αφορούν στην ανάλυση του Συστήματος – Κόσμου, 

κοντολογίς του διεθνούς συστήματος και των περιφερειακών ανακατανομών και 

ανασυγκροτήσεων», β) «εκείνες οι οποίες έχουν τη θεμελιώδη αναφορά τους στη 

Γεωπολιτική», γ) «εκείνες οι οποίες βασίζονται στις προσηλώσεις, τις χώρο – πολιτισμικές 

ιδιομορφίες και τους ανθρώπους όπου εκδηλώνεται η καθημερινή δραστηριότητα»137. 

      Σύμφωνα με την επιστημολογική τεκμηρίωση της Νέας Γεωγραφίας από τους Bailly 

& Ferras η «Γεωπολιτική διαθέτει τις δικές της Γεωγραφικές, επιστημονικές 

ποσοτικές/μαθηματικές και παραστατικές μεθόδους λειτουργίας», όπως π.χ. τη 

Χαρτογραφία, Δορυφορική Γεωδαισία, Θεωρία Φυσικών Πόρων και Φυσικών 

Διαθεσίμων, Γεωγραφικά Πληροφοριακά Συστήματα» κ.λπ.138. Τα προαναφερθέντα 

αναλυτικά εργαλεία, αλλά και άλλες εξειδικευμένες επιστημονικές μέθοδοι, τεκμηριώνουν 

και θεμελιώνουν τη Γεωπολιτική ως διακριτό επιστημονικό πεδίο, διότι  καθιστούν τη 

διεθνή πραγματικότητα ένα μετρήσιμο γεγονός. Η Γεωπολιτική δύναται να εντοπίσει, να 

αναλύσει, να αξιολογήσει και να μελετήσει τα στοιχεία που τη διαμορφώνουν, είτε αυτά 

είναι γεωλογικά, γεωκλιματικά, γεωπολιτικά ή γεωπολιτισμικά139. 

      Τα ανωτέρω χαρακτηριστικά της Νεας Γεωγραφίας μπορούν να προσεγγίσουν την 

επιστημονικότητα της Συστημικής Γεωπολιτικής Ανάλυσης. Παρόλα αυτά η Συστημική 

Γεωπολιτική Ανάλυση βασίζεται στα θεμελιώδη αξιώματα των επιστημονικών πεδίων που 

τη συγκροτούν, βασική αρχή του νεοθετικιστικού πλαισίου140 και η «λακατιανή 

επιστημολογική προσέγγισή» της καλύπτεται μεθοδολογικά από ορθολογικούς 

μηχανισμούς και συστήματα141.     Η Συστημική Γεωπολιτική Ανάλυση κατασκευάζει «το 

πλέον σύνθετο μαθηματικό μοντέλο» με τα εργαλεία και τα συστήματα που χρησιμοποιεί, 

όπως το GIS (Geographical Information Systems), και έτσι επιδεικνύει προβλεπτική 

ικανότητα (predictability), ικανοποιώντας πλήρως το λακατιανό και ποππεριανό κριτήριο 

 
137 Ibid σελ. 340 
138 ibid σελ. 340-341  
139 ibid σελ. 341 
140 Ibid σελ. 342  
141 Ibid σελ. 342  
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της διαψευσιμότητας (falsifiability)142. Αυτό το στοιχείο την καθιστά το καταλληλότερο 

μεθοδολογικό εργαλείο ανάλυσης της διεθνούς πραγματικότητας.  

      Μέσω της κατασκευής του αγωγού East Med θα εξεταστεί η ανακατανομή της ισχύος 

στο γεωπολιτικό σύμπλοκο της Ανατολικής Μεσογείου αλλά και κατά πόσο δυνατή είναι 

η επίτευξη της ενεργειακής ασφάλειας της ΕΕ. Επιπλέον, οι κοινωνικό – πολιτικές και οι 

οικονομικό – πολιτικές μεταβολές δύναται να προκαλέσουν μία ενδεχόμενη ενεργειακή 

κρίση στους Γεωγραφικούς Χώρους143 που στη ΣΓΑ η σημασία τους έχει εξέχουσα θέση. 

Συγκεκριμένα ο Μάζης αναφέρει τη σημασία του Γεωγραφικού Χώρου και των αιτιωδών 

σχέσεων που τον καθορίζουν, γιατί είναι ένα σύνολο υπό-χώρων με ποιοτικά και ποσοτικά 

χαρακτηριστικά και βοηθούν έτσι ώστε να κατανοηθούν οι αλληλεπιδράσεις  που μπορεί 

να εμφανιστούν και να αποτελέσουν τα «διαλεκτικά αίτια» ή «διαλεκτικά αιτιατά»144. Τα 

«χωρικά διαλεκτικά αιτιατά» περιγράφουν τους μαθηματικούς υπό-χώρους σε έναν 

προσδιορισμένο χώρο που αποτελείται από ομάδες «ομοιογενών χαρακτηριστικών»145.  

      Με τον αιτιώδη εξηγησιακό  αυτόν μηχανισμό προχωράμε στην αναφορά των 

τεσσάρων «Ειδών Χώρων»: α) Πρωτογενείς Χώροι, β) Δευτερογενείς, γ) Τριτογενείς και 

δ) Συνθετικούς Χώρους146. Στην παρούσα εργασία οι γεωγραφικοί χώροι που θα 

εξεταστούν είναι ο φυσικός πρωτογενής αιτιατικός, ο οικονομικός δευτερογενής και 

πολιτικός δευτερογενής. Δεδομένου  ότι ο ενεργειακός τομέας έχει  άμεση συνάφεια με 

τους προαναφερθέντες χώρους, από τη μία πλευρά μία ενδεχόμενη ενεργειακή κρίση 

μπορεί να προκαλέσει σοβαρές οικονομικό –  πολιτικές μεταβολές που μπορούν να 

επιδράσουν σημαντικά στην ισορροπία της  λειτουργίας του κράτους. Επιπλέον, η 

κατασκευή ενός αγωγού φυσικού αερίου μπορεί να προκαλέσει μεταβολές στην οικονομία 

και στην πολιτική του κράτους αλλά προς όφελος του, με την επίδραση του να έχει θετικό 

συντελεστή. Συνεπώς, προκύπτει ότι οποιαδήποτε οικονομικό – πολιτική μεταβολή θα 

οδηγήσει σε ανακατανομή της ισχύος στο υπό εξέταση γεωπολιτικό σύμπλοκο. Κατά 

 
142 Ibid σελ. 359 – 360  
143 Μάζης, Θ. Ιωάννης. Γεωπολιτική η θεωρία και η πράξη. Αθήνα: Εκδόσεις Παπαζήση. 2002 σελ. 34 
144 Μάζης, Θ. Ιωάννης. Μεταθεωρητική Κριτική Διεθνών Σχέσεων και Γεωπολιτικής. Αθήνα: Εκδόσεις 

Παπαζήση. 2012 σελ. 347 
145 Ibid σελ. 347  
146 Ibid σελ. 350 
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συνέπεια, παρατηρείται μία αιτιώδης σχέση μεταξύ του γεωπολιτικού παράγοντα με τους 

υπό μελέτη γεωγραφικούς χώρους όπου θα προκύψει το γεωπολιτικό υπόδειγμα.  

      Η ΕΕ με την κατασκευή του αγωγού φυσικού αερίου East Med ευελπιστεί ότι θα 

μπορέσει να απεξαρτηθεί από το ρωσικό φυσικό αέριο καθώς αποτελεί τον βασικό της 

προμηθευτή. Σε περίπτωση υλοποίησης του έργου η ΕΕ θα έχει κάνει ένα τεράστιο βήμα 

προς την ενεργειακή της ασφάλεια, γεγονός που θα τη βοηθήσει να βασιστεί και να 

υποστηρίξει την ενεργειακή της στρατηγική. Ο αγωγός για να ενισχυθεί χρειάζεται την 

υποστήριξη και τη συνεργασία όλων των εμπλεκόμενων κρατών καθώς η ευρύτερη 

περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου δε χαίρει σταθερότητας και ισορροπίας, γεγονός που 

οφείλεται κυρίως στην επιθετική στάση της Τουρκίας προς την Κυπριακή Δημοκρατία και 

την Ελλάδα. Η απάντηση από πλευράς Ελλάδας και Κυπριακής Δημοκρατίας θα έρθει με 

την οχύρωση της εθνικής θαλάσσιας κυριαρχίας, επιλύοντας το ζήτημα της Αποκλειστικής 

Οικονομικής Ζώνης με την Τουρκία. Επιπροσθέτως, Ελλάδα και Κύπρος έχουν τον ίδιο 

στόχο με άλλα δύο κράτη της Ανατολικής Μεσογείου, την Αίγυπτο και το Ισραήλ, αυτόν 

της σταθερότητας και ασφάλειας της ευρύτερης περιοχής της λεκάνης της Μεσογείου. 

Αυτό δύναται να εφαρμοστεί μέσω των διεθνών συμβάσεων που έχουν συνάψει τα εν λόγω 

κράτη και της ειρηνικής γειτνίασης.  

      Η συγγραφή της παρούσας εργασίας βασίστηκε στη μεθοδολογία της Συστημικής 

Γεωπολιτικής Ανάλυσης και κατωτέρω θα γίνει αναφορά στην περιγραφή της έρευνας.  

1.  Διερεύνηση του όρου της ενεργειακής ασφάλειας για την ΕΕ καθώς και η 

ενεργειακή στρατηγική της. 

2. Αναλυτική αναφορά στις συμφωνίες μεταξύ των υποσυστημάτων του 

γεωπολιτικού συμπλόκου της Ανατολικής Μεσογείου με τις εταιρείες εξόρυξης και 

διαμετακόμισης φυσικού αερίου. 

3. Χαρακτηριστικά του αγωγού East Med και η εξέταση του για την εξασφάλιση της 

ενεργειακής ασφάλειας της ΕΕ.  

4. Ανάλυση του θέματος της έρευνας με βάση τη Συστημική Γεωπολιτική Ανάλυση. 

5. Συλλογή στοιχείων για τον εκάστοτε γεωπολιτικό πυλώνα που έχει επιλεγεί για 

τους σκοπούς της έρευνας και ανάλυση των γεωπολιτικών δεικτών που έχουν 
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προκύψει από τους γεωπολιτικούς πυλώνες. Στην παρούσα μελέτη η ανάλυση των 

δεικτών θα είναι νομική. 

6. Κατασκευή γεωπολιτικού υποδείγματος τάσεων ανακατανομής της ισχύος.    

 

 2.4 Ερευνητικοί περιορισμοί 

 Οι ερευνητικοί περιορισμοί της παρούσας έρευνας είναι οι κάτωθι: 

1. Τα μόνα κράτη που θα εξεταστούν από την ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής 

Μεσογείου είναι η Ελλάδα, η Κύπρος, η Αίγυπτος, το Ισραήλ και η Τουρκία. 

Λαμβάνεται υπόψιν ότι η Κύπρος, η Αίγυπτος και το Ισραήλ έχουν αποδεδειγμένα 

κοιτάσματα φυσικού αερίου και έχουν τον ρόλο της εκμετάλλευσης, ενώ η Ελλάδα 

και η Τουρκία αποτελούν κράτη διαμετακόμισης. Αφενός η Ελλάδα επιθυμεί να 

έχει ενεργό ρόλο στη μεταφορά φυσικού αερίου γιατί τα οικονομικά οφέλη θα είναι 

τεράστια και θα βοηθήσει στην επίτευξη της ενεργειακής ασφάλειας της ΕΕ και 

αφετέρου η Άγκυρα επιδιώκει διακαώς η Τουρκία να μετατραπεί σε διεθνή κόμβο 

φυσικού αερίου. 

2. Εξέταση των γεωπολιτικών πυλώνων της πολιτικής και της οικονομίας χωρίς να 

μειώνει αυτό τη βαρύτητα και τη σημασία των υπόλοιπων γεωπολιτικών πυλώνων. 

Αφενός επιλέχθηκε ο πυλώνας της πολιτικής διότι έχουν αναπτυχθεί σχέσεις 

συνεργασίας μεταξύ των υποσυστημάτων και των υπερσυστημάτων μέσω διεθνών 

συμβάσεων. Τα αμοιβαία συμφέροντα διαμορφώνουν το κατάλληλο έδαφος για 

την ανάπτυξη μίας μακροχρόνιας και επωφελούς συνεργασίας, όπου τα κράτη της 

Ανατολικής Μεσογείου δύναται να έχουν καθοριστικό ρόλο στην ενεργειακή 

ασφάλεια της ΕΕ. Αφετέρου, επιλέχθηκε ο πυλώνας της οικονομίας γιατί τα μεγέθη 

είναι ποσοτικά και δίνεται η δυνατότητα να ερευνηθούν από διεθνείς ανοιχτές 

πηγές. 

3. Οι γεωγραφικοί χώροι που θα εξεταστούν είναι ο φυσικός πρωτογενής αιτιακός 

χώρος, ο οικονομικός δευτερογενής αιτιατικός χώρος και ο πολιτικός δευτερογενής 

αιτιατικός χώρος.  
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4. Ο γεωπολιτικός παράγοντας του East Med και ο ρόλος του στην ενεργειακή 

ασφάλεια της ΕΕ είναι τα μόνα που θα ληφθούν υπόψη στην έρευνα της 

ανακατανομής της ισχύος στο γεωπολιτικό σύμπλοκο. Θα εξεταστούν με βάση 

τους γεωπολιτικούς δείκτες οι οποίοι θα προκύψουν από τους πυλώνες της 

πολιτικής και της οικονομίας.  

5. Τα στοιχεία για τη μελέτη συλλέγονται από ανοιχτές πηγές δεδομένων. Σε πολλά 

σημεία της έρευνας παρατηρήθηκε δυσκολία εντοπισμού πρωτογενών πηγών 

καθώς αποτελούν επίσημα κρατικά έγραφα τα οποία δεν είναι διαθέσιμα, με 

αποτέλεσμα να χρησιμοποιηθούν δευτερογενείς πηγές.  

6. Η έρευνα περιορίστηκε μόνο στους αγωγούς που εμπλέκονται τα υποσυστήματα 

του γεωπολιτικού συμπλόκου και αυτοί των υπερσυστημικών δρώντων.  
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3. ΣΥΣΤΗΜΙΚΗ ΓΕΩΠΟΛΙΤΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ  

      Στο παρόν κεφάλαιο η ανάλυση θα βασιστεί στις συμφωνίες της ΕΕ με κράτη της 

νοτιοανατολικής Ευρώπης, καθώς και με τους υπερσυστημικούς δρώντες του συμπλόκου 

της Ανατολικής Μεσογείου έτσι όπως έχουν οριστεί στο κεφάλαιο της Μεθοδολογίας. 

Σκοπός της ανάλυσης είναι να απαντηθούν τα ερευνητικά ερωτήματα που τέθηκαν και να 

οδηγηθούμε σε όσον το δυνατόν πιο ασφαλή πρόβλεψη της ανακατανομής της ισχύος στο 

σύμπλοκο της Ανατολικής Μεσογείου. Η ανάλυση θα περιλαμβάνει έργα τα οποία 

συμμετέχουν κράτη του εν λόγω συμπλόκου και θα αποσκοπούν στη μείωση της 

εξάρτησης των κρατών της ΕΕ από το ρωσικό φυσικό αέριο και κατ’ επέκταση την 

επίτευξη της ενεργειακής ασφάλειας της Ένωσης. Τέλος, θα εξεταστούν οι συμφωνίες 

μεταξύ των υποσυστημάτων του υπό μελέτη γεωπολιτικού συμπλόκου, όπως επίσης και 

νομικά ζητήματα. Ειδικότερα, την εξέταση της οριοθέτησης των θαλάσσιων ζωνών που 

προέκυψαν από την ανακάλυψη των κοιτασμάτων υδρογονανθράκων στην περιοχή της 

Ανατολικής Μεσογείου καθώς επίσης και τα δικαιώματα εξόρυξης που διαθέτει το κάθε 

κράτος 

 

3.1 Ενεργειακή σχέση ΕΕ με τα κράτη Νοτιοανατολικής Ευρώπης και τη Ρωσία 

      Το ζήτημα της ενεργειακής ασφάλειας όπως έχει αναλυθεί στο 1ο κεφάλαιο, επηρεάζει 

σε πολύ σημαντικό βαθμό τις σχέσεις των κρατών. Η ΕΕ αποτελείται από 28 κράτη, όπως 

είναι λογικό η ενεργειακή της ζήτηση έτσι ώστε να εξασφαλίσει την ενεργειακή της 

επάρκεια είναι υψηλή. Εκτός από την εξασφάλιση των κατάλληλων ποσοτήτων ενέργειας, 

ζήτημα ζωτικής σημασία για την Ένωση αποτελεί και η ασφάλεια του ενεργειακού 

εφοδιασμού. Οι κύριοι προμηθευτές πετρελαίου και φυσικού αερίου της ΕΕ είναι η Ρωσία, 

Νορβηγία, Αλγερία, Κατάρ, Σαουδική Αραβία κ.α (εικόνα 9). Ο βασικός ενεργειακός 

εταίρος της ΕΕ βέβαια είναι η Ρωσία, η οποία προμηθεύει την Ένωση και με πετρέλαιο 

και με φυσικό αέριο (εικόνα 8), συγκεκριμένα το 2015 σχεδόν τα δύο τρίτα εισαγωγών 

πετρελαίου προερχόταν από τη Ρωσία (29%), εξίσου υψηλό είναι και το ποσοστό 
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εισαγωγής φυσικού αερίου (37%)147. Οι σημαντικότεροι αγωγοί φυσικού αερίου που 

προέρχονται από τη Ρωσία είναι ο Nord stream, Yamal – Europe, Northern lights, Soyuz 

Pipeline, Brotherhood Pipeline και ο Nord Stream II ο οποίος θα είναι επέκταση του 

πρώτου χωρίς όμως να έχει ολοκληρωθεί ακόμα.  

      Η Ρωσία όντας η κύρια πηγή τροφοδοσίας φυσικού αερίου στην Ευρώπη συγκεντρώνει 

τα περισσότερα κοιτάσματα της στην ευρύτερη περιοχή της Σιβηρίας (εικόνα 10) και οι 

αγωγοί της προς την ΕΕ ακολουθούν είτε τη χερσαία οδό μέσω της Ουκρανίας και της 

Λευκορωσίας είτε τη θαλάσσια, μέσω της Βαλτικής Θάλασσας (εικόνα 11 & 12). Ο 

μεγαλύτερος αγωγός σε μεταφορά ποσότητας φυσικού αερίου Brotherhood, έχει τη 

δυνατότητα να τροφοδοτεί την ΕΕ με 100 δις κυβικά μέτρα φυσικό αέριο ανά έτος και 

διέρχεται από την Ουκρανία, συνεχίζει στη Σλοβακία και την Τσεχική Δημοκρατία και 

έπειτα συνδέεται με ευρωπαϊκούς αγωγούς και διαμετακομίζεται στην Ιταλία, Ουγγαρία, 

Σλοβενία και Κροατία148. Ο δεύτερος μεγαλύτερος σε μεταφορά ποσότητας αγωγός είναι 

ο Northern Lights με ικανότητα μεταφοράς ανά έτος στα 46 – 48 δις κυβικά μέτρα φυσικό 

αέριο και τροφοδοτεί με αέριο τη Λευκορωσία, την Πολωνία, τη Λιθουανία και τη 

Φιλανδία149. Πολύ σημαντικός αγωγός για την ενεργειακή σταθερότητα της ΕΕ είναι ο 

Yamal – Europe από τον οποίο τροφοδοτείται η Γερμανία (εικόνα 14). Η ΕΕ προσδιόρισε 

τον συγκεκριμένο αγωγό υψίστης προτεραιότητας και υλοποιήθηκε στο πλαίσιο του 

Διευρωπαϊκού Δικτύου (ΔΕΔ – Ε150)151. Ο αγωγός έχει τη δυνατότητα να μεταφέρει 32,9 

δις κυβικά μέτρα φυσικό αέριο και η διαδρομή που ακολουθεί από τη Ρωσία είναι 

Λευκορωσία, Πολωνία και Γερμανία152. Τον Νοέμβριο του 2011 και τον Οκτώβριο του 

 
147 From where do we import energy and how dependent are we? http://tiny.cc/cyst6y πρόσβαση: 15/05/2019 
148 Gazprom Export. Transportation  http://tiny.cc/dfzt6y πρόσβαση: 15/05/2019 
149 Northern Lights (pipeline) http://tiny.cc/z7zt6y πρόσβαση: 15/05/2019 
150 Η Συνθήκη για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΣΛΕΕ) διατηρεί στους τομείς των μεταφορών, 

της ενέργειας και των τηλεπικοινωνιών τα Διευρωπαϊκά Δίκτυα (ΔΕΔ) για τα οποία έγινε για πρώτη φορά 

λόγος στη Συνθήκη του Μάαστριχτ, με στόχο την σύνδεση όλων των περιοχών της ΕΕ. Τα δίκτυα αποτελούν 

μηχανισμούς που δημιουργήθηκαν για να συμβάλουν τόσο στην ανάπτυξη της εσωτερικής αγοράς και της 

απασχόλησης όσο και στην προσπάθεια επίτευξης των στόχων για το περιβάλλον και για την βιώσιμη 

ανάπτυξη. Στα τέλη του έτους 2013 επήλθε μια θεμελιώδης αναμόρφωση των διευρωπαϊκών δικτύων 

μεταφορών. 
151 Yamal – Europe. Russian gas supplies to Western Europe http://tiny.cc/ph0t6y πρόσβαση: 15/05/2019 
152 Ibid  

http://tiny.cc/cyst6y
http://tiny.cc/dfzt6y
http://tiny.cc/z7zt6y
http://tiny.cc/ph0t6y
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2012 αντίστοιχα τέθηκε σε λειτουργία ο Nord Stream που αποτελείται από 2 αγωγούς που 

διασχίζουν τη Βαλτική Θάλασσα (εικόνα 13). Το έργο συμπεριλήφθηκε στο ΔΕΔ – Ε και 

αποτελεί σημαντικό κομμάτι για την ενεργειακή ασφάλεια της ΕΕ. Οι αγωγοί μεταφέρουν 

συνολικά 55 δις κυβικά μέτρα αεριού στη Γερμανία παρακάμπτοντας τα κράτη της 

Βαλτικής Θάλασσας153. Τέλος, ο αγωγός Soyuz με μήκος 2.675 χλμ μεταφέρει φυσικό 

αέριο από την Κεντρική Ρωσία στη δυτική Ευρώπη και η δυναμική του ανά έτος ανέρχεται 

στα 32 δις κυβικά πόδια. Ο αγωγός διέρχεται μέσω της Ουκρανίας και αποτέλεσε 

αντικείμενο διαφωνιών μεταξύ Ρωσίας και Ουκρανίας154. Η ΕΕ γνωρίζοντας τη σχέση 

εξάρτησης με τη Ρωσία διατηρούσε το επίπεδο των ενεργειακών συζητήσεων σε υψηλό 

επίπεδο, αυτό βέβαια άρχισε να ανατρέπεται κατά τη διάρκεια του 2005 αλλά κατά κύριο 

λόγο το 2006 με την πρώτη ρώσο – ουκρανική κρίση. 

Πίνακας 1. Συνοπτική παρουσία δυναμικής και μήκους αγωγών φυσικού αερίου Ρωσίας 

προς ΕΕ155 

Αγωγός Δυναμική ανά έτος Μήκος (χλμ) 

Brotherhood Pipeline  100 bcm 4,500 

Nord Stream 55 bcm 1,234 

Yamal – Europe  32.9 bcm 1,660 

Northern lights  46 – 48 bcm  7,337 

Soyuz  32 bcm  2,675 

 

      Η Ρώσο–Ουκρανική κρίση αρχικά του 2006 και μετ’ έπειτα του 2009 ανέδειξε την 

υψηλή κυριότητα της ασφάλειας του ενεργειακού εφοδιασμού. Η ΕΕ έχοντας ως κύριο 

προμηθευτή φυσικού αερίου τη Ρωσία γνώριζε ότι μία ενδεχόμενη εμπλοκή θα μπορούσε 

να δημιουργήσει τεράστιο πρόβλημα σε πολλά κράτη της ΕΕ. Η κρίση του 2006 μπορεί 

 
153 Nord Stream The gas pipeline directly connecting Russia and Europe http://tiny.cc/c40t6y πρόσβαση: 

15/05/2019 
154 Soyuz Pipeline http://tiny.cc/md1t6y πρόσβαση: 15/05/2015 
155 Τα στοιχεία αντλήθηκαν από πρωτογενείς πηγές, εκτός από ορισμένες περιπτώσεις που 

χρησιμοποιήθηκαν δευτερογενείς λόγω αδυναμίας εύρεσης της πρωτογενής  

http://tiny.cc/c40t6y
http://tiny.cc/md1t6y
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να μη διήρκησε πολύ και να μην είχε ουσιαστικές επιπτώσεις στα κράτη της ΕΕ, είχε όμως 

ψυχολογικές, συγκεκριμένα ο φόβος της ΕΕ δεν αφορούσε ένα σκόπιμο ρωσικό εμπάργκο 

αλλά την εσωτερική διάλυση της Ουκρανίας που θα διέκοπτε για αόριστο χρονικό 

διάστημα τη ροή του ρωσικού φυσικού αερίου προς την ΕΕ156. Η λύση μεταξύ Ρωσίας και 

Ουκρανίας δεν άργησε να έρθει, όμως απ’ ό,τι φάνηκε η λύση ήταν προσωρινή, καθώς την 

πρωτοχρονιά του 2009 ξέσπασε νέα κρίση στις ρωσο – ουκρανικές σχέσεις. Η άρνηση της 

Ουκρανίας να αποπληρώσει το χρέος των 2 δις δολαρίων στη Gazprom για το φυσικό 

αέριο που είχε αγοράσει τον τελευταίο χρόνο, καθώς και η άρνηση για την έναρξη ενός 

νέου κύκλου συζητήσεων σχετικά με τη νέα πρόταση της ρωσικής εταιρείας για αύξηση 

στην τιμή του ρωσικού φυσικού αερίου για τους Ουκρανούς καταναλωτές είχε ως 

αποτέλεσμα τη διακοπή παροχής φυσικού αερίου157. Η πλευρά της Ουκρανίας με τη σειρά 

της αποφάσισε να διακόψει την τροφοδοσία φυσικού αερίου, το οποίο προοριζόταν για 

την Ευρώπη, παρακρατώντας το για ιδία χρήση, η κίνηση αυτή οδήγησε τη Gazprom να 

τερματίσει τελείως την παροχή αερίου ως μοχλό πίεσης στην Ουκρανία έτσι ώστε να 

βρεθεί μία συμβιβαστική λύση158. Τα αποτελέσματα της κρίσης δεν άργησαν να 

εμφανιστούν, ήδη από τις 2 Ιανουαρίου 2009 έγινε η αρχή, ειδικότερα κράτη όπως, η 

Πολωνία, η Ουγγαρία, η Σλοβακία και κυρίως Βουλγαρία και Ρουμανία επηρεάστηκαν σε 

μεγάλο βαθμό159. Εξίσου μεγάλο πρόβλημα αντιμετώπισαν και η Μολδαβία, η Σερβία, η 

Βοσνία/Ερζεγοβίνη, Ελλάδα, Τσεχία, και Σλοβενία (ακολουθεί πίνακας με το αποτέλεσμα 

που είχε η κρίση στα αναφερόμενα κράτη). 

 

 

 
156 Τσακίρης Θεόδωρος. Ο Γαλάζιος Χρυσός, Οι Ρώσο – Ουκρανικές Σχέσεις και η Ευρωπαϊκή Στρατηγική 

Φυσικού Αερίου. Αθήνα: Εκδόσεις Παπαζήση. 2011 σελ. 95 – 96  
157 Συλλογικό. Επιμέλεια Καραγιάννης Μάνος. Η Ρωσία Σήμερα. Αθήνα: Εκδόσεις Παπαζήση. 2010. 

Φίλιππος Προέδρου. σελ. 123 
158 Ibid σελ. 123 
159 COUNCIL OF THE EUROPEAN UNION Brussels, 17 July 2009 http://tiny.cc/tgkr6y 

πρόσβαση:15/05/2019 
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Πίνακας 2. Αποτελέσματα Ρωσο-Ουκρανικής κρίσης 

Country Cut Diversification Gas Storage Alternative Fuel 

Bulgaria 100% No diversification gas storage for 

2-3 days, 

covering 35% 

of gas demand 

Alternative fuel 

for 20 days 

Slovakia  97% No diversification Gas storage for 

several weeks 

covering 76% 

of gas demand  

Alternative fuel 

for one month  

Greece 80% BD 

and TR 

No diversification Only in LNG 

terminal 

One gas power 

plant switched to 

oil, sufficient till 

end of January  

Austria 66% Only LNG terminal, 

fully capable, booked 

more ships 

Gas in storage 

for several 

weeks 

Yes 

Czech 

Republic  

71% Increased import 

from Norway and 

Germany 

Gas from 

storage 40 

days, 15% 

increase of 

domestic 

production 

Not used now 

could be coal and 

oil 

Slovenia 50% Increased import by 8 

mmcm/day from 

Norway, and via 

Yamal/Germany 

Gas from 

storage in 

Austria till 

Monday then 

possible 

Yes 
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decrease of 

supply by 

another 20% 

Hungary 45% Gas from Algeria via 

Italy, and from 

Austria but not 

increased amount 

Gas storage for 

45% days 

Alternative fuel-

crude 90 days, 

fuel oil 30 days  

Poland 33% Half of the cut 

covered by Yamal, 

more gas from 

Norway  

Gas storage for 

several weeks 

Yes 

Romania  34% No diversification Increased 

domestic 

production 

(60%) and 

withdrawal 

from storage 

Yes 

Germany 60% cut in 

Southern 

Germany, 

10% total 

+20 mmcm receiving 

from Yamal, more 

from Norway and 

Netherlands  

Gas storage for 

several weeks 

Not used 

Italy 25% Increased import 

from Libya, Norway  

79% full covers 

50% of demand 

Not used 

France 15% Industry covered 80% full Not used 

Serbia 100% 12% renegotiated 

with HU 

1 mmcm, less 

than one day, 

8% covered by 

production 

3 weeks of fuel 

oil 
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Bosnia and 

Herzegovina 

40% No diversification No storage Fuel oil only for 

20 days 

FYROM 100% No diversification No storage Fuel oil stocks 

need only for 

industry  

Croatia 40% Diversification to 

Italy, negotiations 

ongoing 

Increased 

domestic 

production 

(43%) and 

storage 

withdrawal, 

500 mmcm 

stored 

Fuel oil for 

industry  

Moldova 

(observer) 

100% No diversification No storage No alternative  

(Πηγή: http://europa.eu/rapid/press-release_MEMO-09-3_en.htm πρόσβαση: 15/05/2019) 

 

      Tα μεγαλύτερα κράτη καταναλωτές, όπως η Ιταλία, η Γαλλία και η Γερμανία δεν 

αντιμετώπισαν ιδιαίτερα σοβαρό πρόβλημα, καθώς αυξήσαν τις εισαγωγές τους από τη 

Νορβηγία, αλλά και κάνοντας παράλληλα χρήση των στρατηγικών τους αποθεμάτων. 

Επίσης, συνέχισαν να τροφοδοτούνται και από τον ρωσικό αγωγό φυσικού αερίου όπου 

διέρχεται από τη Λευκορωσία και την Πολωνία, Yamal – Europe160. Μόνο η Ιταλία θα 

μπορούσαμε να αναφέρουμε ότι αντιμετώπισε πρόβλημα, το οποίο βέβαια ήταν 

ελεγχόμενο, γιατί αύξησε τις εισαγωγές αερίου από την Αλγερία αλλά και μέσω της ίδιας 

της Ευρώπης, με τους αγωγούς της Αυστρίας και της Γερμανίας161.  

 
160 Τσακίρης Θεόδωρος, Ο Γαλάζιος Χρυσός, Οι Ρώσο – Ουκρανικές Σχέσεις και η Ευρωπαϊκή Στρατηγική 

Φυσικού Αερίου. Αθήνα: Εκδόσεις Παπαζήση. 2011 σελ. 121 
161 Ibid σελ. 121 

http://europa.eu/rapid/press-release_MEMO-09-3_en.htm
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      Η ΕΕ βλέποντας την επιρροή της κρίσης να επηρεάζει τα κράτη–μέλη της αποφάσισε 

να παρέμβει, αρχικά μέσω του προέδρου της Τσεχίας και της Κομισιόν ώστε να βρεθεί η 

χρυσή τομή μεταξύ Ρωσίας και Ουκρανίας162. Αυτήν η κίνηση οδήγησε την ΕΕ να 

συμφωνήσει στις 9 Ιανουαρίου 2009 να διορίσει ανεξάρτητους παρατηρητές από όλα τα 

εμπλεκόμενα μέρη, ώστε να επιβλέπουν τη διέλευση του αερίου από τη Ρωσία στην 

Ουκρανία163. Στις 18 Ιανουαρίου 2009 η Ρωσία διοργάνωσε σύνοδο κορυφής στην όποια 

έλαβαν μέρος η ΕΕ και η Ουκρανία, όπου τα δύο κράτη συμφώνησαν και υπέγραψαν νέο 

συμβόλαιο συνεργασίας διάρκειας δέκα χρόνων για την αγορά αλλά και για τη 

διαμετακόμιση φυσικού αερίου στην ΕΕ και στις 20 Ιανουαρίου του ίδιου έτους ξεκίνησε 

πάλι η διέλευση φυσικού αερίου164. Η ρωσο – ουκρανική κρίση ανέδειξε την αναξιοπιστία 

του ενεργειακού εφοδιασμού από τον κύριο προμηθευτή της ΕΕ, η οποία πλέον δεν έβλεπε 

τη φερεγγυότητα του παρελθόντος στη Ρωσία και στην Ουκρανία. Αυτό είχε ως 

αποτέλεσμα την εξέταση νέων εναλλακτικών πηγών προμήθειας φυσικού αερίου αλλά και 

τη σημαντική αύξηση αποθηκευτικών χώρων για τη δημιουργία αποθεμάτων165. Το 

γεγονός αυτό ανέδειξε και τη σημασία εναλλακτικών δικτύων μεταφοράς φυσικού αερίου 

προς την ευρωπαϊκή αγορά, το οποίο θα μείωνε την εξάρτηση της ΕΕ από το ρωσικό 

φυσικό αέριο. Λόγω της γεωγραφικής θέσης η νοτιοανατολική Ευρώπη παρουσιάστηκε 

ως συνδετικός κρίκος της ΕΕ με τα κράτη της Κασπίας Θάλασσας αλλά και της Μέσης 

Ανατολής που διαθέτουν φυσικό αέριο για εξαγωγή166. Τρία ήταν τα βασικά σχέδια 

κατασκευής αγωγών, δύο από αυτά αφορούσαν τη μεταφορά μη ρωσικού φυσικού αερίου 

προς την ΕΕ, τα οποία ήταν οι αγωγοί Nabucco, Turkey – Greece – Italy Interconnector 

(TGI) και τέλος ο αγωγός South Stream. Οι δύο πρώτοι αγωγοί δεν προχώρησαν γιατί 

προκρίθηκε ο νέος αγωγός Trans Adriatic Pipeline (TAP) μαζί με τον αγωγό Trans 

Anatolian Natural Gas Pipeline (TANAP). Το ίδιο συνέβη και με τον South Stream ο 

 
162 COUNCIL OF THE EUROPEAN UNION Brussels, 17 July 2009 http://tiny.cc/tgkr6y  

πρόσβαση:15/05/2019 
163 Ibid 
164 Ibid  
165 Κόκκινος Δημήτριος – Βασίλειος. Γεωπολιτική της Ενέργειας στο Σύστημα Ευρώπη – Ασία – Μέση 

Ανατολή. Αθήνα: Εκδόσεις Λειμών. 2015 σελ. 132 
166 Αρμακόλας Ιώαννης & Ντόκος, Π. Θάνος. Από τα Βαλκάνια στη Νοτιοανατολική Ευρώπη. Προκλήσεις 

και Προοπτικές στον 21ο Αιώνα. Αθήνα: 2η. Εκδόσεις Ι. Σιδέρης. 2013 σελ. 247 – 248  

http://tiny.cc/tgkr6y
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οποίος ακυρώθηκε λόγω των εμποδίων από πλευράς ΕΕ και Βουλγαρίας αλλά και λόγω 

των κυρώσεων της ΕΕ προς τη Ρωσία για την κρίση στην Κριμαία το 2014167 και τη θέση 

του ρωσικού αγωγού πήρε ο TurkStream (εικόνα 17).  

      Πολλά κράτη της κεντρικής και νοτιοανατολικής Ευρώπης εξαρτώνται από έναν μόνο 

προμηθευτή για το μεγαλύτερο μέρος ή το σύνολο του φυσικού αερίου. Η Ένωση για να 

διαφοροποιήσει την προμήθεια αερίου στόχευσε στην επέκταση των υποδομών που 

μπορούν να μεταφέρουν φυσικό αέριο στην ΕΕ από την Κασπία θάλασσα, την Κεντρική 

Ασία, τη Μέση Ανατολή και την Ανατολική Μεσόγειο. Οι ενέργειες της ΕΕ για την 

επέκταση του νοτίου διαδρόμου περιλαμβάνουν τα εξής:168  

• Τα έργα υποδομής που απαιτούνται για τον Νότιο Διάδρομο θα συμπεριληφθούν 

στα Έργα Κοινού Ενδιαφέροντος της ΕΕ.  

• Υποστήριξη της κατασκευής των αγωγών φυσικού αερίου TAP και TANAP για τη 

μεταφορά φυσικού αερίου από την Ελλάδα στην Ιταλία μέσω της Αλβανίας και της 

Αδριατικής Θάλασσας, περιλαμβάνοντας τα στα Έργα Κοινού Ενδιαφέροντος. 

• Συνεργασία με προμηθευτές φυσικού αερίου από τις περιοχές του Αζερμπαϊτζάν, 

Ιράκ και Τουρκμενιστάν.  

• Στενή συνεργασία με τις χώρες διέλευσης των αγωγών, όπως το Αζερμπαϊτζάν, τη 

Γεωργία και την Τουρκία. 

• Διαπραγματεύσεις με το Αζερμπαϊτζάν και το Τουρκμενιστάν για την ανάπτυξη 

του αγωγού Trans – Caspian από την Κασπία Θάλασσα.  

      Στο σχεδιασμό του Νότιου Διαδρόμου η ΕΕ λαμβάνει πολύ σοβαρά τα αποθέματα   

υδρογονανθράκων της Ανατολικής Μεσογείου, καθώς συμμετέχει ενεργά στον ενεργειακό 

διάλογο με τα κράτη της λεκάνης της Μεσογείου. Κράτη όπως η Κυπριακή Δημοκρατία, 

το Ισραήλ και η Αίγυπτος διαθέτουν σημαντικά αποθέματα φυσικού αερίου στην ανοιχτή 

τους θάλασσα με αποτέλεσμα η ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου να 

καθίσταται ιδιαίτερα σημαντική για την ΕΕ στην προσπάθεια διαφοροποίησης του 

 
167 Putin: Russia Cannot Continue South Stream Construction in Current Situation http://tiny.cc/ubsw6y 

πρόσβαση: 15/05/2019  
168 Diversification of gas supply sources and routes http://tiny.cc/10kw6y  πρόσβαση: 16/05/2019 

http://tiny.cc/ubsw6y
http://tiny.cc/10kw6y
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εφοδιασμού της. Δείγμα της προσπάθειας που καταβάλει η ΕΕ για τη διαφοροποίηση του 

ενεργειακούς της εφοδιασμού είναι το γεγονός ότι συμπεριέλαβε στα Έργα Κοινού 

Ενδιαφέροντος τον αγωγό φυσικού αερίου East Med και τον τερματικό σταθμό 

Υγροποιημένου Φυσικού Αερίου (ΥΦΑ) CuprysGas2EU στα οποία χορηγήθηκαν 

σημαντικές επιχορηγήσεις διευκόλυνσης Συνδέοντας την Ευρώπη στα τέλη του 2017169.  

Επίσης η ΕΕ συμφώνησε και υπέγραψε Μνημόνιο Κατανόησης με την Αίγυπτο στις 23 

Απριλίου 2018 διάρκειας τεσσάρων χρόνων. Η συμφωνία προβλέπει την περαιτέρω 

βοήθεια στον κλάδο του πετρελαίου και του φυσικού αερίου170.  

      Τα προαναφερθέντα έργα θα μπορέσουν να συμβάλλουν ιδιαίτερα στις ενεργειακές 

ανάγκες της ΕΕ. Συγκεκριμένα, ο αγωγός TAP θα μεταφέρει φυσικό αέριο από το αζερικό 

κοίτασμα Shah Deniz II στις αγορές της ΕΕ μέσω της Τουρκίας, της Ελλάδας, της 

Αλβανίας και της Ιταλίας171 (εικόνα 15). Η μεταφορική ικανότητα του Διαδριατικού 

αγωγού προς την ΕΕ θα είναι τον χρόνο 10 δις κυβικά μέτρα, με δυνατότητα επέκτασης 

στα 20δις, μετά την προσθήκη δύο ακόμη επιπρόσθετων ποσοτήτων ενέργειας από την 

ευρύτερη περιοχή της Κασπίας172.  Ο TAP έχει ολοκληρωθεί κατά 87% τρία χρόνια μετά 

την έναρξη της κατασκευής του, με τις πρώτες εκτιμήσεις για τις πρώτες παραδόσεις 

φυσικού αερίου στην Ευρώπη το 2020173. Η σημασία του TAP αποτελεί σημαντικό έργο 

διότι έχουν υπογραφεί σημαντικές στρατηγικές συνεργασίες που θα ενισχύσουν ακόμα 

περισσότερο την ενεργειακή ενίσχυση της Ευρώπης. Ειδικότερα, έχουν υπογραφεί 

Μνημόνια Συνεργασίας και Κατανόησης για την κατασκευή του αγωγού Ιονίου – 

Αδριατικής (IAP), ο οποίος θα δύναται να διοχετεύσει με φυσικό αέριο από την Κασπία 

στις αγορές της Αλβανίας, του Μαυροβουνίου, της νότιας Κροατίας και της Βοσνίας – 

Ερζεγοβίνης174. Επίσης, το ίδιο ισχύει και για τον Διασυνδετήριο αγωγό Ελλάδας – 

 
169 Ibid  
170 MEMORANDUM OF UNDERSTANDING ON A STRATEGIC PARTNERSHIP ON ENERGY 

BETWEEN THE EUROPEAN UNION AND THE ARAB REPUBLIC OF EGYPT 2018 – 2022 

http://tiny.cc/wapw6y πρόσβαση: 16/05/2009 
171 Η διαδρομή του Διαδριατικού Αγωγού φυσικού αερίου http://tiny.cc/m0vw6y πρόσβαση: 16/05/2019 
172 Ο TAP με μια ματιά http://tiny.cc/c8vw6y πρόσβαση: 16/05/2009 
173 Ολοκληρωμένος άνω του 87% ο ΤΑΡ, τρία χρόνια μετά την έναρξη της κατασκευής http://tiny.cc/3iyw6y 

πρόσβαση: 16/05/2009  
174 Ibid Ο TAP με μια ματιά 

http://tiny.cc/wapw6y
http://tiny.cc/m0vw6y
http://tiny.cc/c8vw6y
http://tiny.cc/3iyw6y
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Βουλγαρίας (IGM), δημιουργώντας προοπτικές για διοχέτευση φυσικού αερίου στο 

υπάρχον βουλγαρικό δίκτυο αερίου καθώς ακόμα περαιτέρω στη νοτιοανατολική 

Ευρώπη175. Τέλος, ο Διαδριατικός αγωγός είναι ένα έργο που έχει σχεδιαστεί ώστε να 

συνδεθεί με τον Trans Anatolian Natural Gas Pipeline (TANAP)176 ο οποίος έχει 

προγραμματιστεί ώστε να μεταφέρει φυσικό αέριο από το πεδίο Shah Deniz του 

Αζερμπαϊτζάν177. Η διαδρομή του αγωγού ξεκινάει από τα σύνορα Γεωργίας – Τουρκίας 

και θα είναι η συνέχεια του αγωγού South Caucasus Pipeline, το μήκος του αγωγού είναι 

ιδιαίτερα μεγάλο (2,000 χλμ) και μέχρι να καταλήξει στα ελληνοτουρκικά σύνορα 

διασχίζει 20 επαρχίες178. Η παραγωγική ικανότητα του αγωγού είναι 16 δις κυβικά μέτρα 

ετησίως με τη δυνατότητα επέκτασης στα 31 δις179. Οι δύο αγωγοί θα δώσουν τη 

δυνατότητα στην ΕΕ της επέκτασης της ενεργειακής της πολιτικής για τη διαφοροποίηση 

των ενεργειακών προμηθειών της. Τα δύο έργα όπως αναφέρθηκε και ανωτέρω είναι στο 

πρόγραμμα PCI, επιπλέον ο Διαδριατικός αγωγός έχει χαρακτηριστεί από την Ενεργειακή 

Κοινότητα ως Έργο Ενδιαφέροντος για την Ενεργειακή Κοινότητα180 (ΕΕΕΚ)181. Επίσης, 

ο αγωγός TANAP χρηματοδοτήθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή μέσω του 

Εκτελεστικού Οργανισμού για την Καινοτομία και τα Δίκτυα για το σύστημα ασφαλείας 

του αγωγού182.  

 

 

 

 
175 Ibid  
176 Ibid   
177 Trans Anatolian Natural Gas Pipeline (TANAP) http://tiny.cc/qvyw6y πρόσβαση: 16/05/2015 
178 Ibid  
179 Ibid  
180 Πρόταση ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ σχετικά με πρόταση για την κατάρτιση του καταλόγου 

έργων ενεργειακών υποδομών της Ενεργειακής Κοινότητας http://tiny.cc/na1w6y πρόσβαση: 16/05/2009 
181 Η ΕΕ στηρίζει τον TAP http://tiny.cc/9b1w6y πρόσβαση: 16/05/2009 
182 Detailed Engineering for the TANAP Pipeline Security System (PSS) Funded by European Commission 

http://tiny.cc/1i1w6y πρόσβαση: 16/05/2019 

http://tiny.cc/qvyw6y
http://tiny.cc/na1w6y
http://tiny.cc/9b1w6y
http://tiny.cc/1i1w6y
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Πίνακας 3. Συνοπτική παρουσία δυναμικής και μήκους αγωγών φυσικού αερίου TAP και 

TANAP183 

Αγωγός Δυναμική ανά έτος Μήκος 

(χλμ) 

Trans Adriatic Pipeline 

(TAP)  

10 με δυνατότητα επέκτασης σε 20 bcm  805  

Trans Anatolian Pipeline 

(TANAP) 

16 με δυνατότητα επέκτασης σε 31 bcm 2,000 

 

      Οι προσπάθειες της ΕΕ για τη μείωση της εξάρτησης της από το ρωσικό φυσικό αέριο 

συνεχίζονται ενισχύοντας οικονομικά τις επενδύσεις της στα ενεργειακά κοιτάσματα της 

Ανατολικής Μεσογείου. Τα τελευταία χρόνια έχει αποδειχθεί ότι το ενεργειακό προφίλ της 

λεκάνης της Μεσογείου έχει αναβαθμιστεί σε πολύ μεγάλο βαθμό. Τα κοιτάσματα 

φυσικού αερίου που έχουν ανακαλυφθεί στην Κυπριακή, την Ισραηλινή και Αιγυπτιακή 

ΑΟΖ μόνο αμελητέα δεν είναι, τουναντίον, κρίνονται άξια προσοχής.  Συγκεκριμένα, στο 

σύμπλοκο της Ανατολικής Μεσογείου η ΕΕ έχει επενδύσει στο κοίτασμα Leviathan που 

βρίσκεται στη λεκάνη της Λεβαντίνης και στα θαλάσσια οικόπεδα της Κυπριακής 

Δημοκρατίας. Από το κοίτασμα Leviathan έχει εξεταστεί η διαμετακόμιση φυσικού αερίου 

μέσω του αγωγού East Med. Ο αγωγός έχει την πλήρη στήριξη των εμπλεκόμενων κρατών 

καθώς, της ΕΕ η οποία τον συμπεριέλαβε στα Έργα Κοινού Ενδιαφέροντος. Σκοπός του 

αγωγού είναι να ενισχύσει τον Νότιο Διάδρομο (εικόνα 16) και να εξασφαλίσει μία νέα 

αξιόπιστη πηγή παροχής φυσικού αερίου μέσω ενός διαφοροποιημένου διαδρόμου184. Το 

έργο έχει σχεδιαστεί για να μεταφέρει φυσικό αέριο από το πεδίο του Ισραήλ στην Ευρώπη 

μέσω της Κύπρου και της Ελλάδας, ο αγωγός θα έχει αρχικά τη δυνατότητα να μεταφέρει 

10 δις κ.μ φυσικό αέριο και την προοπτική να φτάσει τα 16 δις185 και 1 δις επιπλέον να 

 
183 Τα στοιχεία αντλήθηκαν από πρωτογενείς πηγές 
184 Eastern Mediterranean Natural Gas Pipeline http://tiny.cc/wv9z6y πρόσβαση: 17/05/2019 
185 Διασυνδετήριος Αγωγός Eastern Mediterranean Pipeline (East Med) http://tiny.cc/esa06y πρόσβαση: 

17/05/2019 

http://tiny.cc/wv9z6y
http://tiny.cc/esa06y
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εφοδιάζει την Κύπρο για τις εσωτερικές της ενεργειακές ανάγκες186. Με τα ήδη υπάρχοντα 

αποθέματα φυσικού αερίου της λεκάνης της Λεβαντικής και αυτά της Κυπριακής ΑΟΖ, ο 

αγωγός θα μπορεί να υποστηρίξει τις ευρωπαϊκές αγορές με 30 δις κ.μ φυσικό αέριο χωρίς 

να συνυπολογιστεί το μεγαλύτερο κοίτασμα της Μεσογείου, το αιγυπτιακό πεδίο Zohr187.  

      Εκτός από τα αποδεδειγμένα κοιτάσματα υδρογονανθράκων της κυπριακής ΑΟΖ από 

τα οποία η ΕΕ μπορεί να ενισχυθεί με φυσικό αέριο, έχει υπάρξει ενίσχυση για το έργο 

CyprusGas2EU που έχει ενταχθεί στα Έργα Κοινού Ενδιαφέροντος της ΕΕ και έχει 

χορηγηθεί σημαντική επιχορήγηση διευκόλυνσης Συνδέοντας την Ευρώπη188. Το έργο 

προωθείται από την ΕΕ και το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και 

Τουρισμού της Κυπριακής Δημοκρατίας και αποτελεί προτεραιότητα για τον Νότιο 

Διάδρομο φυσικού αερίου. Το έργο αποσκοπεί στην εισαγωγή ΥΦΑ και θα 

παραλαμβάνεται, θα αποθηκεύεται και έπειτα θα  επαναεριοποιείται σε ΥΦΑ, επίσης το 

έργο CyprusGas2EU θα διαθέτει μονάδα αποθήκευσης φυσικού αερίου από αγωγούς που 

θα διέρχονται έτσι ώστε να εξασφαλιστεί η ασφάλεια του εφοδιασμού, για παράδειγμα ο 

αγωγός East Med189.  

 

 

 

 

 

 

 

 
186 A direct link to new sources for Europe http://tiny.cc/uaa06y πρόσβαση: 17/05/2019 
187  Ι.Θ.Μάζης Γεωπολιτικὴ ἀνάλυσις τῶν Ρωσσο-Ἀμερικανικῶν ἐνεργειακῶν ἀνταγωνισμῶν στὸ 

Ὑποσύστημα τῶν Βαλκανίων ἐντὸς τοῦ Μείζονος Μεσογειακοῦ http://tiny.cc/pvb06y πρόσβαση 17/05/2019 
188 Diversification of gas supply sources and routes http://tiny.cc/epc06y πρόσβαση: 17/05/2019 
189 The Cyprusgas2EU project http://tiny.cc/5pd06y πρόσβαση: 17/05/2019 

http://tiny.cc/uaa06y
http://tiny.cc/pvb06y
http://tiny.cc/epc06y
http://tiny.cc/5pd06y
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Πίνακας 4. Συνοπτική παρουσία ποσοτήτων φυσικού αερίου των κυριότερων κοιτασμάτων 

της Ανατολικής Μεσογείου190 

Κοίτασμα Ποσότητες φυσικού αερίου Μήκος (χλμ) 

Leviathan (East Med Pipeline) 20 – 22 tcf 2,200  

Tamar 7 tcf  

Glafkos 5 – 8 tcf  

Aphrodite 4 – 5 tcf  

Zohr 30 tcf   

 

3.2. Ο άξονας Ελλάδα – Κυπριακή Δημοκρατία – Ισραήλ  

      Ο ενεργειακός δρόμος της Ανατολικής Μεσογείου, όπως ήδη έχει αναφερθεί, 

συμπεριλαμβάνεται στον Νότιο Διάδρομο που έχει προκρίνει η ΕΕ για τη διαφοροποίηση 

του ενεργειακού διαδρόμου και προμηθευτή. Η αρχή έγινε στα τέλη του 2010 με την 

ανακάλυψη ενός σημαντικού κοιτάσματος στη Λεκάνη της Λεβαντίνης, αυτό του 

Leviathan, όπου βρίσκεται στα ανοιχτά της θάλασσας της Χάιφα, σε βάθος 1,600 μέτρων 

και καλύπτει περίπου 325 τετραγωνικά χιλιόμετρα191.  Το κοίτασμα του Leviathan και 

συνολικά όλα τα κοιτάσματα που ανακαλύφθηκαν στην ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής 

Μεσογείου προσέδωσαν ιδιαίτερο γεωπολιτικό ενδιαφέρον και αναβάθμισαν την αξία των 

κρατών της λεκάνης. Στο έργο, το οποίο έχει ήδη επενδύσει η Ένωση είναι αυτό του East 

Med Pipeline και θα συμμετέχουν το Ισραήλ, η Κυπριακή Δημοκρατία, η Ελλάδα και η 

Ιταλία. Το πρότζεκτ έχει τη στήριξη των κρατών που προαναφέρθηκαν, της ΕΕ αλλά και 

την αμέριστη υποστήριξη των ΗΠΑ και παρά τις δυσκολίες που συνάντησε, μετά από 

διμερείς, τριμερείς και τετραμερείς συναντήσεις τα αρμόδια κράτη συμφώνησαν έτσι ώστε 

ο αγωγός να υλοποιηθεί. Η πρώτη επαφή μεταξύ Ελλάδας, Κύπρου και Ισραήλ 

 
190 Τα στοιχεία αντλήθηκαν από πρωτογενείς πηγές, εκτός από ορισμένες περιπτώσεις που 

χρησιμοποιήθηκαν δευτερογενείς λόγω αδυναμίας εύρεσης της πρωτογενής 
191 Noble Energy Announces Significant Discovery at Leviathan Offshore Israel http://tiny.cc/maz16y 

πρόσβαση:17/05/2019 

http://tiny.cc/maz16y
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πραγματοποιήθηκε αρκετά χρόνια μετά την ανακάλυψη, συγκεκριμένα, τον Ιανουάριο του 

2016 έλαβε χώρα η πρώτη τριμερής ανάμεσα στα τρία κράτη, στη Λευκωσία και η δεύτερη 

τον Δεκέμβρη του ίδιου χρόνου στην Ιερουσαλήμ192. Στην πρώτη σύνοδο έλαβαν μέρος οι 

Πρωθυπουργοί της Ελλάδας και του Ισραήλ καθώς και ο Προέδρος της Κυπριακής 

Δημοκρατίας και εκτός του Μνημονίου Κατανόησης μεταξύ των τριών κρατών για τη 

Συνεργασία στον Τομέα των Υδάτινων πόρων193 συζητήθηκε για πρώτη φορά το ζήτημα 

της ενεργειακής συνεργασίας μεταξύ των τριών κρατών194. Στη δεύτερη σύνοδο κορυφής 

μεταξύ των τριών προαναφερθέντων κρατών, που έλαβε χώρα στην Ιερουσαλήμ, οι τρεις 

ηγέτες στις κοινές δηλώσεις τους αναφέρθηκαν στο ζήτημα της ενεργειακής ασφάλειας 

της ΕΕ, στις ενεργειακές προοπτικές της Ανατολικής Μεσογείου, στον East Med και στην 

περιφερειακή συνεργασία μεταξύ των τριών κρατών η οποία μπορεί να συμβάλλει 

σημαντικά στη σταθερότητα και στην ευημερία της περιοχής195. Έπειτα, ξεκίνησε ένας 

κύκλος συναντήσεων μεταξύ των Πρωθυπουργών των αρμόδιων κρατών και των 

αντίστοιχων υπουργών ενέργειας. Πιο συγκεκριμένα, στις 15/06/2017 στην πόλη της 

Θεσσαλονίκης πραγματοποιήθηκε η 3η σύνοδος κορυφής, όπου η ατζέντα των τριών 

ηγετών περιλάμβανε τη στρατηγική συνεργασία των κρατών, που είναι η ενεργειακή 

συνεργασία196. Η επόμενη τριμερής σύνοδος διεξήχθη στη Λευκωσία στις 08/05/2018 με 

τη συμμετοχή της Κυπριακής Δημοκρατίας, Ελλάδας και Ισραήλ197 με το κύριο θέμα της 

συνόδου να είναι πάλι η ενεργειακή στρατηγική που θα ακολουθήσουν τα τρία κράτη. 

Συμφώνησαν για τις προοπτικές που θα προσφέρει ο αγωγός East Med και τη 

διαφοροποίηση των πηγών ενέργειας, κομμάτι που αποτελεί βασική στρατηγικής της ΕΕ. 

Ο αγωγός δεν είναι μόνο ένα ενεργειακό έργο αλλά είναι ένα έργο υψίστης γεωπολιτικής 

 
192 Πιθανή μελλοντική κατασκευή του EastMed θα ενισχύσει την περιφερειακή ασφάλεια 

http://tiny.cc/d9i26y πρόσβαση: 17/05/2019 
193 Πραγματοποίηση πρώτης Τριμερούς Συνόδου Κορυφής Ελλάδος-Κύπρου Ισραήλ (Λευκωσία, 

28/01/2016) http://tiny.cc/vnl86y πρόσβαση: 19/05/2019  
194 Προσωπική τηλεφωνική επικοινωνία με το Ελληνικό Υπουργείο Εξωτερικών και τη Διεύθυνση Διεθνών 

Ενεργειακών Ζητημάτων 
195 ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ. 

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ Ιερουσαλήμ, 8/12/2016 
196 3η Σύνοδος Κορυφής Ελλάδας-Κύπρου-Ισραήλ http://tiny.cc/non86y πρόσβαση: 19/05/2019 
197 Προσωπική τηλεφωνική επικοινωνία με το Ελληνικό Υπουργείο Εξωτερικών και τη Διεύθυνση Διεθνών 

Ενεργειακών Ζητημάτων 

http://tiny.cc/d9i26y
http://tiny.cc/vnl86y
http://tiny.cc/non86y


54 

 

 

σημασίας γεγονός που αναδεικνύεται από τη σύμφωνη γνώμη των τριών ηγετών για όσον 

το δυνατόν συντομότερη υπογραφή της διακρατικής Συμφωνίας198. Στις 20/12/2018 στην 

πόλη της Μπερ Σεβά έλαβε χώρα η 5η τριμερής σύνοδο κορυφής μεταξύ των τριών κρατών 

που έχουν αναφερθεί ανωτέρω199. Οι Πρωθυπουργοί της Ελλάδας και του Ισραήλ καθώς 

και ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας συμφώνησαν στη σύσταση Μόνιμης 

Γραμματείας με έδρα τη Λευκωσία και υπέγραψαν Μνημόνιο Συνεργασίας στον τομέα της 

ασφάλειας στον κυβερνοχώρο μεταξύ των αντίστοιχων εθνικών υπηρεσιών και τον 

καθορισμό των σημείων επαφής που θα είναι υπεύθυνοι για την παρακολούθηση 

εφαρμογής του Μνημονίου200. Στον τομέα της ενέργειας, οι τρεις αρχηγοί των κρατών, 

επανεπιβεβαίωσαν την υποστήριξη και τη τους για την υλοποίηση του αγωγού East Med, 

που αποτελεί βιώσιμη και στρατηγική επιλογή κοινού ενδιαφέροντος, τόσο για τα τρία 

κράτη όσο και για την ΕΕ201. Το κλίμα της άριστης επικοινωνίας και συνεργασίας των 

τριών κρατών της Ανατολικής Μεσογείου συνεχίστηκε με την 6η σύνοδο κορυφής που 

πραγματοποιήθηκε στις 20/03/2019 στην πόλη της Ιερουσαλήμ202, στην οποία συμμετείχε 

και ο Υπουργός Εξωτερικών των ΗΠΑ Mike Pompeo. Οι τρεις ηγέτες προχώρησαν σε 

Κοινή Διακήρυξη στην οποία αναφέρθηκαν οι προθέσεις τους και οι στόχοι τους. 

Συμφώνησαν στη δημιουργία του αγωγού East Med, αγωγός που μπορεί να βοηθήσει στην 

ασφάλεια της ευρύτερης περιοχής της Ανατολικής Μεσογείου και στην οικονομική 

ανάπτυξη της203. Από την πλευρά του ο Υπουργός Εξωτερικών των ΗΠΑ, ανέφερε ότι τα 

τρία κράτη της Ανατολικής Μεσογείου είναι βασικοί πυλώνες της ασφάλειας και 

ευημερίας της περιοχής και εταίροι των ΗΠΑ, ακόμα μίλησε και για τις προσπάθειες που 

 
198 Στρατηγική συνεργασία τριών χωρών που θέλουμε να διασφαλίσουμε την ειρήνη, την ευμάρεια και τη 

συνεργασία http://tiny.cc/lqzg7y πρόσβαση: 21/05/2019 
199 Προσωπική τηλεφωνική επικοινωνία με το Ελληνικό Υπουργείο Εξωτερικών και τη Διεύθυνση Διεθνών 

Ενεργειακών Ζητημάτων 
200 Israel-Cyprus-Greece 5th Trilateral Summit Declaration (Beersheba December 20th, 2018) 

http://tiny.cc/jz2g7y πρόσβαση: 21/05/2019 
201 Ibid  
202 Προσωπική τηλεφωνική επικοινωνία με το Ελληνικό Υπουργείο Εξωτερικών και τη Διεύθυνση Διεθνών 

Ενεργειακών Ζητημάτων 
203 Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας συμμετείχε στην 6η τριμερή Σύνοδο Κορυφής Κύπρου – Ελλάδας – 

Ισραήλ, με τη συμμετοχή του Υπουργού Εξωτερικών των ΗΠΑ, στην Ιερουσαλήμ http://tiny.cc/ng6g7y 

πρόσβαση: 21/05/2019 

http://tiny.cc/lqzg7y
http://tiny.cc/jz2g7y
http://tiny.cc/ng6g7y
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γίνονται από τη μεριά του έτσι ώστε να προσελκύσει η ευρύτερη περιοχή νέους 

οργανισμούς στον τομέα της ενέργειας, γεγονός που θα αναπτύξει τη δημιουργία νέων 

υποδομών204. Η παρουσία του Pompeo στη σύνοδο αναδεικνύει τη σημασία και την υψηλή 

κυριότητα της επίτευξης του έργου, το οποίο αφενός θα συμβάλλει τα μέγιστα στη μείωση 

της ενεργειακής εξάρτησης της ΕΕ από τη Ρωσία και αφετέρου θα ενισχύσει τη θέση των 

ΗΠΑ στην ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου.  

      Το σημαντικότερο βήμα βέβαια για την υλοποίηση του έργου East Med Pipeline 

πραγματοποιήθηκε τον Δεκέμβριο του 2017 στη Λευκωσία, που συμμετείχαν οι Υπουργοί 

Ενέργειας του Ισραήλ, της Κυπριακής Δημοκρατίας, της Ελλάδας και της Ιταλίας. Στην εν 

λόγω σύνοδο κορυφής υπογράφηκε Μνημόνιο Συναντίληψης μεταξύ των τεσσάρων 

κρατών για την κατασκευή του αγωγού East Med205. Στην κοινή δήλωση των εκπροσώπων 

των κρατών επιβεβαιώθηκε η πρόθεση συνεργασίας έτσι ώστε να υλοποιηθεί ο αγωγός, 

που αποτελεί βιώσιμη και στρατηγική επιλογή, καθώς και ως υποδομή του ειδικού 

ενδιαφέροντος τόσο για τα κράτη που είναι παραγωγοί φυσικού αερίου, όσο και για την 

ΕΕ206. Επίσης, εκφράστηκε η επιθυμία των κρατών να συνεργαστούν παράλληλα, έτσι 

ώστε να διευκολυνθούν οι αναγκαίες μελέτες για την αδειοδότηση, την κατασκευή και τη 

λειτουργία του έργου207.  

      Τα κράτη της Ελλάδας, της Κυπριακής Δημοκρατίας και του Ισραήλ εκτός από την 

ενεργειακή συνεργασία έχουν ανοίξει διάλογο για μια ευρύτερη συνεργασία, καθώς ο 

άξονας Ισραήλ – Κύπρου – Ελλάδας αποτελεί βασικό πυλώνα ασφάλειας και 

σταθερότητας στην ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου. Εκτός από τις τριμερείς 

συμφωνίες έχουν συνάψει και διμερείς. Στο πλαίσιο της καλής γειτονίας η Ελλάδα έχει 

έρθει σε ποικίλες συμφωνίες με το Ισραήλ. Συγκεκριμένα, ο ΝΟΜΟΣ ΥΠ΄ΑΡΙΘΜΟΝ 

4196 (ΦΕΚ Α΄212/10.10.2013) προβλέπει την Κύρωση του Κύριου Μνημονίου 

Συμφωνίας μεταξύ του Υπουργείου Εθνικής Αμύνης της Ελληνικής Δημοκρατίας και του 

 
204 Ibid  
205 Υπογραφή Μνημονίου Συναντίληψης μεταξύ Ελλάδας, Κύπρου, Ισραήλ και Ιταλίας για East Med 

http://tiny.cc/588g7y πρόσβαση: 21/05/2019 
206 Ibid  
207 Ibid  

http://tiny.cc/588g7y


56 

 

 

Υπουργείου Άμυνας του Κράτους του Ισραήλ για τις Αμυντικές, Στρατιωτικές, 

Στρατηγικές και Τεχνολογικές Σχέσεις και Συνεργασία μεταξύ των δύο Υπουργείων208. Το 

μνημόνιο προβλέπει την ενδυνάμωση των ικανοτήτων των Ενόπλων Δυνάμεων τους, 

στους ακόλουθους τομείς:209 

• Αμυντική Πολιτική, 

• Αμυντική Βιομηχανική και Τεχνολογική Συνεργασία περιλαμβανομένων 

δραστηριοτήτων Αμυντικής Έρευνας και Ανάπτυξης, 

• Στρατιωτική Συνεργασία, 

• Στρατηγικός Συντονισμός και Συνεργασία. 

Επίσης ο ΝΟΜΟΣ ΥΠ΄ΑΡΙΘΜΟΝ 4398 (ΦΕΚ Α΄116/13.06.2016) προβλέπει Κύρωση 

Συμφωνίας με την Κυβέρνηση του Ισραήλ σχετικά με το καθεστώς των Δυνάμεων τους210. 

Στη συμφωνία αναγνωρίζεται η σημασία της επωφελούς συνεργασίας στον στρατιωτικό 

τομέα και στον τομέα ασφάλειας και άμυνας, εκφράζοντας την επιθυμία τους για την 

προώθηση της αμοιβαίας κατανόησης που βασίζεται στον σεβασμό, στην εμπιστοσύνη και 

στην αναγνώριση των στρατιωτικών συμφερόντων των δύο κρατών211.  

      Η ελληνική κυβέρνηση εκτός της αμέριστης στήριξης προς την Κυπριακή Δημοκρατία 

σε όλους τους τομείς έχει συνάψει αρκετές συμφωνίες στρατιωτικής και ενεργειακής 

φύσεως. Ειδικότερα, σύμφωνα με τον ΝΟΜΟΣ ΥΠ΄ΑΡΙΘΜΟΝ 3925 (ΦΕΚ 

Α΄40/09.03.2011) Κύρωση του Μνημονίου Συναντίληψης μεταξύ των δύο Υπουργείων 

Εθνικής Άμυνας που αφορά στη συνεργασία εντός του Πολυεθνικού Συντονισμού 

Κέντρου Στρατηγικών Θαλάσσιων Μεταφορών της Αθήνας (ΠΟΣΚΕΣΘΑΜ – 

AMSCC212) και της Τεχνικής Συμφωνίας213. Στόχος του παρόντος Μνημονίου είναι η 

παροχή υπηρεσιών από το ΠΟΣΚΕΣΘΑΜ, προκειμένου να καλυφθούν οι ελλείψεις σε 

στρατηγικές θαλάσσιες μεταφορές με ιδιαίτερη μέριμνα για εκείνες οι οποίες προκύπτουν 

από την ανάγκη ταχείας ανάπτυξης δυνάμεων σε επιχειρήσεις/αποστολές της ΕΕ ή άλλων 

 
208 Πρόσβαση στην Τράπεζα Νομικών Δεδομένων ΝΟΜΟΣ 
209 Πρόσβαση στην Τράπεζα Νομικών Δεδομένων ΝΟΜΟΣ 
210 Πρόσβαση στην Τράπεζα Νομικών Δεδομένων ΝΟΜΟΣ 
211 Πρόσβαση στην Τράπεζα Νομικών Δεδομένων ΝΟΜΟΣ 
212 https://www.amscc.mil.gr/ 
213 Πρόσβαση στην Τράπεζα Νομικών Δεδομένων ΝΟΜΟΣ 

https://www.amscc.mil.gr/
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πολυεθνικών φορέων, υπό τον έλεγχο των Ηνωμένων Εθνών ή και ασκήσεις της ΕΕ214. Ο 

ΝΟΜΟΣ ΥΠ΄ΑΡΙΘΜΟΝ 4376 (ΦΕΚ Α΄53/05.04.2016) την Κύρωση Μνημονίου 

Συνεργασίας μεταξύ των Υπουργείων Εθνικής Άμυνας της Ελλάδας και της Κυπριακής 

Δημοκρατίας στους τομείς Υποδομής και Περιβάλλοντος, Ενέργειας215.  Ιδιαίτερα 

σημαντική είναι η συμφωνία για τον Διασυνοριακό Επιμερισμό κόστους «EUROASIA 

Interconnecter» (Ευρασιατικός διασυνδετήριος αγωγός)» μεταξύ της Ελλάδας και της 

Κύπρου, το οποίο είναι Έργο Κοινού Ενδιαφέροντος και χρηματοδοτείται από την ΕΕ με 

Αριθμό απόφασης 847/2017 (ΦΕΚ Β' 906/15.03.2018) με σκοπό τη λειτουργία 

Ενεργειακών Αγορών Ηλεκτρισμού και Φυσικού Αερίου για έρευνα, παραγωγή και 

δικτύων μεταφοράς υδρογονανθράκων216.  

      Η κυβέρνηση της Ελλάδας σε συνέχεια της καλής γειτονίας διατηρεί σχέσεις 

συνεργασίας με ένα πολύ σημαντικό κράτος της Ανατολικής Μεσογείου, αυτό της 

Αιγύπτου, όπου έχει έρθει σε συμφωνίες σε πολλούς τομείς, οι σημαντικότερες όμως είναι 

αυτές που σχετίζονται στο κομμάτι της ενέργειας και της άμυνας. Ειδικότερα, με τον 

ΝΟΜΟΣ ΥΠ` ΑΡΙΘΜ. 3478 (ΦΕΚ Α 151/19.7.2006) προβλέπεται η Κύρωση Μνημονίου 

Συνεργασίας μεταξύ της Ελλάδας και της Αραβικής Δημοκρατίας της Αιγύπτου στους 

τομείς του φυσικού αερίου και πετρελαίου217. Τα δύο κράτη συμφώνησαν στη δημιουργία 

ενός πλαισίου για την κοινή συνεργασία στον τομέα του φυσικού αερίου, όπως επίσης, 

στην έρευνα, εξόρυξη και εκμετάλλευση πετρελαίου καθώς και για την ανταλλαγή 

τεχνογνωσίας σε αυτά τα πεδία218. Τα δύο κράτη συμφώνησαν στην Κύρωση Μνημονίου 

Συνεννόησης μεταξύ των Υπουργών Εξωτερικών για συνεργασία σε θέματα Ευρωπαϊκής 

Ένωσης με ΑΡΙΘΜΟ 4291 (ΦΕΚ Α΄202/24.09.2014)219. Το μνημόνιο κατοχυρώνει τη 

δέσμευση της στενής συνεργασίας και στρατηγικής σύμπραξης στο πλαίσιο της 

Ευρωμεσογειακής Συμφωνίας μεταξύ των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων και της Αιγύπτου, 

καθώς και το Σχέδιο Δράσης ΕΕ – Αιγύπτου στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Πολιτικής 

 
214 Πρόσβαση στην Τράπεζα Νομικών Δεδομένων ΝΟΜΟΣ 
215 Πρόσβαση στην Τράπεζα Νομικών Δεδομένων ΝΟΜΟΣ 
216 Πρόσβαση στην Τράπεζα Νομικών Δεδομένων ΝΟΜΟΣ 
217 Πρόσβαση στην Τράπεζα Νομικών Δεδομένων ΝΟΜΟΣ 
218 Πρόσβαση στην Τράπεζα Νομικών Δεδομένων ΝΟΜΟΣ 
219 Πρόσβαση στην Τράπεζα Νομικών Δεδομένων ΝΟΜΟΣ 
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Γειτνίασης220. Τα δύο κράτη της Μεσογείου προχώρησαν και στην κύρωση Μνημονίου 

Κατανόησης στο στρατιωτικό τομέα με ΑΡΙΘΜΟ 4397 (ΦΕΚ Α΄115/13.06.2016)221. 

Σκοπός του Μνημονίου είναι η ανάπτυξη και η εδραίωση μιας μακροχρόνιας στρατιωτικής 

συνεργασίας βασιζόμενη στον πλήρη αμοιβαίο σεβασμό της εθνικής κυριαρχίας, της 

ανεξαρτησίας και της εδαφικής ακεραιότητας222.  

      Οι σχέσεις μεταξύ Ελλάδας, Αιγύπτου, Κυπριακής Δημοκρατίας και Ισραήλ δίδουν 

στην ευρύτερη περιοχή ασφάλεια, σταθερότητα και ευημερία. Η συνεργασία των κρατών 

δεν περιορίζεται μόνο στον ενεργειακό τομέα αλλά αναπτύσσεται και στον στρατιωτικό. 

Τα τέσσερα κράτη της Μεσογείου έχουν συμμετάσχει σε πληθώρα στρατιωτικών 

ασκήσεων είτε στο πλαίσιο την μεσογειακής τους συνεργασίας, είτε στο πλαίσιο 

ασκήσεων με πρωτοβουλία του ΝΑΤΟ. Η επικοινωνία αλλά και η στενή συνεργασία των 

εμπλεκόμενων κρατών τους δίνει τη δυνατότητα να επεκτείνουν την ενεργειακή και 

στρατιωτική τους αξία κόντρα στις επιθετικές και επεκτατικές τάσεις της Τουρκίας. Δείγμα 

της καλής γειτνίασης είναι το γεγονός της οριοθέτησης ΑΟΖ μεταξύ της Κυπριακής 

Δημοκρατίας, της Αιγύπτου και του Ισραήλ. Για την ακρίβεια, Κύπρος και Αίγυπτος 

υπέγραψαν συμφωνία για την οριοθέτηση της ΑΟΖ στις 17/02/2003, συμφωνία που τέθηκε 

σε ισχύ στις 7 Μαρτίου 2004, η μέθοδος που ακολουθήθηκε ήταν η αρχή της μέσης 

γραμμής223. Τα κράτη υπέγραψαν συμφωνία συνεκμετάλλευσης των κοιτασμάτων 

υδρογονανθράκων που βρίσκονται εκατέρωθεν της μέσης γραμμής και σε περίπτωση 

δημιουργίας προβλήματος τα μέρη θα ακολουθούσαν τη διπλωματική οδό και στην 

περίπτωση μη επίλυσης του ζητήματος τα δύο κράτη θα προσφύγουν σε διαιτησία224. Η 

Κυπριακή Δημοκρατία τον Δεκέμβριου του 2010 προχώρησε στην οριοθέτηση της ΑΟΖ 

και με το Ισραήλ, με αρχή ισχύος τον Φεβρουάριο του 2011225. Τα δύο κράτη έχουν την 

υποχρέωση συνεργασίας για την εκμετάλλευση των φυσικών πόρων που βρίσκονται 

 
220 Πρόσβαση στην Τράπεζα Νομικών Δεδομένων ΝΟΜΟΣ 
221 Πρόσβαση στην Τράπεζα Νομικών Δεδομένων ΝΟΜΟΣ 
222 Πρόσβαση στην Τράπεζα Νομικών Δεδομένων ΝΟΜΟΣ 
223 Στρατή Αναστασία. Ελληνικές Θαλάσσιες Ζώνες και Οριοθέτηση με Γειτονικά Κράτη. Αθήνα: Εκδόσεις 

Νομική Βιβλιοθήκη. 2012 σελ. 128 
224 Ibid  
225 Ibid σελ. 129 
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εκατέρωθεν της οριοθετικής γραμμής και στην περίπτωση που προκύψουν ζητήματα 

μεταξύ των κρατών, θα διευθετηθούν διά της διπλωματίας και αν δε επιλυθεί το ζήτημα 

μέσω της διαιτησίας226. Το ζήτημα της οριοθέτησης των θαλάσσιων ζωνών βέβαια, δεν 

έχει επιλυθεί πλήρως, καθώς η ΑΟΖ της Κυπριακής Δημοκρατίας αμφισβητείται με 

προκλητικό τρόπο από πλευράς Τουρκίας κι αυτό συνεχώς δημιουργεί εντάσεις  και 

ζητήματα ασφαλείας.  

 

3.3 Ζητήματα Οριοθέτησης Θαλάσσιων Ζωνών, Δικαιώματα Εξόρυξης και 

Εκμετάλλευσης  

      Η ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου είναι ανάμεσα στις γεωγραφικές 

περιπτώσεις που περιλαμβάνουν υποθαλάσσια κοιτάσματα υδρογονανθράκων. Τα 

τελευταία χρόνια η ανατολική λεκάνη της Μεσογείου απολαμβάνει της προσοχής τόσο 

των κρατών της, όσο και των Μεγάλων Δυνάμεων, αφενός λόγω του εντοπισμού πιθανών 

υποθαλάσσιων φυσικών πόρων και αφετέρου λόγω της διεκδίκησης από τα ενδιαφερόμενα 

κράτη της συμπληρωματικής αποκλειστικής εκμετάλλευσης των πλούσιων αποθεμάτων. 

Η γειτνίαση μεταξύ Ελλάδας, Κυπριακής Δημοκρατίας και Τουρκίας συντελεί στη 

δημιουργία κινδύνων, διότι η μη επίλυση του ζητήματος της Υφαλοκρηπίδας και της ΑΟΖ 

δημιουργεί τριβές, έχοντας ως αποτέλεσμα την αποτροπή του κατάλληλου κλίματος 

συνεννόησης μεταξύ των τριών κρατών.  

      Πριν την υπογραφή της Σύμβασης για το Δίκαιο της Θάλασσας στην Τρίτη 

Συνδιάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών για το Δίκαιο της Θάλασσας στο Montego Bay της 

Τζαμάικα πραγματοποιήθηκαν άλλες δύο Συνδιασκέψεις. Μετά την ίδρυση των 

Ηνωμένων Εθνών (1945) η Επιτροπή Διεθνούς Δικαίου εκπόνησε το 1956 ένα σχέδιο 

άρθρων, το οποίο ήταν στη διάθεση της Πρώτης Συνδιάσκεψης των Ηνωμένων Εθνών για 

το Δίκαιο της Θάλασσας (UNCLOS I) που έλαβε χώρα στη Γενεύη το 1958. Στην Πρώτη 

Συνδιάσκεψη υιοθετήθηκαν τέσσερις συμβάσεις227: 

 
226 Ibid σελ. 130  
227 Αντωνόπουλος, Κωνσταντίνος, και Κωνσταντίνος Μαγκλιβέρας. Το Δίκαιο Της Διεθνούς Κοινωνίας. 

Αθήνα: 3η.  Εκδόσεις Νομική Βιβλιοθήκη. 2017 σελ. 317 
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a) Σύμβαση για την Αιγιαλίτιδα Ζώνη και τη Συνορεύουσα Ζώνη 

b) Σύμβαση για την Ανοικτή Θάλασσα 

c) Σύμβαση για την Αλιεία και τη Διατήρηση των Ζώντων Πόρων της Ανοιχτής 

Θάλασσας 

d) Σύμβαση για την Υφαλοκρηπίδα.  

Κατά την UNCLOS I το ζήτημα του εύρους της αιγιαλίτιδας ζώνης δε διευθετήθηκε, με 

αποτέλεσμα να πραγματοποιηθεί η Δεύτερη Συνδιάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών για το 

Δίκαιο της Θάλασσας (UNCLOS II) τον Μάρτιο του 1960 στη Γενεύη, χωρίς όμως η 

Συνδιάσκεψη να καταλήξει σε συμφωνία228. Κατά τη διάρκεια της ίδιας δεκαετίας το 

διεθνές περιβάλλον μεταβλήθηκε σημαντικά, οι τάσεις διεκδίκησης από τα παράκτια 

κράτη εκτεταμένων θαλάσσιων περιοχών που μέχρι τότε θεωρούνταν ως ανοιχτή 

θάλασσα, ήταν προάγγελος σημαντικών αλλαγών, έχοντας ως αποτέλεσμα την έναρξη 

συζητήσεων με θέμα, τη σύναψη νέας συνθήκης για το Δίκαιο της Θάλασσας229.  

      Η Τρίτη Συνδιάσκεψη για το Δίκαιο της Θάλασσας (UNCLOS III) ξεκίνησε τον 

Δεκέμβριο του 1973 στη Νέα Υόρκη και όπως προαναφέρθηκε ανωτέρω, υπεγράφη τον 

Δεκέμβριο του 1982 στο Montego Bay και παρέμεινε ανοιχτή για υπογραφή για 2 

χρόνια230. Τη Σύμβαση υπέγραψαν συνολικά 168 συμβαλλόμενα μέρη, όπως και η ΕΕ και 

η Σύμβαση για το ΔΘ τέθηκε σε ισχύ τον Νοέμβριο του 1994231. Η Ελλάδα επικύρωσε τη 

Σύμβαση για το ΔΘ με τον Ν. 2321/1995 (ΦΕΚ Α΄136 23/06/1995)232.  

Στη Σύμβαση για το Δίκαιο της Θάλασσας αναγνωρίζονται οι εξής θαλάσσιες ζώνες233: 

a) Τα Εσωτερικά Ύδατα 

b) Αιγιαλίτιδα ζώνη ή Χωρική Θάλασσα 

c) Ανοιχτή Θάλασσα 

 
228 Ibid σελ. 318 
229 Ιωάννου Κρατερός & Στρατή Αναστασία. Δίκαιο της Θάλασσας. Αθήνα: 4η. Εκδόσεις Νομικής 

Βιβλιοθήκης. 2013 σελ. 6 – 7  
230 Ibid σελ. 6 
231 Αντωνόπουλος, Κωνσταντίνος, και Κωνσταντίνος Μαγκλιβέρας. Το Δίκαιο Της Διεθνούς Κοινωνίας. 

Αθήνα: 3η.  Εκδόσεις Νομική Βιβλιοθήκη. 2017 σελ. 318 
232 Ibid σελ. 320 
233 Ρούκουνας Εμμανουήλ. Δημόσιο Διεθνές Δίκαιο. Αθήνα: 2η Εκδόσεις Νομική Βιβλιοθήκη. 2015 σελ. 

247  
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d) Συνορεύουσα Ζώνη 

e) Αποκλειστική Οικονομική Ζώνη (ΑΟΖ) 

f)  Υφαλοκρηπίδα 

g) Διεθνής Βυθός (Περιοχή) 

 

      Σύμφωνα με την UNCLOS III καθορίζεται το εύρος των θαλάσσιων ζωνών, 

λαμβάνοντας ως αφετηρία τη γραμμή βάσεως. Οι μέθοδοί χάραξης είναι της φυσικής 

γραμμής και η ευθεία γραμμής βάσης234. Το άρθρο 5 της Σύμβασης ΔΘ ορίζει τη φυσική 

γραμμή ως «φυσική ακτογραμμή για τη μέτρηση του εύρους της χωρικής θάλασσας 

λαμβάνεται η γραμμή της κατώτατης ρηχίας κατά μήκος της ακτής όπως αυτή εμφαίνεται 

στους ναυτικούς χάρτες μεγάλης κλίμακας που αναγνωρίζονται από τα παράκτιο κράτος»235. 

Από την άλλη, ευθεία γραμμή βάσης αποτελεί μία μέθοδος χάραξης του εσωτερικού ορίου 

της αιγιαλίτιδας ζώνης που εφαρμόζεται στην περίπτωση που η φυσική ακτογραμμή 

παρουσιάσει ορισμένες γεωγραφικές ιδιομορφίες236. Με το σύστημα της ευθείας γραμμής 

βάσης, χαράσσεται μία νοητή γραμμή που ενώνει διάφορα σημεία της φυσικής 

ακτογραμμής και ως ευθεία γραμμή νοείται η γραμμή της συντομότερης απόστασης 

μεταξύ των δύο σημείων237.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 
234 Ibid σελ. 265 
235  Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών για το Δίκαιο της Θάλασσας και Συμφωνία Σχετικά με την Εφαρμογή 

του Μέρους XI της εν Λόγω Σύμβασης. Άρθρο 5  
236 Ιωάννου Κρατερός & Στρατή Αναστασία. Δίκαιο της Θάλασσας. Αθήνα: 4η. Εκδόσεις Νομικής 

Βιβλιοθήκης. 2013 σελ. 44 
237 Ibid  
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Πίνακας 5. Θαλάσσιες ζώνες και τα δικαιώματά τους 

Θαλάσσια ζώνη Δικαιώματα  

Εσωτερικά Ύδατα238: Η θαλάσσια 

περιοχή που δημιουργείται από τη 

χάραξη της γραμμής βάσης και εκτείνεται 

μεταξύ της φυσικής ακτογραμμής και της 

γραμμής βάσης. Ως εσωτερικά ύδατα 

νοούνται οι όρμοι, οι κόλποι, οι ιστορικοί 

κόλποι και οι λιμένες (Άρθρο 8). 

Πλήρης Κυριαρχία   

Αιγιαλίτιδα ζώνη239: Αιγιαλίτιδα ζώνη ή 

χωρική θάλασσα ή χωρικά ύδατα είναι η 

θαλάσσια ζώνη που εκτείνεται πέρα από 

την ξηρά και τα εσωτερικά ύδατα και το 

παράκτιο κράτος ασκεί απόλυτη 

κυριαρχία σε αυτήν αλλά και στον 

εναέριο χώρο (άρθρο 2 & 3). 

Πλήρης Κυριαρχία  

Ανοιχτή Θάλασσα240: Ως ανοιχτή 

θάλασσα ορίζεται η θαλάσσια περιοχή 

που δεν περιλαμβάνεται στα εσωτερικά 

ύδατα ενός κράτους, στη χωρική 

θάλασσα, στη συνορεύουσα ζώνη, στην 

ΑΟΖ ή στα αρχιπελαγικά ύδατα. Στο 

καθεστώς της ανοιχτής θάλασσας 

υπάγονται τα υπερκείμενα ύδατα και ο 

αντίστοιχος εναέριος θαλάσσιος χώρος.  

• Ελευθερία ναυσιπλοΐας  

• Ελευθερία υπέρπτησης  

• Ελευθερία τοποθέτησης υποβρυχίων 

καλωδίων και σωληναγωγών  

• Ελευθερία τοποθέτησης τεχνητών 

νήσων και άλλων εγκαταστάσεων  

• Ελευθερία αλιείας  

• Ελευθερία επιστημονικής έρευνας  

 
238 Αντωνόπουλος, Κωνσταντίνος, και Κωνσταντίνος Μαγκλιβέρας. Το Δίκαιο Της Διεθνούς Κοινωνίας. 

Αθήνα: 3η.  Εκδόσεις Νομική Βιβλιοθήκη. 2017 σελ. 335 
239 Ibid σελ. 339 – 340 
240 Ιωάννου Κρατερός & Στρατή Αναστασία. Δίκαιο της Θάλασσας. Αθήνα: 4η. Εκδόσεις Νομικής 

Βιβλιοθήκης. 2013 σελ. 203 
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Συνορεύουσα Ζώνη241: Η συνορεύουσα 

ζώνη είναι μία θαλάσσια περιοχή 

παρακείμενη στην αιγιαλίτιδα ζώνη, όπου 

το παράκτιο κράτος έχει τη δυνατότητα 

να ασκεί περιορισμένα δικαιώματα 

ελέγχου, κυρίως διοικητικού χαρακτήρα. 

Η συνορεύουσα ζώνη δεν μπορεί να 

εκτείνεται πέρα από τα 24 ναυτικά μίλια 

από τις γραμμές βάσης (άρθρο 33) 

Στη συνορεύουσα ζώνη το παράκτιο κράτος 

δεν ασκεί κυριαρχία, μόνο λειτουργικά 

δικαιώματα 

Αποκλειστική Οικονομική Ζώνη242: Ως 

ΑΟΖ ορίζεται η πέραν και παρακείμενη 

της αιγιαλίτιδας ζώνης θαλάσσια 

περιοχή, η υπαγόμενη στο ειδικό νομικό 

καθεστώς που καθιερώνεται στο παρόν 

μέρος, δυνάμει του οποίου τα δικαιώματα 

και οι δικαιοδοσίες του παράκτιου 

κράτους και τα δικαιώματα και οι 

ελευθερίες των άλλων κρατών διέπονται 

από τις σχετικές διατάξεις της παρούσας 

σύμβασης ( Μέρος V άρθρο 55).  Το 

εύρος της δε δύναται να υπερβαίνει τα 

200 ναυτικά μίλια από τις γραμμές βάσης 

από τις οποίες μετράται το εύρος της 

αιγιαλίτιδας ζώνης ( άρθρο 56 σε 

συνδυασμό με το άρθρο 57). Εντός της 

ΑΟΖ, το παράκτιο κράτος ασκεί 

  

• κυριαρχικά δικαιώματα που 

αποσκοπούν στην εξερεύνηση, 

εκμετάλλευση, διατήρηση και 

διαχείριση των φυσικών πόρων, 

ζωντανών ή μη, των υπερκειμένων του 

βυθού της θάλασσας υδάτων, του βυθού 

της θάλασσας και του υπεδάφους αυτού, 

ως επίσης και με άλλες δραστηριότητες 

για την οικονομική εκμετάλλευση και 

εξερεύνηση της ζώνης, όπως η 

παραγωγή ενέργειας από τα ύδατα, τα 

ρεύματα και τους ανέμους 

• δικαιοδοσία όπως προβλέπεται στα 

πλαίσια της Σύμβασης, σχετικά με: 

i. την εγκατάσταση και 

χρησιμοποίηση τεχνητών 

 
241 Αντωνόπουλος, Κωνσταντίνος, και Κωνσταντίνος Μαγκλιβέρας. Το Δίκαιο Της Διεθνούς Κοινωνίας. 

Αθήνα: 3η.  Εκδόσεις Νομική Βιβλιοθήκη. 2017 σελ. 349 
242 Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών για το Δίκαιο της Θάλασσας και Συμφωνία Σχετικά με την Εφαρμογή 

του Μέρους XI της εν Λόγω Σύμβασης. Μέρος V Άρθρο 55 
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συγκεκριμένες αρμοδιότητες, κυρίως για 

οικονομικούς σκοπούς243 

νήσων, εγκαταστάσεων και 

κατασκευών 

ii. τη θαλάσσια επιστημονική 

έρευνα 

iii. την προστασία και 

διατήρηση του θαλάσσιου 

περιβάλλοντος 

• το παράκτιο κράτος έχει το 

αποκλειστικό δικαίωμα να επιτρέπει και 

να ρυθμίζει τις γεωτρήσεις στην 

υφαλοκρηπίδα για όλους τους 

σκοπούς244, επίσης έχει το δικαίωμα της 

συνεχούς καταδίωξης για παραβιάσεις 

στην ΑΟΖ ή στην υφαλοκρηπίδα245 

Υφαλοκρηπίδα246: Η υφαλοκρηπίδα 

ενός παράκτιου κράτους αποτελείται από 

το θαλάσσιο βυθό και το υπέδαφος του 

που εκτείνεται πέρα από την αιγιαλίτιδα 

ζώνη καθ΄όλη την έκταση της φυσικής 

προέκτασης του χερσαίου του εδάφους 

μέχρι του εξωτερικού ορίου του 

υφαλοπλαισίου ή σε μια απόσταση 200 

ναυτικών μιλίων από τις γραμμές βάσης 

από τις οποίες μετριέται το πλάτος της 

Τα κυριαρχικά δικαιώματα είναι 

αποκλειστικά. Σύμφωνα με το άρθρο 77 

παρ. 2 της Σύμβασης ΔΘ, «αν το παράκτιο 

κράτος δεν εξερευνά την υφαλοκρηπίδα ή 

δεν εκμεταλλεύεται τους φυσικούς πόρους, 

κανείς δεν μπορεί να αναλάβει αυτές τις 

δραστηριότητες χωρίς τη ρητή συναίνεση 

του παράκτιου κράτους» . Επίσης, τα 

δικαιώματα της υφαλοκρηπίδας υφίστανται 

εξ υπαρχής (ab initio) και αυτοδικαίως  ( 

 
243 Ιωάννου Κρατερός & Στρατή Αναστασία. Δίκαιο της Θάλασσας. Αθήνα: 4η. Εκδόσεις Νομικής 

Βιβλιοθήκης. 2013 σελ. 168 
244 Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών για το Δίκαιο της Θάλασσας και Συμφωνία Σχετικά με την Εφαρμογή 

του Μέρους XI της εν Λόγω Σύμβασης. Άρθρο 81 
245 Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών για το Δίκαιο της Θάλασσας και Συμφωνία Σχετικά με την Εφαρμογή 

του Μέρους XI της εν Λόγω Σύμβασης. Άρθρο 111 παρ. 2 
246 Ρούκουνας Εμμανουήλ. Δημόσιο Διεθνές Δίκαιο. Αθήνα: 2η Εκδόσεις Νομική Βιβλιοθήκη. 2015 σελ. 

315 
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αιγιαλίτιδας ζώνης, στην περίπτωση που 

το υφαλοπλαίσιο δε φτάνει ως την 

απόσταση αυτήν των 200 ν.μ. Αλλά αν το 

υφαλοπρανές επεκτείνεται πέρα των 200 

ν.μ. από τις γραμμές βάσεως, το 

εξωτερικό όριο της υφαλοκρηπίδας θα 

καθορίζεται είτε μέχρι τα 350 ν.μ. είτε 

στα 100 ν.μ. πέρα της ισοβαθούς των 

2.500 μέτρων (άρθρο 76).  

ipso facto), ενώ τα αντίστοιχα δικαιώματα 

της ΑΟΖ αποκτώνται με ρητή διακήρυξη 

από το παράκτιος κράτος.  

Περιοχή του Διεθνούς Βυθού247: Η 

περιοχή του διεθνούς βυθού αφορά το 

τμήμα του βυθού και του υπεδάφους πέρα 

από την ΑΟΖ και την υφαλοκρηπίδα των 

παράκτιων κρατών και αποτελεί την 

«κοινή κληρονομιά της ανθρωπότητας 

Η έρευνα και εκμετάλλευση του βυθού και 

του υπεδάφους του υπόκειται στην 

αρμοδιότητα της Αρχής του Διεθνούς 

Βυθού, στην οποία τα ενδιαφερόμενα κράτη 

υποβάλλουν τα σχέδια εργασιών στην 

περίπτωση έρευνας.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
247 Αντωνόπουλος, Κωνσταντίνος, και Κωνσταντίνος Μαγκλιβέρας. Το Δίκαιο Της Διεθνούς Κοινωνίας. 

Αθήνα: 3η.  Εκδόσεις Νομική Βιβλιοθήκη. 2017 σελ. 378 – 379 
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4. ΓΕΩΠΟΛΙΤΙΚΟ ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ  

      Ως απόρροια της ανωτέρω Συστημικής Γεωπολιτικής Ανάλυσης είναι δυνατή η 

κατανόηση της γεωπολιτικής δυναμικής που απορρέει στην ευρύτερη λεκάνη του 

συμπλόκου της Ανατολικής Μεσογείου. Τόσο από πλευράς των υποσυστημάτων αλλά και 

όσο από τη μεριά των υπερυσυστημικών δρώντων η θέση της Ανατολικής Μεσογείου 

κρίνεται δέουσα και ιδιαίτερα σημαντική για την επίτευξη των στόχων των εκάστοτε 

ενδιαφερομένων. Αφενός, υπάρχει η προσπάθεια μίας ενεργειακής μεσογειακής 

συμμαχίας μεταξύ Ελλάδας, Κυπριακής Δημοκρατίας, Ισραήλ και Αιγύπτου, με τη 

στήριξη της ΕΕ και των ΗΠΑ και αφετέρου, η τουρκική αναθεωρητική πολιτική αλλά και 

η ρωσική ενεργειακή πολιτική της οποίας επιθυμία είναι, η διατήρηση του ενεργειακού 

μονοπωλίου προς τις ευρωπαϊκές αγορές.  

      Δεδομένων των ποσοτήτων φυσικού αερίου από τη Ρωσία προς την ΕΕ και των 

ενεργειακών κρίσεων που κλόνισαν τις σχέσεις ΕΕ – Ρωσίας, η Ένωση ανέπτυξε τον Νότιο 

Διάδρομο, έτσι ώστε να μειωθεί η εξάρτηση της από τη Ρωσία. Οι ποσότητες του ρωσικού 

αερίου προς την ΕΕ είναι τόσο υψηλές που στην περίπτωση μίας ιδιαίτερα προσεκτικής 

στρατηγικής προσέγγισης, συνεργασίας και μεθοδευμένης πολιτικής θα μπορούσαν να 

αντικατασταθούν. Βάσει των δεδομένων που χρησιμοποιήθηκαν στο κεφάλαιο της ΣΓΑ, 

στην ΕΕ το ρωσικό φυσικό αέριο αγγίζει ετησίως τα 265,9 δις κυβικά μέτρα ανά έτος, 

αριθμός που αναδεικνύει την ενεργειακή αξία της Ρωσίας, με τον οποίο γίνεται ο νούμερο 

ένα προμηθευτής φυσικού αερίου στην Ευρώπη. Στον αντίποδα, ο Νότιος Διάδρομος 

(TAP, TANAP)  αρχικά έχουν τη δυνατότητα να μεταφέρει 26 δις κυβικά μέτρα ανά έτος 

με την προοπτική να φτάσει τα 51. Στην περίπτωση υλοποίησης βέβαια του αγωγού East 

Med, οι ποσότητες αυτές θα αυξηθούν, η αρχική εκτίμηση σχετικά με την ετήσια δυναμική 

του αγωγού ανέρχεται στα 10 με 16 δις κυβικά μέτρα, με δυνατότητα επέκτασης σε 

συνδυασμό των κοιτασμάτων την Κυπριακής Δημοκρατίας στα 30 δις. Ο αγωγός East Med 

σύμφωνα με την πρώτη εκτίμηση όσον αφορά την ετήσια του δυναμική, θα μπορέσει να 

μειώσει κατά 6% το ρωσικό φυσικό αέριο (Γράφημα 1), στην περίπτωση όμως που 

προστεθούν τα αποδεδειγμένα αποθέματα φυσικού αερίου της Κύπρου, τότε το ποσοστό 

θα αυξηθεί και συνολική η μείωση θα αγγίξει το 11% (Γράφημα 2). Το συγκεκριμένο 
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ποσοστό μόνο αμελητέο δεν είναι, αν όμως συνυπολογιστούν στον συγκεκριμένο αριθμό 

και τα ποσοστά των αγωγών TAP και TANAP, τότε η μείωση θα είναι ακόμα μεγαλύτερη. 

Ειδικότερα, αν αναλογιστούμε τις αρχικές εκτιμήσεις των αγωγών, η δυναμική τους θα 

αγγίζει τα 42 δις κυβικά μέτρα ανά έτος, αυτό σημαίνει ότι η μείωση του ρωσικού φυσικού 

αερίου θα αγγίξει το 14% (Γράφημα 3). 

Γράφημα 1. Ποσοστά Ρωσικών αγωγών φυσικού αερίου και ποσοστά του East Med 
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Γράφημα 2. Ποσοστά Ρωσικών αγωγών φυσικού αερίου και ποσοστά του East Med συνυπολογίζοντας τα 

αποθέματα φυσικού αερίου της Κυπριακής Δημοκρατίας 

 

Γράφημα 3. Ποσοστά Ρωσικού Φυσικού Αερίου & ποσοστά Νότιου Διαδρόμου (TAP-TANAP) 

 

 

      Στην περίπτωση δε, που αυξηθεί η δυναμική των αγωγών, τότε θα αυξηθεί ακόμα πιο 

πολύ, σύμφωνα με τις μελέτες οι τρεις αγωγοί θα έχουν συνολική δυναμική της τάξεως 

των 81 δις κυβικών μέτρων ανά έτος, το οποίο σημαίνει ότι η μείωση θα αγγίξει το 30% 

(Γράφημα 4). Το ποσοστό φυσικού αερίου που θα διέρχεται από την νοτιοανατολική 
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Ευρώπη σίγουρα θα μπορεί να ενισχύσει τις ευρωπαϊκές ενεργειακές ανάγκες και να 

μειώσει τη ρωσική επιρροή. Στην περίπτωση βέβαια, που συνυπολογιστούν και τα 

υπόλοιπα κοιτάσματα της Ανατολικής Μεσογείου και κυρίως αυτό του Zohr, με 

αποθέματα της τάξεως των 30 τρις κυβικών μέτρων, τότε η ενεργειακή ασφάλεια της ΕΕ 

θα επιτευχθεί σε πολύ μεγάλο βαθμό.  

Γράφημα 4. Ποσοστά Ρωσικού Φυσικού Αερίου & ποσοστά Νότιου Διαδρόμου (TAP-TANAP-EAST 

MED) 

 
 

      Η επίτευξη της ενεργειακής ασφάλειας της ΕΕ δύναται να καθοριστεί από τη 

νοτιοανατολική Ευρώπη και κυρίως μέσω του ενεργειακού άξονα ο οποίος αναπτύσσεται 

από πλευράς Ελλάδας, Κύπρου και Ισραήλ. Τα τρία μεσογειακά κράτη έχουν συνάψει 

συμφωνίες που χτίζουν τις σχέσεις τους, με το καλό κλίμα που επικρατεί στις τάξεις των 

τριών κρατών να διαφαίνεται από τις Συνόδους Κορυφής που έχουν λάβει χώρα, με 

αποτέλεσμα την επικύρωση συμφωνιών και την υπογραφή Μνημονίων Συνεργασίας και 

Κατανόησης. Το ζήτημα όμως που θα ενισχύσει ακόμα πιο πολύ τον άξονα Ελλάδας – 

Κύπρου - Ισραήλ για τη δημιουργία του ενεργειακού διαδρόμου της Ανατολικής 

Μεσογείου αλλά και την ανακατανομή της ισχύος στο συγκεκριμένο γεωπολιτικό 

σύμπλοκο, θα ήταν η οριοθέτηση των θαλάσσιων ζωνών μεταξύ Κυπριακής Δημοκρατίας 

και Τουρκίας αλλά και της Ελλάδας με την Τουρκία. Αυτό επιπλέον, θα μπορούσε να έχει 
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και σημαντική επίδραση όσον αφορά το κυπριακό ζήτημα, με την πλευρά της Τουρκίας να 

δείχνει αμετακίνητη, διότι η σημασία του νησιού της Κύπρου έχει εξέχουσα θέση. Η αξία 

της Κύπρου για την Τουρκία είναι διακριτή στο βιβλίο του Αχμετ Νταβούτογλου Το 

Στρατηγικό Βάθος, όπου γίνεται αναφορά στην Κύπρο από την οπτική της Τουρκίας, 

συγκεκριμένα αναφέρει «ο άξονας του Κυπριακού ζητήματος είναι η σημασία της 

γεωγραφικής θέσης του νησιού από γεωστρατηγική άποψη. Ο άξονας αυτός καθεαυτός είναι 

ζωτικής σημασίας ανεξάρτητα από το ανθρώπινο στοιχείο που βρίσκεται εκεί. Ακόμη κι αν 

δεν υπήρχε ούτε ένας μουσουλμάνος Τούρκος εκεί, Η Τουρκία όφειλε να διατηρεί ένα 

Κυπριακό ζήτημα»248. Η συγκεκριμένη θέση ενισχύει και τη θέση του Zbigniew 

Brzezinski, ο οποίος στο βιβλίο του Η Μεγάλη Σκακιέρα, θεωρεί πως η Ανατολική 

Μεσόγειος και η Αραβική θάλασσα μέσω των δικτύων αγωγών και δρόμων μεταφορών 

έχουν τη δυνατότητα σύνδεσης με τα κύρια κέντρα της παγκόσμιας οικονομικής 

δραστηριότητας249.  

      Το αποτέλεσμα των συμφωνιών θα είναι η διατήρηση και η συνέχεια της ασφάλειας 

και σταθερότητας στην ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου, αποτέλεσμα το 

οποίο θα εκπληρώσει την υλοποίηση του υποθαλάσσιου αγωγού East Med. Όπως έχει 

αναφερθεί ανωτέρω, η πλευρά της Κυπριακής Δημοκρατίας έχει συνάψει ενεργειακές 

συμφωνίες με το Ισραήλ, την Αίγυπτο και την Ελλάδα, γεγονός που αναδεικνύει τη 

γεωπολιτική της σημασία αλλά και τον στρατηγικό άξονα μεταξύ των τεσσάρων κρατών. 

Οι ενεργειακές συνεργασίες δε διέπουν μόνο τα κράτη, τα αποδεδειγμένα κοιτάσματα 

φυσικού αερίου έχουν προσελκύσει και την πληθώρα ενεργειακών εταιρειών, οι οποίες 

έχουν συνάψει συμφωνίες σχετικά με την έρευνα και εξόρυξη. Οι συγκεκριμένες εταιρείες 

έχουν την υποστήριξη των κρατών τους, συνεπώς και την προστασία τους. Συγκεκριμένα 

η γαλλική εταιρεία Total, η οποία έχει την αρμόδια αδειοδότηση έρευνας από το κράτος 

της Κύπρου, έχει την υποστήριξη του γαλλικού κράτους που έχει συμφωνήσει έτσι ώστε 

να δημιουργήσει στρατιωτικές βάσεις στο νησί της Κύπρου, γεγονός που θα προσδώσει 

 
248 Νταβούτογλου Αχμετ. Το Στρατηγικό Βάθος: Η Διεθνής Θέση της Τουρκίας. Μεταφρ. Ραπτόπουλος 

Νικόλας. Επιμέλεια, Σαρρής Νεοκλής. Αθήνα: Εκδόσεις Ποιότητα. 2012 σελ. 279 
249 Brzezinski Zbiegniew. Η Μεγάλη Σκακιέρα. Αθήνα: Εκδόσεις Λιβάνη. 1998 σελ. 256   
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ασφάλεια διότι (η Γαλλία) θα προστατέψει από οποιαδήποτε παρεμπόδιση των 

ερευνητικών δραστηριοτήτων της γαλλικής εταιρείας250. Το ίδιο συμβαίνει και με τις 

εταιρείες με αμερικανικά συμφέροντα, μιας και η αμερικανική στρατιωτική παρουσία στην 

ευρύτερη περιοχή είναι δεδομένη251 αφενός γιατί οι ΗΠΑ θέλουν να προστατέψουν τα 

συμφέροντα των αμερικανικών εταιρειών και αφετέρου να εδραιώσουν τη θέση της στην 

Ανατολική Μεσόγειο έναντι της Ρωσίας. Εντούτοις, τα τέσσερα εν λόγω κράτη, εκτός από 

τις ενεργειακές συμφωνίες, έχουν προωθήσει και την αμυντική συνεργασία, κάτι το οποίο 

διαφαίνεται από τις συνεχόμενες στρατιωτικές ασκήσεις στη λεκάνη της Ανατολικής 

Μεσογείου, με αποτέλεσμα την ενίσχυση και στήριξη της σταθερότητας και ευημερίας με 

την υποστήριξη της ΕΕ αλλά και των ΗΠΑ, και όπως έχει αναφέρει ο Καθηγητής Μάζης 

«Διότι η Ευρωπαϊκή και Νατοϊκή συνάμα διάσταση της Ελλάδος, η Ευρωπαϊκή διάσταση της 

Κύπρου και η διεθνούς διπλωματικής επιρροής διάσταση του Ισραήλ, αποτελούν τις 

καλύτερες εγγυήσεις ασφαλείας και αξιοπιστίας σε μια περιοχή που συγκλονίζεται από την 

αστάθεια»252. 

      Συμπερασματικά, η συνεργασία που έχει αναπτυχθεί μεταξύ Ελλάδας, Κυπριακής 

Δημοκρατίας, Ισραήλ και Αιγύπτου, δίνει τη δυνατότητα δημιουργίας ενός νέου 

ενεργειακού δρόμου, ο οποίος μπορεί να εφοδιάζει τις αγορές της ΕΕ με φυσικό αέριο, με 

αποτέλεσμα τη μείωση της εξάρτησης από τη Ρωσία. Πέρα από την προώθηση ενός νέου 

προμηθευτή φυσικού αερίου που προσδίδει η λεκάνη της Ανατολικής Μεσογείου, δίδεται 

η δυνατότητα για την ασφάλεια του ενεργειακού εφοδιασμού, καθώς η διέλευση των 

αγωγών θα πραγματοποιείται μέσω δύο ευρωπαϊκών κρατών, αυτά της Ελλάδας και της 

Κύπρου. Και αυτό γιατί, σημαντικό ρόλο εκτός από τα κράτη που διαθέτουν 

αποδεδειγμένα κοιτάσματα υδρογονανθράκων, διαδραματίζουν και τα γειτονικά κράτη ως 

προς την ασφάλεια και τη διαμετακόμιση253. Όσον αφορά την υλοποίηση του αγωγού 

 
250 Τι προβλέπει η αμυντική συμφωνία Κύπρου – Γαλλίας http://tiny.cc/nc137y πρόσβαση: 09/06/2019 
251 ΗΠΑ – Γαλλία αναβαθμίζουν την παρουσία τους στην Ανατολική Μεσόγειο http://tiny.cc/7b337y 

πρόσβαση: 09/06/2019 
252 Ο γεωστρατηγικός άξονας Ισραήλ-Κύπρου-Ελλάδος http://tiny.cc/fy337y πρόσβαση: 09/06/2019 
253 Σωτηρόπουλος Ιωάννης. 08/03/2017 Διάλεξη με θέμα «Γεωπολιτικές Δυναμικές των Ενεργειακών Οδών 

στο Υποσύστημα Κεντρικής Ασίας» στο Πλαίσιο των Μαθημάτων Β΄ Εξαμήνου Β΄ Κύκλου 

Σπουδών ΠΜΣ Γεωπολιτικής Ανάλυσης, Γεωστρατηγικής Σύνθεσης και Σπουδών Άμυνας και Διεθνούς 

Ασφάλειας 

http://tiny.cc/nc137y
http://tiny.cc/7b337y
http://tiny.cc/fy337y
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φυσικού αερίου East Med, ο αγωγός θα έχει τη δυνατότητα να τροφοδοτήσει την ΕΕ με 

φυσικό αέριο και να αποτελέσει σημαντικό μοχλό για την απεξάρτηση της Ένωσης από τη 

Ρωσία. Τα αποθέματα του είναι αξιοπρόσεκτα και στην περίπτωση που προστεθούν αυτά 

της Κυπριακής Δημοκρατίας τότε θα υπάρξει η δυνατότητα αναβάθμισης και ανάπτυξης 

τόσο του μεσογειακού άξονα όσο και της ΕΕ σχετικά με την ενεργειακή της ασφάλεια. 

Στην περίπτωση δε, που συνυπολογιστεί και ο Νότιος Διάδρομος τότε η ΕΕ θα έχει κάνει 

ένα πολύ μεγάλο βήμα στην επίτευξη της ενεργειακής της ασφάλειας. Επιπλέον, το κράτος 

της Ελλάδας θα έχει σημαντική γεωπολιτική αναβάθμιση καθώς από την επικράτεια της 

θα διέρχονται τρεις σημαντικοί αγωγοί φυσικού αερίου ( East Med, Tap, Tanap) και θα 

έχει τον ρόλο του κύριου διαμετακομιστή φυσικού αερίου στην νοτιοανατολική Ευρώπη. 

Με αυτόν τον τρόπο θα μειώσει τη γεωπολιτική ισχύ και επιρροή της Τουρκίας, καθώς 

βασική επιδίωξη της Άγκυρας είναι η Τουρκία να μετατραπεί σε διεθνή κόμβο μεταφοράς 

φυσικού αερίου.  
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Παράρτημα Χαρτών 
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 Εικόνα 1: Χάρτης Ανατολικής Μεσογείου Πηγή: http://tiny.cc/c22eez

 

 

http://tiny.cc/c22eez
http://tiny.cc/c22eez
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Εικόνα 2:  H διώρυγα του Σουέζ που ενώνει τη Μεσόγειο Θάλασσα με την Ερυθρά. Πηγή: 

http://tiny.cc/4q2eez 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://tiny.cc/4q2eez
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         Εικόνα 3: Λεκάνη της Λεβαντίνης. Πηγή: http://tiny.cc/h82eez 

 

 

 

 

 

 

http://tiny.cc/h82eez
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Εικόνα 4: Ισραηλινά κοιτάσματα υδρογονανθράκων. Πηγή: http://tiny.cc/us3eez 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://tiny.cc/us3eez
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Εικόνα 5: Κοίτασμα Zohr, στην αιγυπτιακή ΑΟΖ. Πηγή: http://tiny.cc/u73eez 

                

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://tiny.cc/u73eez
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   Εικόνα 6: Θαλάσσια οικόπεδα κυπριακής ΑΟΖ. Πηγή: http://tiny.cc/fg4eez 

      

 

Εικόνα 7: Διαδρομή αγωγού φυσικού αερίου East Med. Πηγή: http://tiny.cc/wv4eez 

 

 

http://tiny.cc/fg4eez
http://tiny.cc/wv4eez
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Εικόνα 8: Ποσοστά φυσικού αερίου και κύριοι προμηθευτές ΕΕ. Πηγή: 

http://tiny.cc/sm6eez 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://tiny.cc/sm6eez
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Εικόνα 9: Ποσοστά πετρελαίου και κύριοι προμηθευτές ΕΕ. Πηγή: http://tiny.cc/1x6eez 

 

 

         

 

Εικόνα 10: Χάρτης με ρωσικούς αγωγούς φυσικού αερίου με κύρια τοποθεσία των 

κοιτασμάτων τη Σιβηρία. Πηγή: http://tiny.cc/ls6eez 

   

http://tiny.cc/1x6eez
http://tiny.cc/ls6eez
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Εικόνα 11: Διαδρομή ρωσικών αγωγών φυσικού αερίου μέσω Βαλτικής Θάλασσας. Πηγή: 

http://tiny.cc/w36eez 
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   Εικόνα 12: Ρωσικοί αγωγοί φυσικού αερίου προς ΕΕ. Πηγή: http://tiny.cc/0n7eez 
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Εικόνα 13: Διαδρομή αγωγού Nord Stream & Nord Stream 2. Πηγή: http://tiny.cc/fv7eez 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://tiny.cc/fv7eez
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Εικόνα 14: Διαδρομή αγωγού Yamal Europe. Πηγή: http://tiny.cc/cz7eez 

 

Εικόνα 15: Διαδρομή αγωγού TAP. Πηγή: http://tiny.cc/nm8eez 

 

 

 

http://tiny.cc/cz7eez
http://tiny.cc/nm8eez
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Εικόνα 16: Νότιος Διάδρομος (TAP & TANAP). Πηγή: http://tiny.cc/cz8eez 

 

 

Εικόνα 17: Διαδρομή αγωγού Turkstream. Πηγή: http://tiny.cc/cw9eez 

 

 

 

http://tiny.cc/cz8eez
http://tiny.cc/cw9eez
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